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Εισαγωγή
Η  παρούσα  έκθεση  αποτελεί  το  δεύτερο  παραδοτέο  του  Έργου   «Μελέτη  για  την 

καταπολέμηση της φτώχειας και προαγωγή  της κοινωνικής Ένταξης στην Περιφέρεια 

Ιονίων Νήσων για την περίοδο 2014-2020». Όπως έχει ήδη αναφερθεί σε προηγούμενη 

φάση του Έργου, η ύπαρξη και εφαρμογή Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου πολιτικής για τη 

μείωση  της  φτώχειας  με  στόχο  την  ενεργητική  ένταξη  των  ατόμων  που  είναι 

αποκλεισμένα από την αγορά εργασίας, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές για την 

απασχόληση, αποτελεί μια εκ των Θεματικών Αιρεσιμοτήτων του νέου ΕΣΠΑ 2014-2020. 

Στο  πλαίσιο  αυτό,  η  Χώρα  υποχρεούται  σε  πρώτο  στάδιο  να  εκπονήσει  Εθνικό 

Στρατηγικό Πλαίσιο Πολιτικής για τη μείωση της φτώχειας, το οποίο έχει χρονικό όριο 

εκπλήρωσης  την  31/12/2014.  Το  Εθνικό  αυτό  σχέδιο  εξειδικεύεται  μέσω  των 

Περιφερειακών Στρατηγικών Σχεδίων Κοινωνικής Ένταξης.

Οι  παραπάνω  παρεμβάσεις  εντάσσονται  στο  Θεματικό  Στόχο  9  «Προώθηση  της 

κοινωνικής ένταξης και καταπολέμηση της φτώχειας και οποιωνδήποτε διακρίσεων» και 

αποτελούν συνισταμένη εθνικών στρατηγικών όπως η  Εθνική Στρατηγική Κοινωνικής 

Ένταξης, η Εθνική Στρατηγική για τους Ρομά, η Εθνική Στρατηγική για την ένταξη των 

πολιτών τρίτων χωρών, το Στρατηγικό Σχέδιο την ανάπτυξη του τομέα της κοινωνικής 

οικονομίας και  επιχειρηματικότητας και  η  Πρωτοβουλία “Health  in  Action”,  με  κοινό 

χαρακτηριστικό τη συνεκτική και στοχευμένη εφαρμογή με βάση τις ανάγκες τόσο των 

επιμέρους  ομάδων  στόχου,  τις  περιφερειακές  και  τοπικές  συνθήκες,  τη  μόχλευση 

δυνάμεων (social  engineering)  και  τη συστηματική μεταφορά τεχνογνωσίας (capacity 

building). 

Εντός  του  ανωτέρου  πλαισίου,  σκοπός  της  παρούσας  μελέτης  είναι  ο  σχεδιασμός 

παρεμβάσεων για την καταπολέμηση των φαινομένων της φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισμού,  στοχευμένων  στις  ανάγκες  και  ιδιαιτερότητες  της  κάθε  κατηγορίας 

ωφελούμενων στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, όπως αυτές έχουν προκύψει τις εργασίες 

της  Α’  φάσης.  Βασικό  αντικείμενο  αποτελεί  η  διαμόρφωση/  πρόταση  Περιφερειακού 

Στρατηγικού Πλαισίου Πολιτικής για τη μείωση της Φτώχειας (Περιφερειακό Στρατηγικό 

Σχέδιο  Κοινωνικής  Ένταξης),  αξιοποιώντας  το  σύνολο  των  διαθέσιμων  πηγών 

χρηματοδότησης.  Για  τις  δράσεις  της  στρατηγικής  που  αφορούν  στη  δυνατότητα 
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χρηματοδότησης  μέσω  του  Θεματικού  Στόχου  9,  καταρτίζεται  σχέδιο  Δράσης 

Καταπολέμησης της Φτώχειας και Εμβάθυνσης της Κοινωνικής Συνοχής, προκείμενου οι 

σχετικές  παρεμβάσεις  να  μπορέσουν  να  ενσωματωθούν  στον  επιχειρησιακό 

προγραμματισμό της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων για την Προγραμματική Περίοδο 2014-

2020, σε επόμενη φάση του παρόντος έργου.

Η διάρθρωση του παρόντος παραδοτέου  περιλαμβάνει τις εξής ενότητες:

Ενότητα 1 Εξελίξεις του Προγραμματικού και Κανονιστικού Πλαισίου. 

Ενότητα 2: Βασικές αρχές της Περιφερειακής Στρατηγικής Κοινωνικής Ένταξης

Ενότητα 3 Στρατηγική  καταπολέμησης  της  φτώχειας  και  εμβάθυνσης  της 

κοινωνικής συνοχής στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων

Ενότητα 4 Αναλυτική περιγραφή των δράσεων της στρατηγικής

Ενότητα 5 Περιφερειακός μηχανισμός παρακολούθησης και συντονισμού

Ενότητα 6 Σχέδιο δράσης υλοποίησης της στρατηγικής ένταξης ΠΙΝ

Ενότητα 7 Δείκτες παρακολούθησης της στρατηγικής
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1 ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ  ΤΟΥ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΥ  ΚΑΙ  ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟΥ 
ΠΛΑΙΣΙΟΥ

Η εκπόνηση του παρόντος Παραδοτέου συμπίπτει με μία περίοδο ρευστότητας ως προς 

την εξειδίκευση των Τομεακών και Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της 

περιόδου  2014-2020.  Η  ρευστότητα  ήταν  αποτέλεσμα  της  συνεχιζόμενης 

διαπραγμάτευσης  μεταξύ  των  αρμοδίων  αρχών  αναπτυξιακού  προγραμματισμού  της 

χώρας  και  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  ως  προς  την  τελική  κατανομή  δράσεων  και 

αρμοδιοτήτων εντός των προδιαγεγραμμένων από το ΣΕΣ χρηματοδοτικών ορίων. 

Επιπλέον,  ο  πολυετής  δημοσιονομικός  προγραμματισμός  συμπίπτει  με  αλλαγές  στο 

εθνικό  πλαίσιο  κοινωνικής  ένταξης  και  καταπολέμησης  της  φτώχειας,  το  οποίο  και 

επηρεάζει έντονα. Ειδικότερα, πρέπει να επισημανθεί η θεσμοθέτηση για πρώτη φορά 

του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος (ΕΕΕ). Το ΕΕΕ εφαρμόζεται πιλοτικά από τις 8 

Νοεμβρίου 2014 με σκοπό να εισαχθεί στο σύνολο της χώρας εντός του 2015. 

Οι  νέες  αυτές  ρυθμίσεις  στο  βαθμό  που  επηρεάζουν  το  παρόν  έργο  περιγράφονται 

αμέσως παρακάτω. Επισημαίνεται δε ότι οι πρόσφατες ρυθμίσεις μπορεί να επιφέρουν 

αλλαγές σε σχέση με τα περιγραφόμενα στο Α’ Παραδοτέο του Έργου. Οι αλλαγές αυτές 

έχουν ενσωματωθεί πλήρως στο παρόν Παραδοτέο.

Τέλος,  πρέπει  να  επισημανθεί  ότι  το  ακριβές  περιεχόμενο  της  Εθνικής  Στρατηγικής 

Κοινωνικής Ένταξης δεν έχει εγκριθεί από τα αρμόδια κυβερνητικά όργανα. Οι σχετικές 

διαδικασίες  βρίσκονται  σε  εξέλιξη,  και  κάθε  αναφορά  στην  Εθνική  Στρατηγική  στο 

πλαίσιο  του  παρόντος  αφορά  την  Πράσινη  Βίβλο  (σχέδιο  Εθνικής  στρατηγικής)  ή 

κατευθύνσεις που έχουν ληφθεί από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Πρόνοιας ή την ΕΥΣΕΚΤ.

1.1 ΠΡΟΟΔΟΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΟΥ ΠΕΠ

Κατά τη διάρκεια του Νοεμβρίου/ Δεκεμβρίου 2014 βρίσκονταν σε εξέλιξη η διαβούλευση 

των εθνικών και περιφερειακών αρχών των Ιονίων Νήσων με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

σχετικά με το τελικό περιεχόμενο του ΠΕΠ Ιονίων Νήσων 2014-2020. 
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Το τελικό περιεχόμενο οριστικοποιήθηκε στις 17 Νοεμβρίου 2014 και οι προβλέψεις του 

αναλύονται  και  συσχετίζονται  με  το  παρόν  σχέδιο  δράσης  στην  ενότητα  3.1  ενώ 

αποτελούν και αντικείμενο επόμενου παραδοτέου.

Το  σχέδιο  χρηματοδότησης  του  ΠΕΠ  Ιονίων  Νήσων  ανά  Άξονα  Προτεραιότητας 

παρατίθεται στον πίνακα που ακολουθεί.
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Πίνακας  : Σχέδιο χρηματοδότησης ΠΕΠ Ιονίων Νήσων 

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΡΙΞ
Η ΕΕ

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟ

ΤΗΣΗ

1
Ενίσχυση της περιφερειακής ανταγωνιστικότητας 
με ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας, της 
καινοτομίας & των ΤΠΕ

18.975.66
3 23.719.579

2
Προστασία του Περιβάλλοντος και Αειφόρος 
Ανάπτυξη

71.365.92
0

89.207.400

3 Ενίσχυση υποδομών μεταφορών 28.235.38
4 35.294.230

4
Ενίσχυση υποδομών εκπαίδευσης, υγείας και 
πρόνοιας

34.094.67
9

42.618.349

5
Κοινωνική ένταξη, ανάπτυξη του ανθρώπινου 
δυναμικού και καταπολέμηση της φτώχειας & των 
διακρίσεων

25.526.89
0

31.908.613

6 Τεχνική βοήθεια ΕΤΠΑ 2.862.593 3.578.242

7 Τεχνική βοήθεια ΕΚΤ 478.629 598.287

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 181.539.
758

226.924.700

1.2 ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ

Όπως επισημάνθηκε και στο προηγούμενο Παραδοτέο,  το τελικό κείμενο της Εθνικής 

Στρατηγικής για τη Φτώχεια και την Κοινωνική Συνοχή, ως προγραμματικό κείμενο και 

αιρεσιμότητα για την υλοποίηση του ΕΣΠΑ 2014-2020, δεν έχει τεθεί ακόμα σε ισχύ, 

παρά μόνο έχει παρουσιαστεί σε δημόσιες παρουσιάσεις/διαβουλεύσεις. 

Στις 30 Οκτωβρίου 2014 απεστάλησαν από την ΕΥΣΕΚΤ στην ΕΔΑ Ιονίων Νήσων νέες 

κατευθύνσεις για τη σύνταξη των περιφερειακών στρατηγικών κοινωνικής ένταξης, στις 

οποίες η Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη, φέρεται να υλοποιείται μέσω 

τριών  αντί  τεσσάρων  πυλώνων,  όπως  είχε  περιγραφεί  προγενέστερα  στην  σχετική 

Πράσινη Βίβλο. Ειδικότερα, οι δύο πρώτοι Άξονες της Πράσινης Βίβλου συγχωνεύονται 
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σε  έναν,  κάτω  από  το  γενικό  τίτλο  «Πρόσβαση  σε  βασικά  αγαθά  και  κατοχύρωση 

αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης μέσω εισοδηματικής / επιδοματικής στήριξης».

Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με τις σχετικές κατευθύνσεις, «[η] περιφερειακή Στρατηγική 

θα πρέπει να διέπεται από τους αναφερόμενους πυλώνες της Εθνικής Στρατηγικής».

Πίνακας  : Εξέλιξη πυλώνων Εθνικής Στρατηγικής για τη φτώχεια και την κοινωνική 

ένταξη

Πυλώνες (Σεπτέμβριος 2014) Πυλώνες (Οκτώβριος 2014)

1. Πρόσβαση σε βασικά αγαθά 1. Πρόσβαση σε βασικά αγαθά και 

κατοχύρωση αξιοπρεπών 

συνθηκών διαβίωσης μέσω 

εισοδηματικής/ επιδοματικής 

στήριξης 

2. Κατοχύρωση αξιοπρεπών συνθηκών 

διαβίωσης

4. Πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες 

φροντίδας

2. Παροχή ποιοτικών υπηρεσιών 

φροντίδας

5. Ενεργοποίηση των ευάλωτων 

ομάδων

3. Ενεργοποίηση μέσω μέτρων 

προώθησης στην απασχόληση και 

στην κοινωνική ένταξη

1.3 ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΛΑΧΙΣΤΟΥ ΕΓΓΥΗΜΕΝΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ

Η πιλοτική εφαρμογή του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος θεσμοθετήθηκε με τον 

Νόμο  4093/20121 ενώ η προβλεπόμενη ΚΥΑ καθορισμού των όρων και  προϋποθέσεων 

εφαρμογής του εκδόθηκε το Νοέμβριο του 2014. 

Επιπλέον, οι σχετικές κατευθύνσεις εκπόνησης Περιφερειακών Στρατηγικών Κοινωνικής 

Ένταξης, Καταπολέμησης της φτώχειας και κάθε μορφής διακρίσεων ορίζουν ρητά ότι οι 

περιφερειακές  στρατηγικές  θα  πρέπει  να  εμπεριέχουν  «σαφή  σύνδεση  με  τους 

1 Παράγραφος  ΙΑ,  υποπαράγραφο  ΙΑ.3.  του  Ν.  4093/2012  «Έγκριση  Μεσοπρόθεσμου  Πλαισίου 
Δημοσιονομικής  Στρατηγικής  2013-2016  Επείγοντα  Μέτρα  Εφαρμογής  του  ν.  4046/2012  και  του 
Μεσοπρόθεσμου  Πλαισίου  Δημοσιονομικής  Στρατηγικής  2013-2016»  (222/  Α΄),  όπως  τροποποιήθηκε  και 
ισχύει. 
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δικαιούχους του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος και τις προτεινόμενες παρεμβάσεις  

(π.χ.  συμβουλευτική  υποστήριξη,  προώθηση  στην  κοινωνική  ένταξη  και  στην  

απασχόληση, κ.λ.π)».

Σύμφωνα  με  τη  σχετική  ΚΥΑ2 η  πιλοτική  εφαρμογή  του  ελάχιστου  εγγυημένου 

εισοδήματος υλοποιείται μέσω του προγράμματος «Εγγυημένο Κοινωνικό Εισόδημα», το 

οποίο περιλαμβάνει:

1. την εισοδηματική ενίσχυση των δικαιούχων.

2. την προώθηση και διασφάλιση της πρόσβασης σε κοινωνικές υπηρεσίες και αγαθά.

3. την  υποστήριξη  των  δικαιούχων για  την  ένταξη  ή  την  επανένταξη  τους  στην 

αγορά εργασίας.

Το  Πρόγραμμα  προβλέπεται  να   εφαρμοστεί  για  6  (έξι)  μήνες  σε  14  (δεκατέσσερις) 

Δήμους μεταξύ των οποίων οι Δήμοι Λευκάδας και Μεγανησίου της Περιφέρειας Ιονίων 

Νήσων.  Το Πρόγραμμα δίνει  ιδιαίτερη βαρύτητα στην εισοδηματική ενίσχυση (Α)  και 

ειδικότερα  στον  ορισμό  των  δικαιούχων,  τη  βάση  υπολογισμού  και  το  ύψος  της 

εισοδηματικής ενίσχυσης, τις διαδικασίες ένταξης στο Πρόγραμμα και καταβολής της 

παροχής και τις αρμόδιες υπηρεσίες για την εφαρμογή του Προγράμματος. Σημειώνεται 

ότι  τα  περιουσιακά  όρια  που  τίθενται,  πέραν  του  εισοδηματικού  κριτηρίου, 

περιλαμβάνουν το σύνολο της φορολογητέας αξίας κινητής και ακίνητης περιουσίας.

Αν και η αρμοδιότητα για την καταβολής της εισοδηματικής ενίσχυσης αφορά κυρίως 

κεντρικούς  φορείς3,  η  αρχιτεκτονική  του  Προγράμματος  είναι  τέτοια  που  προβλέπει 

αυξημένο ρόλο για την Πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση.

Ειδικότερα (Άρθρο 7,  σημείο  Ζ),  κάθε Δήμος στον οποίο  θα  εφαρμοστεί  το  πιλοτικό 

πρόγραμμα έχει την ευθύνη για τα ακόλουθα:

 Συμπράττει και υπογράφει Πρωτόκολλο Συνεργασίας:

α)  με  όλους  τους  φορείς  της  περιοχής  του  (ΝΠΔΔ,  ΝΠΙΔ  μη  κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα που παρέχουν υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας ή υλοποιούν δράσεις για 

2 Κ.Υ.Α.  39892/ΓΔ1.2/7.11.2014 (ΦΕΚ Β'  3018/07-11-2014) Καθορισμός των όρων και των προϋποθέσεων 
εφαρμογής του πιλοτικού προγράμματος Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα.
3 Υπουργείο  Εργασίας,  Κοινωνικής  Ασφάλισης  και  Πρόνοιας,  η  Γενική  Γραμματεία  Πληροφοριακών 
Συστημάτων και η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων του Υπουργείου Οικονομικών, η ΗΔΙΚΑ Α.Ε.
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την αντιμετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού καθώς και για την 

ένταξη στην αγορά εργασίας) με σκοπό την πληρέστερη ενημέρωση των πολιτών 

για το πρόγραμμα, την ενεργοποίηση της τοπικής κοινωνίας, τον εντοπισμό και τη 

στήριξη  των δυνητικά ωφελουμένων τόσο για  την ένταξη τους  στο πρόγραμμα 

«Εγγυημένο Κοινωνικό Εισόδημα» όσο και για την (επαν) ένταξή τους στην εργασία, 

β) με επαγγελματικούς και επιχειρηματικούς φορείς και ενώσεις της περιοχής με 

σκοπό  την  αποτύπωση  των  αναγκών  εργασίας  της  περιοχής  και  την 

ευαισθητοποίηση τους για την ένταξη των δικαιούχων στην απασχόληση.

 Ορίζει σημείο επαφής για το πρόγραμμα και το προσωπικό που θα εργαστεί για 

την εφαρμογή του 

Ειδικότερα, η Κοινωνική Υπηρεσία του Δήμου:

 Συνεργάζεται με την Μονάδα προγράμματος «Εγγυημένο Κοινωνικό Εισόδημα»

 Υποβάλλει προς την ΗΔΙΚΑ Α.Ε. όλα τα απαραίτητα στοιχεία για τη δημιουργία και 

επικαιροποίηση  του  Μητρώου  Κοινωνικών  Λειτουργών  που  υπηρετούν  στα 

γεωγραφικά όρια του Δήμου εφαρμογής, σε υπηρεσίες ή και προγράμματα του Δήμου, 

των  Νομικών  Προσώπων  του  Δήμου,  σε  ΝΠΔΔ  και  σε  συγχρηματοδοτούμενα 

προγράμματα καθώς και σε υπηρεσίες της Περιφερειακής Ενότητας του ΕΣΥ και του 

ΠΕΔΥ. Στους εγγεγραμμένους στο Μητρώο Κοινωνικούς Λειτουργούς ανατίθεται εκ 

περιτροπής, η κοινωνική έρευνα, η εκπόνηση και η παρακολούθηση, κατά περίπτωση, 

ατομικών ή οικογενειακών σχεδίων ένταξης και η διασύνδεση των δικαιούχων με 

υπηρεσίες.

 Επιβεβαιώνει τον Πίνακα προσωρινά δικαιούχων που εκδίδεται από την ΗΔΙΚΑ Α.Ε. 

ως  προς  το  κριτήριο  διαμονής  και  αναζητά  συμπληρωματικά  παραστατικά  και 

έγγραφα εφόσον απαιτείται 

 Προωθεί τον επιβεβαιωμένο Πίνακα προσωρινών δικαιούχων προς έγκριση.

 Προωθεί την διαδικασία κοινωνικής ενσωμάτωσης και εργασιακής επανένταξης.

 Τηρεί ξεχωριστό φάκελο για κάθε ωφελούμενη μονάδα, όπου περιλαμβάνονται τα 

δικαιολογητικά,  καθώς  και  τα  στοιχεία  που  αφορούν  στην  κοινωνική  έρευνα,  το 

Σελίδα |12



Μελέτη για την καταπολέμηση της φτώχειας και προαγωγή της κοινωνικής ένταξης στην 
Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για την περίοδο 2014-2020

B΄ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ:
Σχέδιο Δράσης και Εφαρμογής Παρεμβάσεων Καταπολέμησης της Φτώχειας και Εμβάθυνσης της Κοινωνικής  

Συνοχής στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για την περίοδο 2014-2020

σχέδιο κοινωνικής ενσωμάτωσης και (επαν)ένταξης στην αγορά εργασίας καθώς και 

τις πραγματοποιούμενες ή προγραμματισμένες ενέργειες.

 Παρέχει στήριξη στους δυνητικά ωφελούμενους προκειμένου να ενημερωθούν και 

να υποβάλλουν αίτηση ένταξης. 

 Υποβάλλει  αναφορές  ανά  δίμηνο  στην  Μονάδα  Προγράμματος  «Εγγυημένο 

Κοινωνικό Εισόδημα» για τα αποτελέσματα της διασύνδεσης των δικαιούχων με τις 

συνοδευτικές υπηρεσίες, με παράλληλη ενημέρωση του Πληροφοριακού Συστήματος 

του προγράμματος.

 Παρακολουθεί την εφαρμογή του προγράμματος σε τοπικό επίπεδο.

 Αναζητά  περιπτώσεις  αχρεωστήτως  καταβληθέντων  ποσών  και  διαβιβάζει 

αρμοδίως για την έκδοση καταλογιστικών αποφάσεων.

 Υποδέχεται, επεξεργάζεται και προωθεί προσφυγές/ενστάσεις και καταγγελίες

Συνεπώς, το Ελάχιστο Κοινωνικό εισόδημα περιλαμβάνει μία σχετικά νέα για τη Δημόσια 

Διοίκηση προσέγγιση στην αντιμετώπιση της φτώχειας, η οποία προβλέπει τη: 

• σύναψη  τοπικών  πρωτοκόλλων  συνεργασίας  με  επιχειρήσεις,  οργανώσεις  και 

άλλους φορείς.

• τήρηση μητρώου κοινωνικών λειτουργών και ενεργοποίησή των λειτουργών για 

την  καταγραφή προβλημάτων (κοινωνική  έρευνα4)  και  την  εκπόνηση ατομικών 

σχεδίων δράσης κοινωνικής ένταξης ή εργασιακής ένταξης/επανένταξης

• διμηνιαία αναφορά της προόδου υλοποίησής σχεδίων δράσης κοινωνικής ένταξης 

προς κεντρικούς φορείς.

Ουσιαστικά, η αρχιτεκτονική του Προγράμματος είναι τέτοια ώστε το μεν επίδομα να 

καταβάλλεται  κεντρικά,  αλλά  ο  Δήμος μέσω  συνεργασιών  και  εποπτείας  των 

κοινωνικών λειτουργών και των ατομικών σχεδίων ένταξης να αναλαμβάνει αυξημένο 

4 Η κοινωνική έρευνα  είναι  η  διαδικασία της  διερεύνησης των συνθηκών διαβίωσης  των ωφελούμενων 
μονάδων, η οποία διενεργείται από Κοινωνικό Λειτουργό και μπορεί να περιλαμβάνει επιτόπιες επισκέψεις 
όπου απαιτείται. Επιπρόσθετα, η κοινωνική έρευνα αποτελεί τμήμα του σχεδίου δράσης κοινωνικής ένταξης 
ή και εργασιακής ένταξης/επανένταξης όπου απαιτείται.
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ρόλο στην  κοινωνική  ένταξη  σε  ότι  αφορά  τη  διασφάλιση  της  πρόσβασης  σε 

κοινωνικές υπηρεσίες και αγαθά και την ένταξη/επανένταξη στην εργασία.

Σε  ότι  αφορά  την  Προώθηση  και  διασφάλιση  της  πρόσβασης  σε  κοινωνικές 

υπηρεσίες και αγαθά,  οι δικαιούχοι του ΕΕΕ, στο πλαίσιο του Σχεδίου Ένταξης που 

εκπονείται από την Κοινωνική Υπηρεσία του Δήμου, προωθούνται, κατά περίπτωση, για 

ένταξη σε προγράμματα, δράσεις, παροχές και υπηρεσίες κοινωνικού χαρακτήρα, όπως:

 Ενημέρωση, πληροφόρηση και ατομική συμβουλευτική υποστήριξη των δικαιούχων 

της εισοδηματικής ενίσχυσης ή /και των μελών της οικογένειας τους.

 Παραπομπή  και  ένταξη  σε  δομές  και  υπηρεσίες  κοινωνικής  φροντίδας  και 

υποστήριξης.

 Χορήγηση βιβλιαρίου ανασφάλιστου (εφόσον απαιτείται)

 Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο της ΔΕΗ ή άλλου φορέα παροχής ενέργειας

 Κοινωνικό τιμολόγιο ΕΥΔΑΠ ΕΥΑΘ ΔΕΥΑ

 Κοινωνικό τιμολόγιο Δήμων και Δημοτικών Επιχειρήσεων

 Χορήγηση επιδόματος θέρμανσης

 Ένταξη σε πρόγραμμα Κοινωνικού Παντοπωλείου

 Ένταξη στα προγράμματα του Ταμείου  Ευρωπαϊκής Βοήθειας  για  του  Άπορους 

(FEAD)

 -Ένταξη σε άλλα προγράμματα αντιμετώπισης της φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισμού

Σε  ότι  αφορά  την  ένταξη  και  επανένταξη  στην  εργασία,  οι  δικαιούχοι,  εφόσον 

ανήκουν στον ενεργό πληθυσμό και δύνανται να εργαστούν και είναι κάτω των 67 ετών, 

προωθούνται, σε δράσεις που στοχεύουν στην ένταξη ή επανένταξή τους στην αγορά 

εργασίας, μέσω προγραμμάτων που υλοποιούνται μεταξύ άλλων από τον ΟΑΕΔ, το ΕΙΕΑΔ, 

τη Γενική Γραμματεία Διαχείρισης Κοινοτικών και Άλλων Πόρων κ.α. και περιλαμβάνουν:

 Νέες Θέσεις Εργασίας 

 Προγράμματα κοινωφελούς εργασίας
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 Προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης,

 Προγράμματα πρακτικής άσκησης και απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας

 Ένταξη ή επανένταξη στο εκπαιδευτικό σύστημα

 Προγράμματα  συμβουλευτικής,  κατάρτισης  και  προώθησης  στην  εργασία 

προσαρμοσμένα στις ανάγκες των ενταγμένων στο πρόγραμμα, οι οποίοι δύνανται 

να εργαστούν.
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2 ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ

Η  περιφερειακή  στρατηγική  οφείλει  να  ακολουθήσει  τις  κατευθύνσεις  της  εθνικής 

πολιτικής και να βασιστεί στις παρακάτω επτά αρχές (Νοέμβριος 2014):

ΑΡΧΗ 1: Εφαρμογή ολοκληρωμένων οριζόντιων πολιτικών 

Η κοινωνική ένταξη και  η καταπολέμηση της φτώχειας και κάθε μορφής διακρίσεων 

οφείλει  να  λάβει  τη  μορφή  ολοκληρωμένων οριζόντιων  και  διασυνδεδεμένων μεταξύ 

τους  παρεμβάσεων.  Οι  παρεμβάσεις  έχουν  κοινή  στόχευση  στην  υποστήριξη  για  την 

έξοδο  από  το  σύστημα  προστασίας  ανά  ομάδα  στόχο,  παρέχοντας  ευρύ  φάσμα 

υπηρεσιών για 

α) την κάλυψη βασικών αγαθών 

β) την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών για την προώθηση της κοινωνικής ένταξης, 

της διασφάλισης της ίσης μεταχείρισης, 

και, όπου είναι εφικτό και, εφόσον είναι απαραίτητο:

γ) την προώθηση στην απασχόληση.

ΑΡΧΗ 2: Ανάπτυξη τοπικών κοινωνικών συνεργασιών σε επίπεδο Δήμου

Η  υλοποίηση  δράσεων  και  προγραμμάτων  θα  πρέπει  να  στοχεύει  στην  ενιαία  και 

αποτελεσματική  αντιμετώπιση  των  κοινωνικών  θεμάτων  κάθε  περιοχής,  μέσω 

κοινωνικών συνεργασιών οι οποίες διασφαλίζουν συλλογικό και συμμετοχικό σχεδιασμό 

από κάτω προς τα πάνω (bottom-up), συνέργεια και συμπληρωματικότητα. 

Σύμφωνα  με  την  ΕΥΣΕΚΤ,  «οι  ΟΤΑ  και  τα  νομικά  τους  πρόσωπα  δημοσίου  δικαίου  

(Ν.Π.Δ.Δ.),   νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ) μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα  

που  υλοποιούν  ή  προτίθενται  να  υλοποιήσουν  δράσεις  κοινωνικής  φροντίδας  και  

αλληλεγγύης  στην  περιοχή  ενός  δήμου  ή  όμορων  δήμων  μετά  από  πρόσκληση  των  

Δημάρχων ή των εκπροσώπων των ΝΠΔΔ [οφείλουν] να συνεργαστούν και να συστήσουν  

Κοινωνική Συνεργασία».

ΑΡΧΗ 3: Εξατομικευμένη υποστήριξη και παρακολούθηση της πορείας  ένταξης 

Οι  παρεμβάσεις  οφείλουν  να  είναι  εστιασμένες  στις  ατομικές  ανάγκες  των 

ωφελουμένων. Κάθε παρέμβαση για την υποστήριξη της κοινωνικής ένταξης οφείλει να 

περιλαμβάνει παρακολούθηση της πορείας ένταξης των ωφελουμένων.
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ΑΡΧΗ 4: Κοινωνική καινοτομία 

Η κάλυψη διαγνωσμένων κοινωνικών αναγκών θα πρέπει να γίνεται κατά προτεραιότητα 

μέσω:

• ανάπτυξης και εφαρμογής νέων ιδεών για προϊόντα, υπηρεσίες και πρότυπα

• της ενθάρρυνσης της δημιουργίας νέων κοινωνικών σχέσεων και συνεργασιών. 

ΑΡΧΗ 5: Ενίσχυση του κοινωνικού διαλόγου και της ενεργού συμμετοχής των 
κοινωνικών εταίρων 

Η  διαχειριστική  ικανότητα  των  φορέων  που  εμπλέκονται  στην  υλοποίηση  πολιτικών 

κοινωνικής ένταξης θα πρέπει να ενισχυθεί μέσω στοχευμένων μέτρων προκειμένου να 

αναβαθμιστούν  οι  δυνατότητές  τους  αλλά και  η  ποιότητα του  κοινωνικού  διαλόγου. 

Ιδιαίτερη έμφαση θα πρέπει να δοθεί στους φορείς την κοινωνίας των πολιτών (capacity 

building).

ΑΡΧΗ 6: Διασφάλιση συνεργιών μεταξύ διαθέσιμων πηγών χρηματοδότησης

Επιμέρους  ανάγκες  και  δράσεις  που  σχετίζονται  με  την  κοινωνική  ένταξη  και  την 

καταπολέμηση  της  φτώχειας  και  άλλων  διακρίσεων,  καλύπτονται  από  διαφορετικά 

χρηματοδοτικά μέσα, εθνικά ή/και συγχρηματοδοτούμενα από την ΕΕ. Ο σχεδιασμός των 

περιφερειακών  στρατηγικών  θα  πρέπει  να  διασφαλίζει  ότι  οι  διαθέσιμες  πηγές 

λειτουργούν συμπληρωματικά και σε συνέργια.

ΑΡΧΗ 7: Διασφάλιση της αποτελεσματικότητας των μηχανισμών (υλοποίησης)

Η  στρατηγική  κοινωνικής  ένταξης  θα  πρέπει  να  υποστηρίζεται  από  κατάλληλους 

διοικητικούς  ή  άλλους  μηχανισμούς,  προς  εξυπηρέτηση  των  ωφελουμένων  αλλά  της 

εσωτερικής  παρακολούθησης  της  υλοποίησης  από  τη  διοίκηση.  Η  αρχή  καλύπτει  τη 

διασύνδεση των υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας σε δημοτικό και περιφερειακό επίπεδο 

καθώς  και  μηχανισμό/ούς  παρακολούθησης  και  συντονισμού  της  περιφερειακής 

στρατηγικής

Παράδειγμα εφαρμογής των Αρχών:

Εγγυημένο εισόδημα και ολοκληρωμένη προσέγγιση στην κοινωνική ένταξη

Στο πλαίσιο του Σχεδίου Ένταξης που εκπονείται από την Κοινωνική Υπηρεσία του 
Δήμου οι δικαιούχοι του προγράμματος «ΕΕΕ» προωθούνται, κατά περίπτωση, για 
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ένταξη σε προγράμματα, δράσεις,  παροχές και υπηρεσίες κοινωνικού χαρακτήρα, 
όπως: 

• Ενημέρωση,  πληροφόρηση  και  ατομική  συμβουλευτική  υποστήριξη  των 
δικαιούχων της εισοδηματικής ενίσχυσης ή / και των μελών της οικογένειάς 
τους.

• Παραπομπή  και  ένταξη  σε  δομές  και  υπηρεσίες  κοινωνικής  φροντίδας  και 
υποστήριξης

• Χορήγηση  βιβλιαρίου  ανασφαλίστου  (στην  περίπτωση  που  δεν  δικαιούται 
παροχών υγείας για οποιοδήποτε λόγο)

• Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο της ΔΕΗ

• Χορήγηση επιδόματος θέρμανσης

• Ένταξη σε πρόγραμμα Κοινωνικού Παντοπωλείου

• Ένταξη  σε  προγράμματα  που  υλοποιούνται  στο  πλαίσιο  του  Ταμείου 
Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους άπορους (FEAD) 

• Ένταξη  σε  άλλα  προγράμματα  αντιμετώπισης  της  φτώχειας  και  του 
κοινωνικού αποκλεισμού 

Αντίστοιχο πλέγμα παροχών, υπηρεσιών και δράσεων δύναται να εκπονηθεί και για  
ευπαθείς ομάδες πληθυσμού που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες τους. 

Πηγή: ΕΥΣΕΚΤ, Νοέμβριος 2014, ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ, ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΑΘΕ ΜΟΡΦΗΣ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ
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3 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ 

3.1 ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΚΑΙ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 

Η  οριοθέτηση  των  στρατηγικών  επιλογών  για  την  κοινωνική  ένταξη  και  την 

καταπολέμηση  της  φτώχειας  και  κάθε  μορφής  διακρίσεων  στην  Περιφέρεια  Ιονίων 

Νήσων γίνεται λαμβάνοντας υπόψη:

1. τα  διαθέσιμα  προσχέδια  της  Εθνικής  Στρατηγικής,  όπως  αποτυπώνονται  στην 

Πράσινη Βίβλο5 και τη σχετική αλληλογραφία. Ειδικότερα επισημαίνεται ότι η 

• η Περιφερειακή Στρατηγική θα πρέπει να διέπεται από τους πυλώνες της 

Εθνικής Στρατηγικής. 

• οι  προτεινόμενες  παρεμβάσεις  πρέπει  να  συνδέονται  σαφώς  με  τους 

δικαιούχους του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος.

• για την  καταπολέμησης κάθε μορφής διακρίσεων, πρέπει να προβλέπονται 

ειδικές δράσεις για τις ευπαθείς ομάδες.

2. την ανάλυση SWOT (Παραδοτέο Α του παρόντος έργου)

3. το μέγεθος Ομάδες στόχου (Παραδοτέο Α του παρόντος έργου)

4. την περιφερειακή αναπτυξιακή στρατηγική όπως αποτυπώνεται στο ΠΕΠ Ιονίων 

Νήσων

1.1.1 ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT

Oι στρατηγικές επιλογές λαμβάνουν υπόψη την ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης 

και τη σχετική διάγνωση αναγκών των ομάδων-στόχου στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, 

όπως αναλύθηκαν εκτενώς στο προηγούμενο Παραδοτέο του παρόντος έργου. Τα βασικά 

συμπεράσματα της ανάλυσης SWOT6 συνοψίζονται στον Πίνακα που ακολουθεί.

5 Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Γενική Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών, «Η 
Πράσινη Βίβλος για την Εθνική Στρατηγική Κοινωνικής Ένταξης» και ειδικά το Παραδοτέο Π2:Το Αναλυτικό 
Σχέδιο Δράσης της Πράσινης Βίβλου
6 Η  ανάλυση  έχει  αναπροσαρμοστεί  προκειμένου  να  συμπεριλάβει  εξελίξεις  στο  εθνικό  πλαίσιο,  όπως 
περιγράφηκαν νωρίτερα, στην Ενότητα 1.
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Πίνακας  : Δυνατότητες, αδυναμίες, ευκαιρίες, απειλές σε σχέση με την κοινωνική 

ένταξη στην ΠΙΝ (SWOT Analysis) 

Δυνατά Σημεία

• Έγκαιρος προγραμματισμός της 
Περιφέρειας για την εκπόνηση της σχετικής 
μελέτης για την κοινωνική ένταξη.

• Σημαντικός αριθμός φορέων παροχής 
κοινωνικών υπηρεσιών και δικτύων 
κοινωνικής αλληλεγγύης, κυρίως στους 
μεγάλους Δήμους της Περιφέρειας.

• Ύπαρξη ισχυρής κοινωνίας των πολιτών, 
με έντονη την παρουσία της εκκλησίας, 
καθώς και δραστήριων ΜΚΟ .

• Σχετικά μικρή ποσοστιαία συμμετοχή 
συγκεκριμένων ειδικών ομάδων στόχου στο 
γενικό πληθυσμό (π.χ. άστεγοι, εξαρτημένοι, 
οροθετικοί, πρόσφυγες).

Αδύνατα σημεία

• Πολυδιάσπαση του χώρου, λόγω 
νησιωτικότητας η οποία δυσχεραίνει την 
παροχή υπηρεσιών και αυξάνει το κόστος 
τους.

• Αυξημένα ποσοστά ανεργίας λόγω και της 
εποχικότητας στο παραγωγικό σύστημα.

• Ύπαρξη σημαντικού αριθμού ομάδων που 
χρήζουν παρέμβασης 

• Κατακερματισμός των διαθέσιμων πόρων.

• Ενδεχόμενη υποεκτίμηση του πλήθους 
κάποιων ομάδων-στόχου, λόγω προστασίας 
προσωπικών δεδομένων και ελλιπούς 
συστήματος καταγραφής.

• Μη εξοικείωση με νέα χρηματοδοτικά μέσα 
και τις απαιτήσεις τους (π.χ. Ταμείο Απόρων).

• Αδύναμες κοινωνικές υπηρεσίες.

Ευκαιρίες

• Θεσμικό πλαίσιο της νέας περιόδου 2014-
2020.

• Ύπαρξη σημαντικού αριθμού 
προγραμμάτων και δυνατοτήτων 
χρηματοδότησης των δράσεων κοινωνικής 
ένταξης.

• Μεταφορά εμπειρία και τεχνογνωσίας από 
επιτυχημένες υφιστάμενες δομές π.χ. ΚΟΙΣΠΕ 
Κέρκυρας, ΤΟΠΣΑ και ΤΟΠΕΚΟ.

• Ανάδειξη της κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας, ως πλέγμα ενεργειών 
με πολλαπλά οφέλη (απασχόληση, ένταξη 
κλπ.).

• Δημιουργία πολυλειτουργικών δομών για 
την έγκαιρη αντιμετώπιση κοινωνικών 
προβλημάτων και παραπομπή στις 
κατάλληλες υπηρεσίες (π.χ. εισοδηματικές, 
πρόνοια, διάφοροι βαθμοί περίθαλψης).

Απειλές

• Ο πληθυσμός των ομάδων-στόχου 
ενδέχεται να αυξηθεί περαιτέρω, λόγω της 
οικονομικής συγκυρίας. 

• Ρευστό περιβάλλον ως προς τη 
χρηματοδότηση καίριων για την ανακούφιση 
της φτώχειας δράσεων π.χ. Health Safety Net 

• Αβεβαιότητα ως προς τις τελικές θεσμικές 
ρυθμίσεις για το εθνικό πλαίσιο κοινωνικής 
ένταξης.

• Υποστελέχωση και  συχνή αλλαγή 
περιβάλλοντος στους μηχανισμούς 
κοινωνικής ένταξης  βασικών τελικών 
δικαιούχων και ειδικά των ΟΤΑ Α’ βαθμού

• Αβεβαιότητα ως προς την επιλεξιμότητα 
«δομών»

• Έλλειψη μηχανισμό/ών παρακολούθησης 
και συντονισμού της περιφερειακής 
στρατηγικής και σχετικής χρηματοδότησης 
(αρχή 7 της εθνικής στρατηγικής)
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1.1.2 ΣΥΝΟΨΗ ΟΜΑΔΩΝ ΣΤΟΧΟΥ

Η αποτύπωση των ομάδων στόχου σύμφωνα και με τα ερωτηματολόγια της ΕΥΣΕΚΤ για 

την  προετοιμασία  των  δράσεων  του  ΕΚΤ  αποτέλεσε  αντικείμενο  του  προηγούμενου 

Παραδοτέου  του  παρόντος  έργου.  Στο  εν  λόγω Παραδοτέο,  αναλύονται  διεξοδικά  η 

μεθοδολογία, οι μεθοδολογικοί περιορισμοί και οι εφαρμοζόμενες παραδοχές κατά τον 

προσδιορισμό του μεγέθους κάθε ομάδας. 

Υπενθυμίζεται ότι στις περισσότερες περιπτώσεις οι πηγές αναφοράς αφορούν στοιχεία 

προ  του  2012,  χωρίς  να  ενσωματώνουν  επαρκώς  τις  μακροχρόνιες  επιπτώσεις  της 

οικονομικής και κοινωνικής κρίσης.

Ειδικά σε ότι αφορά τα φτωχά νοικοκυριά, πρέπει να γίνουν δύο επισημάνσεις:

 Η Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών (EU-SILC) όπως 

διενεργείται  από  την  ΕΛΣΤΑΤ  δεν  περιλαμβάνει  στοιχεία  περιφερειακού 

εισοδήματος φτώχειας.

 Η εισαγωγή της πιλοτικής εφαρμογής του ΕΕΕ εισάγει -πέραν των εισοδηματικών- 

πρόσθετα κριτήρια υπαγωγής σε αυτή (π.χ. περιουσιακά στοιχεία, όπως  ακίνητα 

κ.α.). Στο  πλαίσιο αυτό, η γενική κατεύθυνση (Νοέμβριος 2014) για συσχετισμό 

των δράσεων της Περιφερειακής Στρατηγικής με το ΕΕΕ εφαρμόζεται με υψηλό 

ποσοστό αβεβαιότητας. Ειδικότερα, γίνεται η  παραδοχή ότι η ομάδα στόχου 

(λήπτες  ενίσχυσης  ΕΕΕ)  συμπίπτει  με  τους  όσους  δήλωσαν  εισόδημα 

κάτω από 3.000 €. 

Στον  Πίνακα  που  ακολουθεί  παρουσιάζονται  συνοπτικά  οι  ομάδες  στόχου  της 

Περιφερειακής Στρατηγικής. 
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Πίνακας  : Ποσοτική προσέγγιση ομάδων στόχου (ωφελούμενων) της Περ/κής 

Στρατηγικής Κοινωνικής Ένταξης

ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΟΜΑΔΑ ΣΤΟΧΟΥ (περιγραφή) ΠΛΗΘΟΣ

Νοικοκυριά

Φτωχά νοικοκυριά (εισόδημα μέχρι 3.000€) 7.560
Φτωχά νοικοκυριά (εισόδημα 3.000-6.000€) 21.310
Φτωχά νοικοκυριά (εισόδημα 6.000-12.000€) 36.175
Νοικοκυριά φτωχών συνταξιούχων (εισόδημα μέχρι 
3.000€) 319

Νοικοκυριά φτωχών συνταξιούχων (εισόδημα 3.000-
6.000€) 4.832

Νοικοκυριά φτωχών συνταξιούχων (εισόδημα 6.000-
12.000€) 11.334

Ανασφάλιστα  άτομα 51.964
Ανασφάλιστοι ηλικιωμένοι 1.471

Μακροχρόνια 
άνεργοι, χωρίς κάρτα 
ανεργίας κλπ

Μακροχρόνια άνεργοι 3.818

Άνεργοι χωρίς κάρτα ανεργίας 5.500

Άνεργοι με χαμηλά προσόντα 4.421
εκ των οποίων μακροχρόνια άνεργοι 1.274

Άνεργοι > 55 ετών 1.151
εκ των οποίων  μακροχρόνια άνεργοι 514

Μετανάστες* Μετανάστες 12.350

Ρομά Ρομά 844

ΑμεΑ ΑμεΑ 3.500
Κάτοικοι μικρών 
νησιών Κάτοικοι μικρών νησιών 8.366

Λοιπές ομάδες

Θύματα κακοποίησης (γυναίκες) 194 από 84

Απροστάτευτα παιδιά 445

Εξαρτημένα άτομα

(300 άτομα 
και οι 

οικογένειές 
τους)

Άστεγοι (…)

Οροθετικοί (38)

Φυλακισμένοι 313

Αποφυλακισμένοι (100)

Ανήλικοι παραβάτες (73)
* Παρένθεση υποδηλώνει υψηλό βαθμό αβεβαιότητας
**  Πρόσφυγες  και  αιτούντες  άσυλο  δεν  περιλαμβάνονται  καθώς  οι  σχετικές  δράσεις  σχεδιάζονται  και 
υλοποιούνται κεντρικά, ενώ η νεοσύστατη υπηρεσία ασύλου δεν έχει περιφερειακή παρουσία στην ΠΙΝ ή 
συνεργάζεται  κυρίως  με  την  Ελληνική  Αστυνομία  για  τη  μεταφορά  ατόμων  της  ομάδας  στόχου  στις 
περιφερειακές δομές της.
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1.1.3 ΠΕΠ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ

Η περιφερειακή στρατηγική κοινωνικής ένταξης εντάσσεται στον ευρύτερο αναπτυξιακό 

σχεδιασμό της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων. 

Ο  κεντρικός  Αναπτυξιακός  Στόχος  για  το  2020  είναι  η  «Βιώσιμη  ανάπτυξη  με 

ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και ελκυστικότητας της ΠΙΝ, μέσα από την 

αξιοποίηση της οικονομίας της γνώσης, του πολιτιστικού και περιβαλλοντικού 

αποθέματος»,  προκειμένου  να  αυξηθεί  η  απασχόληση  και  η  ευημερία  των  πολιτών. 

Συνοπτικά το νέο αναπτυξιακό όραμα της ΠΙΝ, είναι να καταστούν τα;

«Ιόνια Νησιά, Ελκυστικός Προορισμός & Βιώσιμος Τόπος»

Η περιφερειακή στρατηγική 2014-2020 στοχεύει:

1. στη  διαφοροποίηση  του  παραγωγικού  συστήματος,  στηριζόμενη  στις 

προτεραιότητες που θέτει η «έξυπνη εξειδίκευση» της Π.Ι.Ν. και, κατά συνέπεια, 

στη  δημιουργία  απασχόλησης  κυρίως στους  τομείς  εξειδίκευσης.  Με αυτό τον 

τρόπο  συνεισφέρει  στις  στοχεύσεις  της  στρατηγικής  Ευρώπη2020   για  την 

«έξυπνη ανάπτυξη» (έρευνα & καινοτομία, ψηφιακή σύγκλιση) και την «ανάπτυξη 

χωρίς αποκλεισμούς» (τόνωση δεξιοτήτων, δημιουργία θέσεων εργασίας).

2. στην ενίσχυση του κοινωνικού ιστού, διευκολύνοντας την πρόσβαση στη γνώση 

και παρέχοντας δίχτυ προστασίας από τη φτώχεια. Επομένως, συνεισφέρει στις 

στοχεύσεις  της  στρατηγικής  Ευρώπη2020  για  την  «έξυπνη  ανάπτυξη» 

(εκπαίδευση) και την «ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς» (κοινωνική προστασία).

3. στη  διαχείριση  του  περιβάλλοντος  και  του  χώρου  με  στόχο  τη  βιωσιμότητα, 

προσβλέποντας  στην  προστασία  του  περιβάλλοντος,  την  εξοικονόμηση  & 

ορθολογική  χρήση  των  πόρων,  την  ολοκληρωμένη  χωρική  ανάπτυξη  και  την 

αντιμετώπιση  φυσικών  κινδύνων.  Επομένως,  συνεισφέρει  στις  στοχεύσεις  της 

στρατηγικής  Ευρώπη2020  για  την  «έξυπνη  ανάπτυξη»  (αξιοποίηση  πόρων)  και 

στην «βιώσιμη ανάπτυξη» (προστασία περιβάλλοντος, χαμηλοί ρύποι).
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Η ανωτέρω προσέγγιση οφείλει να διέπει το σύνολο της Περιφερειακής Στρατηγικής, 

ενώ  έχει  πρόσθετη  σημασία  για  τις  δράσεις  ένταξης  και  επανένταξης  στην  αγορά 

εργασίας.
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3.2 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 

Με βάση την ανάλυση που έχει προηγηθεί, οι μακροπρόθεσμοί στρατηγικοί στόχοι της 

Περιφέρειας Ιονίων Νήσων σε ότι αφορά την κοινωνική ένταξη είναι οι παρακάτω: 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 1: ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΣΕ 
ΟΛΕΣ ΤΟΥ ΤΙΣ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ

Αναγνωρίζοντας  ότι  ο  κοινωνικός  αποκλεισμός  είναι  πολυδιάστατο  φαινόμενο,  με 

δυσμενείς  επιπτώσεις  στην  κοινωνική  συνοχή,  πρωταρχικός  στόχος  της  Περιφέρειας 

Ιονίων Νήσων είναι η πρόληψη του φαινομένου μέσω της δόμησης ενός «κοινωνικού 

δικτύου ασφαλείας» ενάντια στον κοινωνικό αποκλεισμό. 

Αναγνωρίζεται επίσης ότι οι  πηγές του κοινωνικού αποκλεισμού είναι πολλές και 

διαφορετικές και προκύπτουν από το φύλο, διάφορες μορφές αναπηρίας, την ηλικία, το 

γενετήσιο προσανατολισμό, τη φυλετική ή εθνική καταγωγή, τη θρησκεία ή ευρύτερα τις 

ατομικές  πεποιθήσεις.  Πρόσθετος  παράγοντας  αποκλεισμού  στα  Ιόνια  Νησιά  είναι  η 

απομόνωση λόγω νησιωτικότητας η οποία καθιστά σημαντικό κομμάτι του πληθυσμού 

ιδιαιτέρως ευάλωτο, για αντικειμενικούς γεωγραφικούς λόγους.

Στα παραπάνω προστίθεται η οριζόντια και επιδεινούμενη διάσταση της φτώχειας, 

η οποία μπορεί να προκύπτει από τις ανωτέρω πηγές, αλλά αφορά και αυξανόμενο τμήμα 

του γενικού πληθυσμού. Βασικά συνθετικά στοιχεία του προληπτικού δικτύου ασφαλείας 

είναι 

• η  έγκαιρη  διάγνωση  και  παρέμβαση για  την  αντιμετώπιση  ατομικών, 

οικογενειακών και κοινωνικών προβλημάτων εν τη γενέσει τους. 

• η συνεισφορά στην κάλυψη βασικών αναγκών διαβίωσης

• η  διασφάλιση  παροχής  βασικών  υπηρεσιών πρόνοιας,  υγείας,  φροντίδας,  και 

κοινωνικών υπηρεσιών. 

• η  βελτίωση  της  ισότιμης  πρόσβασης  στην  απασχόληση,  σύμφωνα  και  με  την 

ευρύτερη  περιφερειακή  αναπτυξιακή  στρατηγική  και  τη  στρατηγική  έξυπνης 

εξειδίκευσης. 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2: ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΟΥΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΤΟΥ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

Η προσέγγιση της Περιφέρειας Ιονίων δεν περιορίζεται στην παθητική υποστήριξη των 

ευπαθών ατόμων αλλά αποσκοπεί σε παρεμβάσεις ενεργητικών μέτρων, για την ενίσχυση 

των ομάδων-στόχου να προκειμένου να αντιμετωπίσουν καταστάσεις  ανάγκης και  να 

διασφαλίσουν φυσιολογικό ρυθμό ζωής. Απώτερος στόχος είναι η σταδιακή απεξάρτηση 

των εξυπηρετούμενων από τις δημόσιες παροχές και η αποκατάσταση της αυτοδυναμίας 

και του αυτοσεβασμού τους.

Για τα άτομα που είναι ικανά και διαθέσιμα προς εργασία, είναι κρίσιμη η επανένταξη 

στην αγορά εργασίας.  Για  το  τμήμα του  πληθυσμού  που  υπό φυσιολογικές  συνθήκες 

εντάσσεται στον μη οικονομικά ενεργό πληθυσμό (παιδιά, ηλικιωμένοι),  η έμφαση θα 

δοθεί στην κοινωνική συμμετοχή και τη διασύνδεση με φορείς που παρέχουν φροντίδα 

κατάλληλη για τις ανάγκες τους. 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ  ΣΤΟΧΟΣ  3:  ΑΜΒΛΥΝΣΗ  ΤΩΝ  ΑΝΙΣΟΤΗΤΩΝ  ΠΟΥ 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΩΝ ΚΑΙ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ

Αναγνωρίζοντας  ότι  οι  υποχρεώσεις  φροντίδας  εξαρτώμενων μελών της  οικογένειας 

μπορούν να αποτελέσουν παράγοντα κοινωνικού αποκλεισμού, η στρατηγική στόχευση 

της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων δίνει ιδιαίτερο βάρος στη συμφιλίωση της οικογενειακής 

και  επαγγελματικής  ζωής.  Η  στόχευση  είναι  διπλή  και  αφορά  τόσα  τα  ανήλικα 

εξαρτώμενα μέλη των οικογενειών όσο και τους ηλικιωμένους, με ιδιαίτερο βάρος να 

δίνεται στα νοικοκυριά που περιλαμβάνουν Άτομα με Αναπηρία και τα νοικοκυριά σε 

κρίση.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ  ΣΤΟΧΟΣ  4:  Η  ΑΝΑΣΤΡΟΦΗ  ΤΩΝ  ΤΑΣΕΩΝ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ  ΤΟΥ  ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ  ΚΑΙ  ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ  ΑΠΟ  ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

ΧΩΡΙΣ  ΠΟΙΟΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΝΤΑΞΗΣ
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Η διασφάλιση ποιοτικών υπηρεσιών φροντίδας, υγείας και ευρύτερα κοινωνικής ένταξης, 

αποτελεί κρίσιμο παράγοντα διασφάλισης της ποιότητας ζωής και της ελκυστικότητας 

της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, συμβάλλοντας στη συγκράτηση του πληθυσμού και στην 

μείωση  των  περιφερειακών  και  ενδοπεριφερειακών  ανισοτήτων.  Άλλωστε,  όπως  έχει 

επιβεβαιωθεί από την ανάλυση της κατανομής του πληθυσμού και του εισοδήματος η 

γεωγραφική  απομόνωση  και  η  νησιωτικότητα  αποτελούν  κρίσιμο  παράμετρο  του 

φαινομένου της φτώχειας, αλλά και της εγκατάλειψης. Η αντιμετώπιση του φαινομένου 

συμβάλει στον κεντρικό αναπτυξιακό στόχο της Π.Ι.Ν., που είναι «Βιώσιμη ανάπτυξη με 

ενίσχυση  της  ανταγωνιστικότητας  και  ελκυστικότητας  της  ΠΙΝ,  μέσα  από  την 

αξιοποίηση  της  οικονομίας  της  γνώσης,  του  πολιτιστικού  και  περιβαλλοντικού 

αποθέματος».
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3.3 ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΣΕ ΓΕΝΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΚΑΙ ΑΞΟΝΕΣ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

Η στρατηγική της Περιφέρειας Ιονίων  για  την  κοινωνική  ένταξη  εξειδικεύεται  στους 

ακόλουθους 5 Γενικούς Στόχους:

 1  ος   Γενικός  Στόχος  :  Ενίσχυση  της  πρόσβασης  σε  βασικά  αγαθά  και  υπηρεσίες 

κοινωνικών ομάδων που πλήττονται από φτώχεια

 2  ος   Γενικός Στόχος  : Βελτίωση της πρόσβασης σε οικονομικά προσιτές, βιώσιμες 

και  υψηλής  ποιότητας  υπηρεσίες,  συμπεριλαμβανομένων  της  υγειονομικής 

περίθαλψης και των κοινωνικών υπηρεσιών γενικού συμφέροντος

 3  ος   Γενικός Στόχος  :  Καταπολέμηση κάθε μορφής διακρίσεων και προώθηση της 

ισότητας των ευκαιριών

 4  ος   Γενικός Στόχος  : Βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση, με έμφαση στις 

ευπαθείς και λοιπές ομάδες πληθυσμού που απειλούνται ή πλήττονται από φτώχεια 

και κοινωνικό αποκλεισμό.

 5  ος   Γενικός Στόχος  :  Διευκόλυνση της πρόσβασης στην απασχόληση ευπαθών και 

λοιπών  ομάδων  πληθυσμού  των  μικρών  νησιών  &  γενικά  των  απομονωμένων 

περιοχών της Περιφέρειας.

Οι Γενικοί  Στόχοι αποκρυσταλλώνονται σε ισάριθμους Άξονες Προτεραιότητας,  βάσει 

των  οποίων  δομείται  το  Σχέδιο  Δράσης  της  Περιφέρειας  για  καταπολέμηση  της 

φτώχειας και ενδυνάμωση της κοινωνικής ένταξης και οι οποίοι διατυπώνονται ως εξής: 

Άξονας 

Προτεραιότητας 1:

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ ΚΑΙ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ 

ΑΞΙΟΠΡΕΠΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ

Άξονας 

Προτεραιότητας 2:

ΠΡΌΣΒΑΣΗ ΣΕ ΠΟΙΟΤΙΚΈΣ ΥΠΗΡΕΣΊΕΣ ΈΝΤΑΞΗΣ ΚΑΙ 

ΦΡΟΝΤΊΔΑΣ

Άξονας 

Προτεραιότητας 3:
ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ

Άξονας 

Προτεραιότητας 4:
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
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Άξονας 

Προτεραιότητας 5:
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ

Η εξειδίκευση των Αξόνων Προτεραιότητας σε Ειδικούς Στόχους, Τύπους Δράσεων και 

Ενδεικτικές Πηγές Χρηματοδότησης παρουσιάζεται στην Ενότητα 4 που ακολουθεί.

Σελίδα |31



Μελέτη για την καταπολέμηση της φτώχειας και προαγωγή της κοινωνικής ένταξης στην 
Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για την περίοδο 2014-2020

B΄ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ:
Σχέδιο Δράσης και Εφαρμογής Παρεμβάσεων Καταπολέμησης της Φτώχειας και Εμβάθυνσης της Κοινωνικής  

Συνοχής στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για την περίοδο 2014-2020

4 ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΕΩΝ

4.1 ΑΞΟΝΑΣ 1: ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ ΚΑΙ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ 
ΑΞΙΟΠΡΕΠΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ

Ο Άξονας εστιάζει στην αντιμετώπιση διαφόρων μορφών  υλικής στέρησης οι οποίες 

συνεισφέρουν στη συντήρηση εστιών κοινωνικού αποκλεισμού, συχνά δε απειλούν ακόμα 

και την ίδια την επιβίωση του ατόμου εφόσον λάβουν ακραία μορφή. Στις βασικές υλικές 

στερήσεις,  σύμφωνα  με  τα  εθνικές  και  ευρωπαϊκές  μεθοδολογίες  (EU SILC -Έρευνα 

Εισοδήµατος και Συνθηκών ∆ιαβίωσης των Νοικοκυριών) περιλαμβάνονται η αδυναμία 

πληρωμής ενοικίου ή λογαριασμών κοινής ωφελείας, η αδυναμία επαρκούς θέρμανσης 

της  κύριας  κατοικίας,  η  αδυναμία  αντιμετώπισης  εκτάκτων  αναγκών,  η  έλλειψη 

κατανάλωσης  κρέατος,  ψαριού  ή  πρωτεϊνούχου  ισοδύναμου  κάθε  δεύτερη  μέρα,  η 

έλλειψη  μίας  εβδομάδας  διακοπών  μία  φορά  το  χρόνο  μακριά  από  την  κατοικία,  η 

έλλειψη αυτοκινήτου, πλυντηρίου, έγχρωμης τηλεόρασης και τηλεφώνου.

Τέτοιας μορφής υλικές στερήσεις δυσχεραίνουν τα άτομα να ξεφύγουν από τη φτώχεια 

και  τον  κοινωνικό  αποκλεισμό  και  να  επωφεληθούν  από  άλλα  μέτρα  φροντίδας,  που 

συνδυάζονται  με  κατάλληλες  υπηρεσίες  φροντίδας  και  μέτρα ενεργοποίησης  όπως η 

επαγγελματική κατάρτιση και παροχή συμβουλών. 

Εκ  των  πραγμάτων,  το  βάρος  των  δράσεων  του  Ά  ακολουθεί  τις  κατευθύνσεις  της 

Εθνικής  Στρατηγικής,  η  οποία  εστιάζει  στην  εφαρμογή  του  Ελάχιστου  Εγγυημένου 

Εισοδήματος  ή  και  συμπληρωματικών  ενισχύσεων.  Το  ΕΕΕ  θα  χρηματοδοτηθεί  από 

εθνικούς πόρους και σύμφωνα με αποφάσεις της κεντρικής διοίκησης. Συμπληρωματικά 

προς  το  ΕΕΕ,  άλλες  πρωτοβουλίες  χρηματοδοτούμενες  από  την  κεντρική  κυβέρνηση 

περιλαμβάνουν μόνιμα ή/και έκτακτα μέτρα, όπως επιδόματα (π.χ. θέρμανσης) ή άλλη 

μορφή στήριξης (π.χ. κοινωνικό τιμολόγιο ΔΕΗ). 

Συνεπώς, για την Τοπική ή Αυτοδιοίκηση και την κοινωνία των πολιτών, οι διαθέσιμες 

δράσεις στο πλαίσιο του Ά αφορούν σε δομές άμεσης αντιμετώπισης της φτώχειας, όπως 

κοινωνικά παντοπωλεία και φαρμακεία, συσσίτια κλπ. Οι δομές αυτές είναι βέβαιο ότι 

δεν μπορούν να καλύψουν το σύνολο των υλικών αγαθών και λειτουργούν κυρίως εκ των 

υστέρων, προκειμένου να αντιμετωπίσουν και όχι για να προλαμβάνουν τα φαινόμενα 

της φτώχειας και του αποκλεισμού. 
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Εντούτοις, πρέπει να σημειωθεί όμως, ότι τόσο σύμφωνα με την Πράσινη Βίβλο όσο και 

την ΚΥΑ 39892/20147 στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης προσέγγισης της νέας Εθνικής 

Στρατηγικής,  η  εισοδηματική  ενίσχυση  οφείλει  να  αποτελεί  μέρος  μιας  ευρύτερης 

υποστήριξης  προς  τους  ωφελούμενους  και  τα  εξαρτώμενα  από  αυτούς  μέλη.  Η 

υποστήριξη αυτή περιλαμβάνει την  προώθηση και διασφάλιση της πρόσβασης σε 

κοινωνικές υπηρεσίες και δράσεις ένταξης και επανένταξης στην εργασία. Αν και 

οι σχετικές δράσεις αυτές περιλαμβάνονται και περιγράφονται σε επόμενους Άξονες του 

παρόντος, πρέπει να σημειωθεί ότι οι δομές άμεσης αντιμετώπισης της φτώχειας, κατά 

τη  λειτουργία  τους  οφείλουν  να  εξυπηρετούν  και  τον  ευρύτερο  σκοπό  της  ενεργού 

ένταξης.

Η διαμόρφωση του Άξονα αντανακλά την ανάγκη για ολοκληρωμένη προσέγγιση των 

διαστάσεων της φτώχειας,  με τις  μορφές της σχετικής,  της ακραίας και  ειδικά της 

παιδικής φτώχειας.

Με βάση τα παραπάνω, οι ειδικοί στόχοι του Άξονα διατυπώνονται ως εξής:

 Ανακούφιση των συνεπειών της φτώχειας των κοινωνικών ομάδων που πλήττονται 

εντονότερα

 Ενίσχυση της πρόσβασης σε βασικά αγαθά και υπηρεσίες κοινωνικών ομάδων που 

πλήττονται από φτώχεια. 

1.1.4 ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΕΓΓΥΗΜΕΝΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΙΝ

Το  Πρόγραμμα  Ελάχιστο  Εγγυημένο  Εισόδημα  εφαρμόζεται  πιλοτικά  από  τις  αρχές 

Νοεμβρίου 2014 και περιλαμβάνει πλέγμα δράσεων όπως έχει περιγραφεί στην Ενότητα 

1.3  ανωτέρω.  Ο  πυρήνας  του  Προγράμματος  αφορά  την  παροχή  εισοδηματικής 

ενίσχυσης για έξι μήνες μέσω της κεντρικής διοίκησης ενώ οι συμπληρωματικοί πυλώνες 

του θα εφαρμοστούν από την πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση ή/και περιφερειακές υπηρεσίες. 

Η εισοδηματική ενίσχυση περιλαμβάνει  βασική εισοδηματική ενίσχυση (μέχρι 100 € 

ανά  μήνα  για  κάθε  ωφελούμενη  μονάδα)  και  αναλογική  εισοδηματική  ενίσχυση 

7 Κ.Υ.Α.  αριθμ.  39892/ΓΔ1.2/7.11.2014:  Καθορισμός  των  όρων  και  των  προϋποθέσεων  εφαρμογής  του 
πιλοτικού προγράμματος Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα (ΦΕΚ Β' 3018/07-11-2014)
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(μέχρι 100 € ανά μήνα για κάθε ενήλικα και 50 € για κάθε ανήλικο εξαρτώμενο μέλος ή 

100 € για το πρώτο εξαρτώμενο ανήλικο μέλος σε μονογονεϊκή οικογένεια). 

Από τη σχετική ΚΥΑ προκύπτει το λεγόμενο κατώφλι εισοδήματος (μηνιαίο και ετήσιο), 

δηλαδή το ποσό της συνολικής εισοδηματικής ενίσχυσης που θα ελάμβανε η ωφελούμενη 

μονάδα (άτομο/ οικογένεια), με την ίδια σύνθεση μελών, εάν είχε μηδενικό εισόδημα. 

Ουσιαστικά,  η  εισοδηματική  ενίσχυση  αφορά  την  καταβολή  ποσού  προκειμένου  το 

εισόδημα της ωφελούμενης μονάδας να φτάσει στο κατώφλι. 

Πίνακας : Κατώφλι εισοδήματος για το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα , 2014

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΗΝΙΑΙΟ (€) ΕΤΗΣΙΑ (€)

Άγαμος χωρίς παιδιά 200 2.400

Ζευγάρι χωρίς παιδιά 300 3.600

Ζευγάρι με 1 ανήλικο παιδί 350 4.200

Ζευγάρι με 2ανήλικα παιδιά 400 4.800

Ζευγάρι με 3 ανήλικα παιδιά 450 5.400

Ζευγάρι με 4 ανήλικα παιδιά 500 6.000

Ζευγάρι με 1 ενήλικο παιδί 400 4.800

Ζευγάρι με 1 ενήλικο και 1 ανήλικο παιδί 450 5.400

Ζευγάρι με 2 ενήλικα παιδιά 500 6.000

Ζευγάρι με 2 ενήλικα παιδιά και 1 ανήλικο παιδί 500 6.000

Μονογονεϊκή  οικογένεια με  1  ανήλικο ή  ενήλικο 
παιδί 300 3.600

Μονογονεϊκή οικογένεια με 2 ανήλικα παιδιά 350 4.200

Μονογονεϊκή οικογένεια με 2 ενήλικα παιδιά 400 4.800

Πηγή: Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 2014

Η εφαρμογή του Προγράμματος για έξι μήνες σε 14 (δεκατέσσερις) Δήμους τις χώρας 

έχει προϋπολογιστεί σε 20 εκ. €, ενώ μεταξύ των επιλεγέντων Δήμων για την πιλοτική 

εφαρμογή βρίσκονται οι Δήμοι Λευκάδας και Μεγανησίου της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων. 

Για τον  ενδεικτικό υπολογισμό του κόστους εφαρμογής του Προγράμματος αρχικά σε 

Λευκάδα και Μεγανήσι και εν συνεχεία στο σύνολο της Περιφέρειας, γίνεται χρήση των 

στοιχείων της ΓΓΠΣ, σε ότι αφορά τα δηλωθέντα εισοδήματα κάτω των 3.000 €8. 

8 Για την αναλυτική μεθοδολογία και τους περιορισμούς της χρήσης των στοιχείων εισοδήματος της ΓΓΠΣ, 
βλ. προηγούμενο παραδοτέο. Βασική παραμένει η έλλειψη στοιχείων συσχετισμού του εισοδήματος με την 
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ΔΡΑΣΗ ΠΛΗΘ
ΟΣ

ΜΕΣΗ 
ΜΗΝΑΙ

Α 
ΕΝΙΣΧΥ
ΣΗ (€)

(εκτίμη
ση)

ΑΡΙΘΜ
ΟΣ 

ΜΗΝΩ
Ν

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΞΑΜΗΝ
ΟΥ (€) 

ανά 
νοικοκυ

ριό

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΞΑΜΗΝ

ΟΥ
(ΠΕ 

ΛΕΥΚΑΔ
ΑΣ)

ΕΤΗΣΙΟ 
ΚΟΣΤΟΣ
(εκτίμησ

η)

ΚΟΣΤΟΣ 
2015-
2020

(εκτίμησ
η)

ΕΕΕ για 
νοικοκυριά 
με εισόδημα 
μέχρι 2.934 

€

776 200 6 1.200 931.200 1.862.40

0

11.174.4

00

Αν και το συνολικό ύψος της εισοδηματικής ενίσχυσης δεν είναι δυνατό να προσδιορισθεί 

με  ακρίβεια  (λόγω  έλλειψης  σχετικών  στοιχείων  ακριβούς  προσδιορισμού  των 

ωφελουμένων του ΕΕΕ), το πλήθος των νοικοκυριών δίνει ένα μέγεθος για τις (μέγιστες) 

απαιτήσεις σε δράσεις κοινωνικής ένταξης. Εξάλλου η σχετική ΚΥΑ, προβλέπει ότι για 

κάθε ωφελούμενη μονάδα (άτομο ή  οικογένεια)  τηρείται  χωριστός φάκελος ο οποίος 

μεταξύ άλλων περιλαμβάνει  σχέδιο κοινωνικής ενσωμάτωσης και (επαν)ένταξης στην 

αγορά εργασίας καθώς και  τις  πραγματοποιούμενες ή προγραμματισμένες ενέργειες. 

Επιπλέον, ο πυλώνας 2 του Προγράμματος του ΕΕΕ προβλέπει «ενημέρωση, πληροφόρηση 

και ατομική συμβουλευτική υποστήριξη των δικαιούχων της εισοδηματικής ενίσχυσης 

ή  /και  των  μελών  της  οικογένειας  τους».  Η  πρόβλεψη  αυτή  δημιουργεί  αυξημένες 

απαιτήσεις  αλλά  και  ευκαιρίες  για  την  αυτοδιοίκηση  και  η  κάλυψη  των  εν  λόγω 

απαιτήσεων  αποτελεί  σημαντικό  τμήμα  του  παρόντος  σχεδίου  και  εντάσσεται  στις 

δράσεις των αξόνων 2, 3, 4 και 5.

Εφαρμόζοντας  τις  ανωτέρω  παραδοχές  στο  σύνολο  της  ΠΙΝ  προκύπτει  η  ανάγκη 

κάλυψης  περίπου  7.500  ωφελουμένων  νοικοκυριών  με  υπηρεσίες  συμβουλευτικής  και 

(επαν)ένταξης. 

ΔΡΑΣΗ
ΠΛΗΘ

ΟΣ

ΜΕΣΗ 
ΜΗΝΑΙΑ 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
(€)

(εκτίμηση)

ΑΡΙΘΜ
ΟΣ 

ΜΗΝΩ
Ν

ΕΤΗΣΙΟ 
ΚΟΣΤΟΣ
(εκτίμησ

η)

ΚΟΣΤΟΣ 
2016-
2020

(εκτίμησ
η)

ΕΕΕ για 
νοικοκυριά με 
εισόδημα μέχρι 

7.560 200 12
18.144.0 90.720.00

οικογενειακή κατάσταση, αλλά και την περιουσιακή κατάσταση (ακίνητα κλπ). 
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2.934 € 00 0

1.1.5 ΔΟΜΕΣ ΑΜΕΣΗΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ

Η κατηγορία δράσεων επιδιώκει την αντιμετώπιση φαινομένων φτώχειας και πρόσβασης 

ευπαθών  ομάδων  του  πληθυσμού,  συμπεριλαμβανομένων  ατόμων  που  διαβιούν  σε 

συνθήκες φτώχειας, σε βασικά αγαθά (σίτιση, στέγη). Επισημαίνεται ότι πέραν του ΕΕΕ, 

έχει ενεργοποιηθεί το Ε.Π. «Επισιτιστική και Βασική Υλική Συνδρομή προς Απόρους 2014-

2020» στο  πλαίσιο  του  Ταμείου  Ευρωπαϊκής  Βοήθειας  για  τους  Απόρους  (ΤΕΒΑ).  Με 

δεδομένο ότι στην ΠΙΝ έχει ήδη συγκροτηθεί σύμπραξη για την υλοποίηση των δράσεων 

οι οποίες θα χρηματοδοτούνται από το ΤΕΒΑ, στο πλαίσιο του παρόντος προτείνεται η 

περιορισμένη χρήση πόρων του ΠΕΠ προς την κατεύθυνση αυτή.

1.1.5.1Κοινωνικά παντοπωλεία

Το Κοινωνικό Παντοπωλείο στοχεύει  στην παροχή ενός καλαθιού  βασικών προϊόντων 

σίτισης και διατροφής σε οικογένειες και νοικοκυριά τα οποία διαβιούν στα όρια της 

φτώχειας. Αποτελεί πρωτοβουλία που έχει ήδη αναληφθεί από τους Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης  (ΟΤΑ),  κατοχυρωμένη  θεσμικά  με  το  άρθρο  2,  του  Ν.  4071/2012 

«Ρυθμίσεις για την τοπική ανάπτυξη, την αυτοδιοίκηση και την αποκεντρωμένη διοίκηση 

Ενσωμάτωση Οδηγίας 2009/50/ΕΚ». 

Το  κοινωνικό  παντοπωλείο  παρέχει  βασικά  προϊόντα  διατροφής  (π.χ.  γάλα,  ρύζι, 

ζυμαρικά,  αλεύρι,  ελαιόλαδο,  ζάχαρη,  καφέ,  παιδικές  κρέμες,  παξιμάδια,  φρυγανιές, 

μπισκότα)  και  είδη  γενικής  και  ατομικής  υγιεινής  (π.χ.  απορρυπαντικά,  σαμπουάν, 

χλωρίνη, σκούπες, πάνες για μωρά).

Σύμφωνα με  στοιχεία  και  οδηγίες  της  ΕΥΣΕΚΤ προς  τις  ΕΔΑ των ΠΕΠ,  λαμβάνοντας 

υπόψη  αντίστοιχες  δράσεις  οι  οποίες  υλοποιήθηκαν  /  υλοποιούνται  στο  πλαίσιο  του 

ΕΠΑΝΑΔ κατά την περίοδο 2007-2013 για την εκτίμηση του κόστους λειτουργίας των 

κοινωνικών παντοπωλείων εφαρμόζονται τα εξής:

• Σε κάθε παντοπωλείο απασχολούνται 4 άτομα με μέσο ετήσιο μισθολογικό κόστος 

13.600 € έκαστος 
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• Κάθε παντοπωλείο έχει ετήσιο λειτουργικό κόστος 25.000  € 

Υπολογίζεται κατ’ αρχήν ότι θα λειτουργήσουν τέσσερα κοινωνικά παντοπωλεία.

Δράση
Ετήσιο μοναδιαίο 

κόστος
€

Πλήθος
Ετήσιο 
κόστος

€

Κόστος 2015-2020
€

Κοινωνικά 
Παντοπωλεία 80.000 4 320.000 1.920.000

Εντούτοις, σημειώνεται ότι σύμφωνα με τις ίδιες οδηγίες  «προτείνεται η μείωση του 

προσωπικού  και  η  αύξηση  του  προϋπολογισμού  των  λειτουργικών  δαπανών  για  να  

καλύπτεται και η αγορά τροφίμων. Σε περίπτωση που ο Δήμος / φορέας έχει κοινωνικούς  

λειτουργούς ή σχεδιάζει να δημιουργήσει και Κέντρο Κοινότητας, το παντοπωλείο θα  

μπορούσε  να  λειτουργήσει  με  3  άτομα.   Για  την  κάλυψη  μικρών  Δήμων  ή  θυλάκων 

φτώχειας σε μεγάλα αστικά κέντρα, θα μπορούσαν να δημιουργηθούν παραρτήματα ή  

κινητές μονάδες». Η προσέγγιση αυτή είναι πιο κοντά στην υφιστάμενη εμπειρία του 

Δήμου Κέρκυρας και των Κοινωνικών Παντοπωλείων του Δήμου Κέρκυρας και της ΙΜ 

Κέρκυρας, Παξών και Διαπόντιων Νησιών. 

Με δεδομένη την έναρξη υλοποίησης δράσεων του ΤΕΒΑ, προτείνεται η περιορισμένη 

χρήση πόρων του ΠΕΠ προς την κατεύθυνση αυτή. 

1.1.5.2Δημοτικοί λαχανόκηποι

Οι  δημοτικοί  λαχανόκηποι,  ως  έχουν  εφαρμοστεί  μέχρι  στιγμής  στην  Ελλάδα 

περιλαμβάνουν την παραχώρηση γης από τους Δήμους που την κατέχουν σε ευπαθείς 

κοινωνικές  ομάδες.  Οι  επωφελούμενοι  απασχολούνται  στον  πρωτογενή  τομέα  της 

οικονομίας,  ενώ  η  δράση  περιλαμβάνει  υλικοτεχνική  και  συμβουλευτική  υποστήριξη. 

Κατά  κανόνα  περιλαμβάνει  παραχώρηση  αγροτεμαχίων  (περίπου  50-100  m2  ανά 

δικαιούχο),  ενώ  στην  υλικοτεχνική  υποστήριξη  περιλαμβάνονται  εργαλεία,  νερό 

άρδευσης ή/και υλικό για λίπανση. Αντίστοιχα, η καθοδήγηση και συμβουλευτική μέσα 

από τη παρουσία γεωπόνων και άλλων ειδικών καλύπτει  το αντικείμενο της δράσης, 

όπως τεχνικές καλλιέργειας, υγιεινή διατροφή κλπ.
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Τα προϊόντα της δράσης κατευθύνονται στην κάλυψη αναγκών των καλλιεργητών και 

εφόσον είναι δυνατό σε κοινωφελείς δραστηριότητες, όπως το κοινωνικό παντοπωλείο 

και τα συσσίτια.

Σύμφωνα με  στοιχεία  και  οδηγίες  της  ΕΥΣΕΚΤ προς  τις  ΕΔΑ των ΠΕΠ,  λαμβάνοντας 

υπόψη  αντίστοιχες  δράσεις  οι  οποίες  υλοποιήθηκαν  /  υλοποιούνται  στο  πλαίσιο  του 

ΕΠΑΝΑΔ κατά την περίοδο 2007-2013 για την εκτίμηση του κόστους λειτουργίας των 

δημοτικών λαχανόκηπων τα εξής:

• Σε  κάθε  λαχανόκηπο  απασχολείται  ένα  άτομο  με  ετήσιο  μισθολογικό  κόστος 

13.600 € 

• Σε κάθε λαχανόκηπο παρέχονται πρόσθετες υπηρεσίες (συμβουλευτικής) αξίας σε 

ετήσια βάση 5.000 €

• Κάθε λαχανόκηπος έχει ετήσιο λειτουργικό κόστος 3.720 € 

Υπολογίζεται  κατ’  αρχήν  ότι  θα  λειτουργήσουν  τέσσερις  δημοτικοί  λαχανόκηποι,  οι 

οποίοι θα μπορέσουν να λάβουν περιορισμένη στήριξη μέσω του ΠΕΠ.

Δράση
Ετήσιο μοναδιαίο 

κόστος € Πλήθος
Ετήσιο κόστος

€

Κόστος 2015-
2020

€

Δημοτικοί 
λαχανόκηποι 22.320 4 89.280 535.680

1.1.5.3Υπνωτήρια

Τα υπνωτήρια αποτελούν έναν πρώτο χώρο παροχής στέγης και διαμονής, απευθυνόμενο 

κυρίως  σε  άστεγους  ή/και  μέλη  του  νοικοκυριού  τους.  Περιλαμβάνουν  ειδικά 

διαμορφωμένο χώρο στέγασης (για περίπου 50άτομα) διαφοροποιημένου ανά φύλου ή 

αναγκών, όπως στη περίπτωση της άστεγης οικογένειας.  Παρέχει  στέγη,  σίτιση (π.χ. 

ημερήσια  μερίδα),  καθαριότητα  και  υγιεινή  (ντουζιέρες,  τουαλέτες  ανδρών  και 
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γυναικών, είδη ατομικής υγιεινής, κλινοσκεπάσματα, πλυντήρια), κοινόχρηστους χώρους 

(π.χ. για καφέ, ψυχαγωγία), ρούχα και υπηρεσίες συμβουλευτικής.

Η  δράση  θεωρείται  ως  β’  προτεραιότητας  για  την  Περιφέρεια  Ιονίων  Νήσων  (στην 

απογραφή του 2011 δεν καταγράφονται άστεγοι) και εφόσον αργότερα κριθεί αναγκαίο 

μπορεί να ενεργοποιηθεί στο πλαίσιο άλλων δράσεων όπως τα κοινωνικά παντοπωλεία ή 

στο πλαίσιο ενός δικτύου κοινωνικής πολιτικής τοπικού χαρακτήρα σε αστικές περιοχές. 

Η εμπλοκή της κοινωνίας των πολιτών ή/και της Εκκλησίας κρίνεται αναγκαία για την 

υλοποίηση της δράσης. 

Σε κάθε περίπτωση, παρατίθεται το ενδεικτικό κόστος λειτουργίας όπως προκύπτει από 

τις σχετικές οδηγίες της ΕΥΣΕΚΤ και το οποίο περιλαμβάνει:

• Απασχόληση 4 ατόμων με μέσο ετήσιο μισθολογικό κόστος 13.600 € έκαστος 

• Λειτουργικές Δαπάνες 10.880 € 

Δράση

Ετήσιο 
μοναδιαίο 

κόστος
€

Πλήθος
Ετήσιο 
κόστος

€

Κόστος 2015-
2020

€

Υπνωτήρια 65.200 1 65.200 391.200

1.1.5.4Δομές παροχής συσσιτίων 

Η δράση αφορά την κάλυψη αναγκών τροφής σε άτομα ή κοινωνικές ομάδες που είναι 

φτωχοί  και  δεν  μπορούν  να  καλύψουν  τις  ανάγκες  αυτές.  Περιλαμβάνει  την  παροχή 

συσσιτίου σε ημερήσια βάση (π.χ. 500 μερίδες) προκειμένου να εξασφαλίζεται η σίτιση 

ανθρώπων και νοικοκυριών που έχουν ανάγκη από τροφή, μέσα από δράσεις κοινωνικής 

κουζίνας και συνεργιών με εθελοντές ή οργανώσεις πολιτών. Οι ενέργειες στη δράση 

αυτή διακρίνονται κυρίως σε τρείς όπως: η παροχή γεύματος στο χώρο του συσσιτίου, η 

κατ’ οίκον αποστολή γεύματος σε άτομα που δεν δύνανται να μετακινηθούν στο χώρο 

διανομής και σε σχολεία για τους μαθητές εκείνους που έχουν ανάγκη.

Η  δράση  μπορεί  να  λειτουργήσει  σε  συνέργεια  με  τα  κοινωνικά  παντοπωλεία  ή 

λαχανόκηπους μέσα από ένα δίκτυο κοινωνικής πολιτικής τοπικού χαρακτήρα. Η δράση 
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θα  καλυφθεί  από  ενέργειες  κοινωνικών  φορέων  ή/και  μέσω  ενεργειών  του  Ταμείου 

Βοήθειας προς τους Απόρους (ΤΕΒΑ).

Δράση

Ετήσιο 
μοναδιαίο 

κόστος
€

Πλήθος
Ετήσιο 
κόστος

€

Κόστος 2015-
2020

€

Δομές παροχής 
συσσιτίων 65.200 1 250.000 1.500.000

.
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4.2 ΑΞΟΝΑΣ 2: ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΠΟΙΟΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΚΑΙ 
ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ

Ο Άξονας αφορά στη βελτίωση της πρόσβασης σε οικονομικά προσιτές, βιώσιμες και 

υψηλής ποιότητας υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένων των κοινωνικών υπηρεσιών γενικού 

συμφέροντος  και  της  υγειονομικής  περίθαλψης,  επιδιώκοντας  την  πρόληψη,  άρση  ή 

άμβλυνση  παραγόντων  που  αποτελούν  εστίες  υψηλού  κινδύνου  αποκλεισμού.  Ως  εκ 

τούτου,  οι  παρεμβάσεις  στο  πλαίσιο  του  Άξονα  εστιάζουν  στην  εγκαθίδρυση  ενός 

πρωτοβάθμιου  διχτυού  ασφαλείας  έγκαιρης  πρόληψης  των  συνθηκών του  κοινωνικού 

αποκλεισμού και στην διασφάλιση της πρόσβασης σε βασικές υπηρεσίες πρωτοβάθμιας 

και δευτεροβάθμιας κοινωνικής φροντίδας, μέσω δύο κατηγοριών δράσεων.

• Δράσεις ένταξης, κοινωνικής ενσωμάτωσης και βασικών κοινωνικών υπηρεσιών

• Δράσεις φροντίδας

Η  λογική  των  παρεμβάσεων  του  Άξονα  διέπεται  από  τον  στόχο  της  ενίσχυσης  της 

απασχολησιμότητας των ευπαθών ομάδων του πληθυσμού μέσω της παροχής υπηρεσιών 

ένταξης και φροντίδας οι οποίες θα βοηθήσουν τα άτομα να επανενταχθούν στην αγορά 

εργασίας. 

Σύμφωνα με τις κατευθύνσεις του σχεδίου της Εθνικής Στρατηγικής, οι εν λόγω δράσεις 

επικεντρώνονται στα άτομα με εισόδημα κάτω από το ελάχιστο εγγυημένο όριο (βλ. 

κατώφλι  φτώχειας,  ενότητα  4.1.1),  ενώ  οι  βασικές  υπηρεσίες  ένταξης  μπορούν  να 

συνδεθούν και με τη διαδικασία καταβολής της ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος. Η 

πιλοτική εφαρμογή του ΕΕΕ σε Λευκάδα και Μεγανήσι επιτρέπει την σταδιακή εισαγωγή 

ενός νέου μοντέλου συνοδευτικών κοινωνικών υπηρεσιών οι οποίες εν συνεχεία μπορούν 

να βρουν εφαρμογή στο σύνολο της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων.

Ειδικά για τις δράσεις φροντίδας, η ομάδα στόχου αφορά κατά κύριο λόγο ανασφάλιστα 

άτομα  εκτός  αγοράς  εργασίας,  ανεξάρτητα  εάν  είναι  ικανοί  για  εργασία  ή  όχι,  με 

ιδιαίτερη  μέριμνα  εντούτοις  στο  ζήτημα  της  αντιμετώπισης  της  γεωγραφικής 

απομόνωσης.

Ειδικοί στόχοι

Σελίδα |41



Μελέτη για την καταπολέμηση της φτώχειας και προαγωγή της κοινωνικής ένταξης στην 
Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για την περίοδο 2014-2020

B΄ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ:
Σχέδιο Δράσης και Εφαρμογής Παρεμβάσεων Καταπολέμησης της Φτώχειας και Εμβάθυνσης της Κοινωνικής  

Συνοχής στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για την περίοδο 2014-2020

• Βελτίωση της πρόσβασης ευπαθών και λοιπών ομάδων πληθυσμού που πλήττονται ή 

απειλούνται  από  φτώχεια  και  κοινωνικό  αποκλεισμό  σε  υπηρεσίες  υγειονομικής 

περίθαλψης 

• Ενίσχυση της πρόσβασης σε βασικά αγαθά και υπηρεσίες κοινωνικών ομάδων που 

πλήττονται από φτώχεια

• Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και ενίσχυση της απασχολησιμότητας ευπαθών 

και  λοιπών  ομάδων του  πληθυσμού  που  βιώνουν  ή  κινδυνεύουν  από  φτώχεια  και 

κοινωνικό αποκλεισμό 
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1.1.6 ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΗΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΩΝ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Ακολουθώντας την Εθνική Στρατηγική όπως αποτυπώνεται και στην Πράσινη Βίβλο, η 

Περιφερειακή  Στρατηγική  δίνει  ιδιαίτερο  βάρος  στην  ενεργοποίηση  των  ευπαθών 

ομάδων επιδιώκοντας την πρόληψη, άρση ή άμβλυνση παραγόντων που αποτελούν εστίες 

υψηλού  κινδύνου  αποκλεισμού.  Οι  δράσεις  αφορούν  στη  σταδιακή  πρόσβαση  των 

ωφελούμενων  σε  ολοκληρωμένες  υπηρεσίες  ενεργοποίησης,  προκειμένου  να 

αντιμετωπιστεί η ανάγκη ενσωμάτωσής τους στον οικονομικό και κοινωνικό ιστό, κατ΄ 

αναλογία με τον πυλώνα 3 της Εθνικής Στρατηγικής.

Οι υπηρεσίες αυτές λειτουργούν σε συνέχεια με τις δράσεις πρόσβασης σε βασικά αγαθά 

(Άξονας  1  ανωτέρω)  και  ως  τμήμα  ολοκληρωμένων  παρεμβάσεων  για  την  ένταξη/ 

επανένταξη στην αγορά εργασίας (Άξονας 4) και για την κοινωνική συνοχή (Άξονας 3 και 

Άξονας 5).

Ορίζεται  επιπλέον,  ότι  οι  σχετικές  υπηρεσίες  παρέχονται  για  συγκεκριμένο  χρονικό 

διάστημα και  στο πλαίσιο  ευρύτερων προσεγγίσεων για  την  κοινωνική  ένταξη,  στην 

υλοποίηση των οποίων συμβάλλουν, εντούτοις, καθοριστικά.

1.1.6.1Προετοιμασία σχεδίων κοινωνικής ενσωμάτωσης

Η πιλοτική εφαρμογή του ΕΕΕ όπως περιγράφεται στην ενότητα 1.3 προβλέπει  ότι  ο 

φάκελος  κάθε  δικαιούχου  περιλαμβάνει  σχέδιο  κοινωνικής  ενσωμάτωσης  το 

οποίο προετοιμάζεται από κοινωνικό λειτουργό εγγεγραμμένο σε σχετικό Μητρώο 

του Δήμου. Κατά την περίοδο συγγραφής της παρούσας έκθεσης, δεν έχει διευκρινιστεί ο 

τρόπος λειτουργίας του Μητρώου, το αν θα πραγματοποιηθεί  συνεργασία με ιδιώτες 

κοινωνικούς λειτουργούς (ούτε αν και πόσοι βρίσκονται εντός των ορίων των Δήμων 

Λευκάδας  και  Μεγανησίου).  Κατά  συνέπεια,  η  σύνταξη  των  σχεδίων  κοινωνικής 

ενσωμάτωσης,  όπως  και  των  επίσης  προβλεπόμενων  σχεδίων  εργασιακής  ένταξης, 

αποτελεί κατ’ εξοχήν αντικείμενο της περιφερειακής στρατηγικής. 

Αντίστοιχα,  η  δράση  αποσκοπεί  στην  ενεργοποίησή  κοινωνικών  λειτουργών  για  την 

καταγραφή  προβλημάτων  (κοινωνική  έρευνα  όπως  ορίζεται  στην  ΚΥΑ  39892),  την 

εκπόνηση ατομικών σχεδίων δράσης κοινωνικής ένταξης και τις αντίστοιχες διμηνιαίες 
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αναφορές  προόδου  υλοποίησης   των  σχεδίων  δράσης  κοινωνικής  ένταξης  προς 

κεντρικούς φορείς.

Αυτού του τύπου η ενεργοποίηση θα λειτουργήσει ως μηχανισμός έγκαιρης διάγνωσης 

και παραπομπής στις κατάλληλες υπηρεσίες συμβουλευτικής, φροντίδας ή εργασιακής 

επανένταξης, ανάλογα με τις ανάγκες.

Με κάθε επιφύλαξη, ως ενδεικτική τιμή βάσης του αριθμού των απαιτούμενων σχεδίων 

ένταξης  χρησιμοποιείται  η  εκτίμηση  του  αριθμού  των  ληπτών  του  ΕΕΕ  που  έχει 

προηγηθεί στην ενότητα 1.3.

Επίσης,  με προβληματισμό ως προς το ύψος του,  ως ενδεικτικό  κόστος του σχεδίου 

κοινωνικής  ενσωμάτωσης  ανά  νοικοκυριό  εκτιμάται  το  πόσο  των  100  €  στο  οποίο 

περιλαμβάνονται και οι αντίστοιχες επισκέψεις στο νοικοκυριό.

Με βάση τα παραπάνω υπολογίζεται ότι  στους Δήμους Λευκάδας και  Μεγανησίου το 

κόστος  των  σχεδίων  ένταξης,  συμπεριλαμβανομένων  των  σχετικών  διαγνωστικών 

επισκέψεων θα ανέλθει σε 77.600 €

ΔΡΑΣΗ ΠΛΗΘ
ΟΣ

ΚΟΣΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ 
(€)

(εκτίμηση)

ΣΥΝΟΛΟ ΠΕ 
ΛΕΥΚΑΔΑΣ

Ατομικά 
σχέδια 

κοινωνικής 
ενσωμάτωση

ς

776 100 77.600

Κατά αντιστοιχία, στην περίπτωση εφαρμογής της δράσης στο σύνολο της ΠΙΝ, εντός 

των επόμενων ετών το συνολικό κόστος θα ανέλθει σε 756.000 € (κε των οποίων 77.600 

€ στην ΠΕ Λευκάδας).

ΔΡΑΣΗ ΠΛΗΘ
ΟΣ

ΚΟΣΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ 
(€)

(εκτίμηση)
ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΝ

Ατομικά 
σχέδια 

κοινωνικής 
ενσωμάτωση

ς

7.560 100 756.000
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Εναλλακτικά  μπορεί  να  υπολογιστεί  ότι  κάθε  κοινωνικός  λειτουργός  του  Μητρώου 

καλύπτει μεταξύ 190 και 200 νοικοκυριών ετησίως, με κόστος 19.400 €. Σε αυτή την 

περίπτωση απαιτείται  η  παρουσία  τεσσάρων κοινωνικών λειτουργών σε  Λευκάδα και 

Μεγανήσι και συνολικά 40 (39) προκειμένου να καλυφθούν οι εκτιμώμενες ανάγκες του 

συνόλου της Περιφέρειας. 

1.1.6.2Στοχευμένες υπηρεσίες συμβουλευτικής και νομικής υποστήριξης

Η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων επιδιώκει την ανάπτυξη ενός ευρύτερου πλέγματος δράσεων 

πρόληψης του κοινωνικού αποκλεισμού, μέσω της παροχής συμβουλευτικής και νομικής 

υποστήριξης, και ιδιαίτερα μέσω: 

• παρεμβάσεων πρόληψης ενημερωτικού και εκπαιδευτικού χαρακτήρα σε σχολεία. 

• προγραμμάτων βιωματικής εκπαίδευσης 

• συμβουλευτικής μέσω ομάδων γονέων 

• σύντομης εξατομικευμένη συμβουλευτική υποστήριξη σε άτομα και οικογένειες

Στα ανωτέρω, που υλοποιούνται ως επί το πλείστον μέσω του τομεακού Προγράμματος 

Ανάπτυξης  Ανθρώπινου  Δυναμικού  θα  πρέπει  να  προστεθούν  και  οι  δράσεις 

προτεραιότητας που περιλαμβάνονται στην Πράσινη Βίβλο για την Εθνική Στρατηγική 

Ένταξης:

• συμβουλευτική για την πρόληψη και καταπολέμησης της υπερχρέωσης 

• υποστήριξη ατόμων και οικογενειών σε κίνδυνο ή σοβαρή κοινωνική κρίση

• νομική Συνδρομή ευπαθών ομάδων, που εξασφαλίζει δωρεάν νομικές υπηρεσίες σε 

υποθέσεις κοινωνικοασφαλιστικού και προνοιακού δικαίου για ανασφάλιστα άτομα 

με  ετήσιο  εισόδημα  κάτω  από  το  εγγυημένο  όριο  συντήρησης  και  για 

ανασφάλιστες  οικογένειες  με  οικογενειακό  ετήσιο  εισόδημα  κάτω  από  το 

εγγυημένο όριο συντήρησης.
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Η ενεργοποίηση του δικτύου υπηρεσιών πρόληψης και καταπολέμησης της υπερχρέωσης 

περιλαμβάνει:

• ευαισθητοποίηση,  ενημέρωση  και  επιμόρφωση  των  ωφελούμενων  σε  θέματα 

ορθολογικής διαχείρισης χρημάτων και συνετής καταναλωτικής συμπεριφοράς

• καθοδήγηση  των  νοικοκυριών  που  αντιμετωπίζουν  δυσκολίες  διαχείρισης  του 

προϋπολογισμού τους και κινδυνεύουν άμεσα με υπερχρέωση

• υποστήριξη των νοικοκυριών που βρίσκονται σε οριστική αδυναμία αποπληρωμής 

των χρεών τους.

Η  υποστήριξη  των  ατόμων  και  νοικοκυριών  σε  κρίση  αφορά  κάθε  άτομο  που 

αντιμετωπίζει κίνδυνο ή απειλείται να βρεθεί σε κίνδυνο (ανεξαρτήτως ασφαλιστικής 

κάλυψης ή εισοδηματικού ορίου) και περιλαμβάνει:

• την παροχή συντονισμένης πρωτοβάθμιας ιατρικής και κοινωνικής φροντίδα ή/και 

άμεσης υποδοχής, εφόσον απαιτείται

• την διασύνδεση και παραπομπή των ωφελούμενων στις διαθέσιμες τοπικές δομές 

(δημόσιες ή εθελοντικές) φιλοξενίας, υποστήριξης ή/και αποκατάστασης. 

Οι υπηρεσίες καλύπτουν πολιτικά και διοικητικά δικαστήρια όλων των βαθμίδων, στα 

οποία  οι  ενδιαφερόμενοι  καταθέτουν  αίτηση  με  τα  απαιτούμενα  δικαιολογητικά, 

επισυνάπτοντας  εκτός  των  άλλων  αντίγραφο  φορολογικής  δήλωσης  ή  αντίγραφο 

εκκαθαριστικού σημειώματος. 

Σύμφωνα με την Πράσινη Βίβλο,  «η αποτελεσματική διαχείριση των περιστατικών που  

απαιτούν  επείγουσα  κοινωνική  παρέμβαση  εξασφαλίζεται  μέσω  της  ανάπτυξης  ενός  

μοντέλου  διατομεακής  συνεργασίας  πολλών  συναρμόδιων  υπηρεσιών» (Αστυνομία, 

Εισαγγελικές  Αρχές,  Μονάδες  Κοινωνικής  Φροντίδας,  κοινωνικές  υπηρεσίες  Δήμων, 

φορέων ΕΣΥ, οργανώσεων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα) και «απαιτεί τον σχεδιασμό και  

την λειτουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας στην οποία θα διασυνδέονται όλες οι μονάδες  

του δικτύου. Η πλατφόρμα θα ενημερώνεται από όλους τους χρήστες με την εισαγωγή  

των δεδομένων που αφορούν τα στοιχεία των ωφελούμενων».

Σημαντική εμπειρία που μπορεί να συνεισφέρει  στην υλοποίηση της δράσης έχουν τα 

υφιστάμενα  «Κέντρα  πρόληψης  των  εξαρτήσεων και  προαγωγής  της  ψυχοκοινωνικής 
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υγείας»  τα  οποία  μπορούν  αν  διευρύνουν  το  υφιστάμενο  φάσμα  προσφερόμενων 

υπηρεσιών. Άλλωστε έχουν ήδη παρουσία στη σχολική και ευρύτερη κοινότητα σχολική 

κοινότητα, καθώς και στους γονείς.

Η λήψη των σχετικών υπηρεσιών μπορεί να υλοποιηθεί μέσω κοινωνικού voucher, ενώ η 

παροχή των υπηρεσιών θα διατίθεται μόνο στο πλαίσιο ολοκληρωμένων παρεμβάσεων 

του Άξονα 5.

ΔΡΑΣΗ
ΚΟΣΤΟΣ 

ΩΡΑΣ/ΣΥΝΕΔΡΙ
ΑΣ

ΩΡΕΣ/ΣΥΝΕΔΡΙΕ
Σ

ΑΝΑ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟ

ΠΛΗΘΟΣ 
(νοικοκυριά)

ΚΟΣΤΟΣ 2016-
2020

Υποστήριξη 
υψηλής έντασης 

για την 
ενεργοποίηση* 

70 3 1.512 105.840

Συμβουλευτική 70 3 3.780 264.600

Νομική 
υποστήριξη**

60 5 1.512 453.600

* Ο  ακριβής  τρόπος  παροχής  των  υπηρεσιών  δεν  δύναται  να  προεκτιμηθεί/  κοστολογηθεί. 
Προτείνεται  η  ενσωμάτωσής  τους  σε  ολοκληρωμένες  παρεμβάσεις.  Η  υποστήριξη  των 
νοικοκυριών σε κρίση θα εστιαστεί στην Κέρκυρα. 

** Η δράση κρίνεται ως β’ προτεραιότητας στο βαθμό που πιθανώς απαιτεί νομική ρύθμιση για να 
εφαρμοστεί. Η δράση μπορεί να εφαρμοστεί στο πλαίσιο ολοκληρωμένης δέσμης παρεμβάσεων.

1.1.6.3Τηλεφωνική γραμμή βοήθειας (help line)

Η δράση αφορά τη λειτουργία τηλεφωνικής γραμμής (Help Line) για την εξυπηρέτηση 

ατόμων/ μελών ευπαθών ομάδων και ειδικά των νοικοκυριών σε κρίση. 

Σκοπός της γραμμής είναι να υποστηριχθούν σε ψυχολογικό, συναισθηματικό αλλά και 

πρακτικό επίπεδο οι προσφεύγοντες σε αυτή και οι οικογένειες τους τηρώντας πάντα τη 

διαφύλαξη του απορρήτου των προσωπικών δεδομένων. Η γραμμή θα λειτουργεί μέσω 

εξειδικευμένων ψυχοκοινωνικών συμβούλων και θα παρέχει: 

• ψυχολογική υποστήριξη μέσα από τη διαδικασία της ενεργητικής ακρόασης και 

της συζήτησης σε κλίμα σεβασμού και εμπιστοσύνης, με εγγύηση του προσωπικού 

απορρήτου και σεβασμό στην ανωνυμία. 

• ενημέρωση και πληροφόρηση για διαθέσιμες  υπηρεσίες αντιμετώπισης επιμέρους 

προβλημάτων στην ΠΙΝ σε όλη τη χώρα.
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Δράση Κόστος 2015-
2020 (€)

Τηλεφωνική γραμμή βοήθειας 
(help line) 300.000

1.1.6.4Τράπεζες χρόνου

Η  Τράπεζα  Χρόνου  αποτελεί  μορφή  δικτύωσης  της  οποίας  τα  μέλη  ανταλλάσουν 

υπηρεσίες χωρίς τη μεσολάβηση χρημάτων, χρησιμοποιώντας ως εναλλακτική μονάδα 

συναλλαγής,  το  χρόνο π.χ.  μία  ώρα ιδιαίτερο  μάθημα Αγγλικών  ισούται  με  μια  ώρα 

σιδέρωμα ρούχων.

Η δικτύωση/ ανταλλαγή μπορεί να λαμβάνει χώρα είτε σε φυσικό χώρο (όπως ένα τοπικό 

κέντρο κοινότητας ή στο χώρο κάποιας δομής) είτε σε ειδικά διαμορφωμένου ιστότοπο. 

Σύμφωνα  με  τις  οδηγίες  της  ΕΥΣΕΚΤ,  η  λειτουργία  της  τράπεζας  χρόνου  απαιτεί 

απασχόληση ενός ατόμου ετησίως με μισθολογικό κόστος 13.600 € ετησίως. Υιοθετείται 

η παραδοχή ότι μπορεί να λειτουργήσουν τέσσερις τράπεζες,  ενώ θα αναπτυχθεί μία 

ενιαία ηλεκτρονική τράπεζα χρόνου. Οι δράσεις θα μπορέσουν να λάβουν στήριξη μέσω 

του ΠΕΠ εφόσον λειτουργήσουν ως κοινωνικές επιχειρήσεις.

Δράση

Ετήσιο 
μοναδιαίο 

κόστος
€

Πλήθος
Ετήσιο 
κόστος

€

Κόστος 2015-
2020

€

Τράπεζα Χρόνου 13.600 4 54.400 326.400

Ανάπτυξη ιστότοπου 
τράπεζας χρόνου 5.000 1 5.000 5.000

1.1.6.5Δράσεις ενδυνάμωσης μηχανισμών κοινωνικής ένταξης

Η στρατηγική κοινωνικής ένταξης θα υποστηριχθεί  από κατάλληλους  διοικητικούς ή 

άλλους  μηχανισμούς,  προς  εξυπηρέτηση  των  ωφελουμένων  αλλά  της  εσωτερικής 

παρακολούθησης της υλοποίησης από τη διοίκηση, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις της 

Εθνικής Στρατηγικής (αρχή 7). Οι δράσεις περιλαμβάνουν:
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1. Τεχνική βοήθεια δήμων.  Όπως προκύπτει και από τις εθνικές κατευθύνσεις, η 

υλοποίηση των στρατηγικών ένταξης αφορά κατά κύριο λόγο τους Δήμους είτε ως 

δικαιούχους  είτε  ως  επισπεύδοντες  τοπικών  εταιρικών  σχημάτων.  Επιπλέον,  η 

νεοεισαχθείσα  έντονα  περιφερειακή  διάσταση  των  δράσεων  του  Ευρωπαϊκού 

Κοινωνικού  Ταμείου  με  έντονο  το  στοιχείο  των  ολοκληρωμένων  (χωρικών) 

αποτελεί  καινοτομία  η  οποία  θα  απαιτήσει  χρόνο  και  προσπάθεια  για  την 

προσαρμογή.  Τέλος,  η  εισαγωγή  της  λογικής  της  ενεργού  ένταξης  δημιουργεί 

αντίστοιχα αυξημένες απαιτήσεις για τη λειτουργία των κοινωνικών υπηρεσιών, 

προκειμένου να παρέχουν ουσιαστικές υπηρεσίες ένταξης.

2. Επιμόρφωση δημοσίων λειτουργών και λοιπών επαγγελματιών. Στη δράση 

περιλαμβάνεται η επιμόρφωση και τη δια βίου μάθηση δημοσίων λειτουργών και 

λοιπών  επαγγελματιών  αναφορικά  με  τις  επιπτώσεις  της  φτώχειας  και  του 

κοινωνικού  αποκλεισμού,  τις  ανάγκες  των  ομάδων  στόχου  και  τον  τρόπο 

εξατομικευμένη αντιμετώπισης κάθε περιστατικό από το πόστο εργασίας τους, με 

σκοπό τη βελτίωση των παρεχομένων υπηρεσιών. Η δράση θα υλοποιηθεί μέσω 

σεμιναριακών κύκλων, ημερίδων, ενέργειες δια βίου μάθησης και εκπαίδευσης που 

εργάζονται στο χώρο της αντιμετώπισης της φτώχειας και του τον κοινωνικού 

αποκλεισμού.

3. Ηλεκτρονική  διασύνδεση  υπηρεσιών  και  φορέων,  με  στόχο  τη  καλύτερη 

διαχείριση  της  πληροφορίας  εκ  μέρους  των εμπλεκόμενων θεσμών σε  δράσεις 

συμβουλευτικής  και  ενεργού  ένταξης,  συμπεριλαμβάνοντας  τους  Δήμους,  τον 

ΟΑΕΔ,  τα  ΚΕΠ  καθώς  και  τη  Δ/νση  Κοινωνικής  Προστασίας  και  Κοινωνικής 

Συνοχής του ΥπΕΚΑΠ. Η υλοποίηση τις δράσης εξαρτάται και από τον αντίστοιχο 

εθνικό σχεδιασμό.

Δράση
Κόστος 2016-2020

€

Τεχνική βοήθεια δήμων 850.000
Επιμόρφωση δημοσίων λειτουργών και λοιπών 
επαγγελματιών

320.000

Ηλεκτρονική διασύνδεση υπηρεσιών και 
φορέων (1.000.000)
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1.1.6.6Δίκτυο τοπικών one-stop shops 

Η Περιφέρεια  Ιονίων Νήσων υιοθετεί  πλήρως την πρόταση της Εθνικής  Στρατηγικής 

(Πράσινη  Βίβλος)  και  των  κατευθυντήριων  γραμμών  της  ΕΥΣΕΚΤ  για  τη  δημιουργία 

δικτύου/ων τοπικών one-stop shops για την κοινωνική ένταξη. Σχετικές καλές πρακτικές 

από  άλλους  τομείς  περιλαμβάνουν  τα  κέντρα  εξυπηρέτησης  πολιτών  αλλά  και  τα 

προσφάτως δημιουργηθέντα Κέντρα Πρόληψης Υγείας-ΚΕΠ Υγείας9.

Εντούτοις,  επισημαίνεται  η  ελαφρώς  διαφορετική  στόχευση  και  περιγραφή  του 

αντικειμένου των one-stop shops μεταξύ των δύο. Ειδικότερα, σύμφωνα με την Πράσινη 

Βίβλο:

Συντονισμένη υποστήριξη υψηλής έντασης

…δημιουργείται πανελλήνιο Δίκτυο τοπικών one-stop shops με στόχο την παροχή  

συντονισμένης  υποστήριξης  υψηλής  έντασης  για  την  ενεργοποίηση  των  

ωφελούμενων της Στρατηγικής…Η φιλοσοφία του Δικτύου επικεντρώνεται σε τρεις  

βασικούς άξονες: 

⇒ Ενδυνάμωση και κινητοποίηση της τοπικής κοινωνίας για την ενεργοποίηση  

των ανέργων, με στόχο την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των μέτρων 

μετάβασης από τις παθητικές πολιτικές επιδότησης σε ενεργητικές πολιτικές  

απασχόλησης

⇒ Αξιοποίηση τεχνικών «θετικής ενεργοποίησης» που βασίζονται στην δυναμική  

υποστήριξη  της  ενεργοποίησης  των  ίδιων  των  ανέργων  (καθώς  είναι  

αποτελεσματικότερη και λιγότερο δαπανηρή από τα παθητικά προγράμματα 

επιδότησης  ή  ορισμένα  ενεργητικά  προγράμματα  -  π.χ.  επιδότηση  νέων  

θέσεων εργασίας).  

9 Ο θεσμός των ΚΕΠ Υγείας, αφορά στη δημιουργία δικτύου κοινωνικής μέριμνας και φροντίδας για τον 
πολίτη, εστιάζοντας στην προληπτική ιατρική και στην ευαισθητοποίηση του πληθυσμού. Ειδικότερα, τα ΚΕΠ 
Υγείας θα παρέχουν σε υγιείς πολίτες τη δυνατότητα να υποβάλλονται σε εξετάσεις προσυμπτωματικού 
ελέγχου  σε  επτά  νοσήματα,  θα  τους  ευαισθητοποιούν  σε  θέματα  υγείας  και  πρόληψης  και  θα  τους 
ενημερώνουν  για  τις  δυνατότητες  πρόσβασης  στις  υπηρεσίες  υγείας  της  περιοχής  τους.  Ο 
προσυμπτωματικός έλεγχος αφορά συγκεκριμένες ηλικιακές ομάδες στόχου του πληθυσμού για κάθε νόσημα, 
ενώ οι πολίτες που θα ανιχνεύονται ως υψηλού κινδύνου θα παραπέμπονται στους θεράποντες ιατρούς τους 
για  περαιτέρω  έλεγχο.  Τα  εν  λόγω  νοσήματα  είναι:  καρκίνος  εντέρου,  καρκίνος  προστάτη,  καρκίνος 
τραχήλου  μήτρας,  καρκίνος  του  μαστού,  μελάνωμα,  ρήξη  ανευρύσματος  κοιλιακής  αορτής  (πρόληψη), 
καρδιολογικές παθήσεις και αγγειακά εγκεφαλικά επεισόδια (πρόληψη).
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⇒ Σταδιακή  μεταστροφή  των  δημόσιων  πολιτικών  απασχόλησης  και  ένταξης  

από την αγορά υπηρεσιών (κατάρτισης,  συμβουλευτικής  κλπ.)  στην αγορά  

αποτελεσμάτων. 

…Οι  Δήμοι  καλούνται  να  ενισχύσουν  τον  ΟΑΕΔ  με  στόχο  την  αύξηση  της  

προσβασιμότητας  των  υπηρεσιών  σε  όσο  το  δυνατό  μεγαλύτερο  αριθμό  

εξυπηρετούμενων και την επίτευξη οικονομιών κλίμακας. Η πρωτοβουλία για την  

συνεργασία με Δήμους,  η επιλογή των συνεργαζόμενων δομών,  το περιεχόμενο /  

μεθοδολογία παροχής των υπηρεσιών, η επιστημονική υποστήριξη των Δήμων και η  

παρακολούθηση των δράσεων αναλαμβάνονται από τον ΟΑΕΔ.

… Η ανάπτυξη του δικτύου των τοπικών one stop shops βασίζεται στην επίτευξη  

συστηματικής  και  συντονισμένης  συνεργασίας  μεταξύ  του  ΟΑΕΔ  και  των 

πρωτοβάθμιων Ο.Τ.Α. 

 Τα γραφεία του Δικτύου σε επίπεδο Δήμου θα παρέχουν όλο το φάσμα υπηρεσιών  

συμβουλευτικής και καθοδήγησης…

⇒ Εξατομικευμένη  παρέμβαση  για  την  εντατική  υποστήριξη  του  

εξυπηρετούμενου με αποτύπωση επαγγελματικού προφίλ, διάγνωση αναγκών  

και εκπόνηση ατομικού σχεδίου δράσης (που θα λαμβάνει  μορφή έγγραφης  

τυπικής συμφωνίας μεταξύ της υπηρεσίας και του εξυπηρετούμενου)

⇒ Ομαδική συμβουλευτική για τεχνικές αναζήτησης εργασίας, για τις εξελίξεις  

στην  αγορά  εργασίας,  για  τα  ενεργητικά  προγράμματα  του  ΟΑΕΔ,  για  

υποτροφίες, επιχειρηματικές ιδέες κλπ. 

⇒ Εργαστήρια και forum με στόχο την δικτύωση  των ανέργων με τις τοπικές  

επιχειρήσεις και με την συμμετοχή παραγόντων της τοπικής αγοράς εργασίας  

(εργοδότες, ενώσεις εργοδοτών και επιμελητήρια, εκπαιδευτικοί φορείς κλπ.)

⇒ Υποστήριξη της αναζήτησης εργασίας και μεσολάβηση για την τοποθέτηση  

εξυπηρετούμενων  σε  διαθέσιμες  θέσεις  εργασίας  τοπικών  επιχειρήσεων  

(επιχορηγούμενες από τον ΟΑΕΔ ή μη), μέσω της πρόσβασης στο Portal του  

ΟΑΕΔ ως κομβικού σημείου αναφοράς.
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⇒ Υποστήριξη για την εκπόνηση και υποβολή Ατομικού  Επιχειρηματικού Σχεδίου  

με στόχο την επιχορήγηση στο πλαίσιο του προγράμματος ΝΕΕ του ΟΑΕΔ.

…οι Ο.Τ.Α. θα αναπτύσσουν Σχέδια Παροχής Συμβουλευτικών και Υποστηρικτικών  

Υπηρεσιών για ευάλωτες ομάδες ανέργων που θα υλοποιούνται από ή σε συνεργασία  

με εταιρικά σχήματα εξωτερικών φορέων τοπικής εμβέλειας... Τα εταιρικά σχήματα  

θα  πρέπει  να  διαθέτουν  την  απαιτούμενη  λειτουργική  επάρκεια  αλλά  και  ειδική  

εμπειρία  και  τεχνογνωσία  στο  πεδίο  της  ενδυνάμωσης  και  προώθησης  στην  

απασχόληση ευάλωτων ανέργων. 

Πηγή: Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Γενική Διεύθυνση Οικονομικών 

Υπηρεσιών, «Η Πράσινη Βίβλος για την Εθνική Στρατηγική Κοινωνικής Ένταξης» (Παραδοτέο 

Π2:Το Αναλυτικό Σχέδιο Δράσης της Πράσινης Βίβλου, σελ. 77-79: ΔΡΑΣΗ 4.1:  Συντονισμένη 

υποστήριξη υψηλής έντασης

Η  υλοποίηση  των  ανωτέρω  απαιτεί  σχεδιασμό  και  την  λειτουργία  ηλεκτρονικής 

πλατφόρμας σύζευξης προσφοράς και ζήτησης εργασίας στην οποία θα διασυνδέονται 

όλα  τα  γραφεία  του  Δικτύου.  Απαιτεί  επίσης  δημιουργία  ρυθμιστικού  πλαισίου  με 

πρωτοβουλία  των  Υπουργείων  Εργασίας,  Κοινωνικής  Ασφάλισης  &  Πρόνοιας  και 

Εσωτερικών.

Οι κατευθυντήριες γραμμές της ΕΥΣΕΚΤ υιοθετούν προσέγγιση η οποία δίνει μικρότερο 

βάρος  στην  εργασιακή  ένταξη  και  μεγαλύτερη  έμφαση  στις  κοινωνικές  υπηρεσίες, 

ονοματίζει δε, τα συγκεκριμένα one-stop shops ως «Κέντρα Κοινότητας».

Ο  στόχος  της  συγκεκριμένης  δομής  είναι  να  συγκεντρώσει  ένα  ευρύ  φάσμα  

κοινωνικών υπηρεσιών ώστε να αποφευχθεί η διασπορά πόρων και να επιτευχθεί η  

ολιστική παρέμβαση σε πολλές ομάδες πληθυσμού (φτωχές οικογένειες, μετανάστες,  

Ρομά,  κ.λ.π)   και  να  διασυνδέσει  μέσω παραπομπών τους  επιμέρους   φορείς  και  

παρεμφερείς υπηρεσίες (δημόσιες και κοινωνίας των πολιτών) υποστηρίζοντας την  

προσέγγιση της κοινωνικής σύμπραξης.  Επιπρόσθετα, μέσω των κινητών μονάδων ή  

παραρτημάτων  δύναται  να  εξυπηρετεί  και  μια  ευρύτερη  περιοχή  (διάφορους  
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θύλακες σε μεγάλα αστικά κέντρα ή χωριά μιας περιοχής ή και καταυλισμούς).

Εκ των πραγμάτων, η λογική της προσέγγισης της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων είναι πιο 

κοντά σε αυτή της ΕΥΣΕΚΤ, με την επισήμανση ότι η λειτουργική εγκαθίδρυση «κέντρων 

κοινότητας»  αποτελεί  σημαντικό  βήμα  για  την  μετέπειτα  εξέλιξή  τους  στα  πλήρως 

διασυνδεδεμένα κέντρα της Εθνική Στρατηγικής όταν αποσαφηνιστεί το εθνικό πλαίσιο 

λειτουργίας τους.

Το  ετήσιο  κόστος  λειτουργίας  των  κέντρων  κοινότητας  έχει  υπολογιστεί  από  την 

ΕΥΣΕΚΤ σε 196.000 €, με βάση τα εξής:

• Σε κάθε Κέντρο Κοινότητας απασχολούνται 5 άτομα με ετήσιο κόστος 13.600 €  

• Η λειτουργία κάθε Κέντρου Κοινότητας απαιτεί 20.000 € για παροχή υπηρεσιών 

• Η λειτουργία κάθε Κέντρου Κοινότητας απαιτεί 17.600 € (20%) για λειτουργικά 

έξοδα

• Η  λειτουργία  κάθε  Κέντρου  Κοινότητας  απαιτεί  25.000€  για  δράσεις 

ευαισθητοποίησης, δημοσιότητας και εθελοντισμού  

• Η λειτουργία κάθε Κέντρου Κοινότητας απαιτεί 15.000 € για δαπάνες μετακίνησης 

και εκδηλώσεις 

Υπολογίζεται  ότι  κατ’  αρχήν  μπορούν  να  λειτουργήσουν  7  Κέντρα  Κοινότητας  στο 

σύνολο της Περιφέρειας, τα οποία θα εξυπηρετούν και τα μικρά νησιά. 

Τα Κέντρα κοινότητας θα αναπτυχθούν μόνο στο πλαίσιο ολοκληρωμένων παρεμβάσεων.
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1.1.7 ΔΡΑΣΕΙΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ
Η συγκεκριμένη  κατηγορία δράσεων επιδιώκει την αντιμετώπιση φαινομένων φτώχειας 

μέσω  πρόσβασης  ευπαθών  και  λοιπών  ομάδων  του  πληθυσμού  σε  κοινωνικές  και 

προνοιακές υπηρεσίες και υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης. 

Στις δράσεις περιλαμβάνονται:

• Κοινωνικά φαρμακεία-κοινωνικά ιατρεία

• Εισιτήριο υγείας

• Δομές παιδικής φροντίδας

• Δομές φροντίδας ηλικιωμένων

• Διαπολιτισμική μεσολάβηση στις υπηρεσίες υγείας

• Ενίσχυση των δομών ψυχικής υγείας

Οι  δράσεις  αυτές  συμβάλλουν  στους  ειδικούς  στόχους  «Βελτίωση  της  πρόσβασης 

ευπαθών και λοιπών ομάδων πληθυσμού που πλήττονται ή απειλούνται από φτώχεια και 

κοινωνικό  αποκλεισμό  σε  υπηρεσίες  υγειονομικής  περίθαλψης»,  «Ενίσχυση  της 

πρόσβασης  σε  βασικά  αγαθά και  υπηρεσίες  κοινωνικών ομάδων που  πλήττονται  από 

φτώχεια» και «Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και ενίσχυση της απασχολησιμότητας 

ευπαθών και λοιπών ομάδων του πληθυσμού που βιώνουν ή κινδυνεύουν από φτώχεια και 

κοινωνικό αποκλεισμό», μέσω:

• της βελτίωσης των όρων πρόσβασης σε υπηρεσίες υγείας και φροντίδας

• της  βελτίωσης  των  όρων  πρόσβασης  σε  βασικά  αγαθά  (σίτιση,  φαρμακευτική 

περίθαλψη κ.α.) 

• την ενίσχυση των κέντρων φροντίδας ηλικιωμένων και των κέντρων διημέρευσης 

–ημερήσιας φροντίδας

• της διαπολιτισμικής μεσολάβηση στις υπηρεσίες υγείας

1.1.7.1Κοινωνικά φαρμακεία/ιατρεία

Το Κοινωνικό Ιατρείο και το Κοινωνικό Φαρμακείο αποτελούν δύο δράσεις που έχουν 

προκύψει κατά τη διάρκεια της κρίσης στην Ελλάδα και καταδεικνύουν την ισχύ της 

αυτό-οργάνωσης  και  της  πρωτοβουλίας  από  τα  κάτω προς  τα  πάνω.  Ο  σκοπός  της 
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συνολικής  δράσης  είναι  η  ενίσχυση  των  υπαρχουσών  δομών  υγείας  με  στόχο  την 

αντιμετώπιση της κρίσης και των επιπτώσεών της στη δημόσια υγεία από τη φτώχεια ή 

άλλες  μορφές  διακρίσεων.  Οι  αρνητικές  επιπτώσεις  της  κρίσης  έχουν  αναδείξει  τη 

δράση  αυτή  ως  σημαντική  στο  πεδίο  της  προληπτικής  ιατρικής  και  της  παροχής 

πρωτοβάθμιας  υγειονομικής  περίθαλψης  στις  ευπαθείς  ομάδες  πληθυσμού  και  ειδικά 

εκείνες που στερούνται το δικαίωμα πρόσβασης στο Εθνικό Σύστημα Υγείας.

Η ενέργεια του κοινωνικού ιατρείου παρέχει υγειονομικές υπηρεσίες και πρωτοβάθμια 

περίθαλψη σε άτομα που έχουν ανάγκη και αδυναμία πρόσβασης στο ΕΣΥ, είτε για λόγους 

απορρύθμισης της κοινωνικής πρόνοιας είτε γιατί δεν έχουν το δικαίωμα πρόσβασης. Η 

ενέργεια του κοινωνικού φαρμακείου αποτελεί μία ενέργεια βασισμένη στον εθελοντισμό 

και τη κοινωνία των πολιτών που λαμβάνει χώρα σε οργανωμένο χώρο με επιστημονικό 

προσωπικό και με συνεισφορές σε υλικό και υπηρεσίες από φορείς και πολίτες σε άτομα 

που έχουν ανάγκη από φαρμακευτική αγωγή.

Για τον υπολογισμό του κόστους της δράσης, υιοθετούνται οι σχετικές κατευθύνσεις της 

ΕΥΣΕΚΤ:

• Σε κάθε κοινωνικό φαρμακείο/ιατρείο απασχολούνται 2 άτομα με κόστος 13.600 € 

ετησίως έκαστος

• Τα λειτουργικά κόστη του φαρμακείου ανέρχονται ετησίως σε 8.160 € (30%)

Υπολογίζεται  ότι  στην  Π.Ι.Ν.  θα  λειτουργήσουν  4  κοινωνικά  φαρμακεία/ιατρεία.  Η 

χρηματοδότηση του ΠΕΠ περιορίζεται στη στήριξη πρωτοβουλιών που λαμβάνουν τη 

μορφή των κοινωνικών επιχειρήσεων.

Δράση

Ετήσιο 
μοναδιαίο 

κόστος
€

Πλήθος
Ετήσιο 
κόστος

€

Κόστος 2015-
2020

€

Κοινωνικά 
φαρμακεία/Ιατρε

ία
35.360 4 141.440 848.640
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1.1.7.2Εισιτήριο υγείας (health voucher)

Το “Εισιτήριο Ελεύθερης Πρόσβασης-ΕΕΠ” (health voucher) αφορά στην παροχή δωρεάν 

υπηρεσιών  πρωτοβάθμιας  φροντίδας  υγείας  προς  πολίτες  χωρίς  ασφαλιστική 

ικανότητα.  Με βάση την υφιστάμενη εφαρμογή του εισιτηρίου υγείας10,  πολίτες που 

απώλεσαν την ασφαλιστική τους ικανότητα (άμεσα ή έμμεσα ασφαλισμένοι) καλύπτονται 

για:

• υπηρεσίες ιατρικής εξέτασης με επισκέψεις σε συμβεβλημένο με τον ΕΟΠΥΥ ιατρό 

ή Μονάδες πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας του ΕΣΥ (Μονάδες υγείας του ΠΕΔΥ, ή 

Νοσοκομεία).

• παραπομπή  με  αξιολόγηση  από  γιατρό  για  πραγματοποίηση  αναγκαίων 

διαγνωστικών εξετάσεων και εργαστηριακών ελέγχων, σύμφωνα με την ιατρική 

ένδειξη.

• πραγματοποίηση  διαγνωστικών  εξετάσεων,  από  συμβεβλημένα  με  τον  ΕΟΠΥΥ 

διαγνωστικά κέντρα, Ιατρεία ΕΟΠΥΥ ή μονάδες υγείας του ΕΣΥ.

• αξιολόγηση /διάγνωση, οδηγίες ιατρού, παρακολούθηση όταν απαιτείται.

Επίσης, το ΕΕΠ Ελέγχου-Παρακολούθησης Κύησης εκτός από τα παραπάνω καλύπτει και 

εξετάσεις ελέγχου κύησης, σύμφωνα με τον μήνα κύησης που διανύει η έγκυος, και καθ' 

όλη τη διάρκεια της εγκυμοσύνης.

Με βάση τον προϋπολογισμό του υφιστάμενου ΕΕΠ, το εκτιμώμενο μοναδιαίο κόστος 

είναι 165 € ανά ωφελούμενο για δύο έτη (82,5 € ετησίως).

ΑΠΟΦΑΣΗ ΚΟΣΤΟΣ
ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ

(Τιμή στόχου δείκτη 
εκροών)

2 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ “ΣΤΑΔΙΑΚΗΣ 
ΕΙΣΟΔΟΥ”"

MIS 441212
4.673.799 28.330

8 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ “ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ”" 19.261.836 116.800

10 ΥΑ Υ4α/ΓΠ/οικ.48985, 03/06/2014 (ΦΕΚ 1465τ.Β’/05-06-2014) «Καθορισμός προϋποθέσεων, κριτηρίων και 
διαδικασιών πρόσβασηςστο σύστημα νοσηλευτικής και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης ανασφαλίστων και 
οικονομικά αδυνάτων πολιτών» και 
ΚΥΑ  Γ.Π./ΟΙΚ.  56432 ,  28/06/2014  (ΦΕΚ 1753τ.Β’/28-06-2014),  "Καθορισμός προϋποθέσεων,  κριτηρίων και 
διαδικασιών πρόσβασης στο σύστημα φαρμακευτικής περίθαλψης ανασφαλίστων και οικονομικά αδυνάτων 
πολιτών".
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MIS 441211

3 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ “ΣΤΑΔΙΑΚΗΣ ΕΞΟΔΟΥ”

MIS 441210
22.057.002 133.805

«Δράσεις υποστήριξης της 
Παρέμβασης»

119.800

Με  βάση  της  σχετικές  οδηγίες  της  ΕΥΣΕΚΤ/Υπουργείου  Υγείας  για  λόγους 

προγραμματισμού  οι  ανασφάλιστοι  υπολογίζονται  στο  25%  του  πληθυσμού  (51.964 

άτομα) ενώ η παρέμβαση θα περιοριστεί στο 22% αυτών (11.432 άτομα). 

ΟΜΑΔΑ ΣΤΟΧΟΣ ΠΛΗΘΟΣ 
(άτομα)

ΜΟΝΑΔΙΑΙΟ 
ΕΤΗΣΙΟ 
ΚΟΣΤΟΣ

ΕΤΗΣΙΟ 
ΚΟΣΤΟΣ

(€)

ΚΟΣΤΟΣ 2015-2020
(€)

5,5% του γενικού 
πληθυσμού

11.432 82,5 943.147 5.658.880

1.1.7.3Παιδικοί, βρεφικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί

Όπως διαγνώστηκε στην Α΄ φάση εκπόνησης της παρούσας μελέτης, για κάποιες ομάδες 

στόχου της ΠΙΝ  πρωτίστης σημασίας ανάγκη αποτελεί  η δυνατότητα πρόσβασης σε 

δομές  που  στηρίζουν  τη  συμφιλίωση  επαγγελματικής  και  οικογενειακής  ζωής, 

προκειμένου να απελευθερωθεί  ο  άνεργος (κυρίως αν πρόκειται  για  γυναίκα)  από τα 

εξαρτώμενα άτομα, με στόχο να διευκολυνθεί στην αναζήτηση εργασίας.

Η δράση απευθύνεται  σε άτομα,  μέλη νοικοκυριών που απειλούνται  από φτώχεια και 

κοινωνικό αποκλεισμό, που έχουν την ευθύνη φροντίδας παιδιών και περιλαμβάνουν την 

παροχή  υπηρεσιών  φροντίδας  και  φιλοξενίας  παιδιών  (παιδικοί  /  βρεφικοί  / 

βρεφονηπιακοί σταθμοί, ΚΔΑΠ, κλπ).

Στην Περιφέρεια λειτουργούν 34 δομές βρεφονηπιακών σταθμών, οι οποίες εξυπηρετούν 

1.387 παιδιά (μέσος όρος:41 παιδιά/δομή). Με βάση τα στοιχεία της ΕΥΣΕΚΤ το σχολικό 

έτος  2013-2014,  792  από  τα  παιδιά  αυτά  (57%)  προέρχονταν  από  νοικοκυριά 

δικαιούχους του ΕΚΤ.

Δήμος Αρ. δομών Αρ. εξυπηρετούμενων

Κέρκυρας 16 590

Λευκάδας 6 233
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Κεφαλονιάς 6 192

Ζακύνθου 6 372

Σύνολο 34 1.387

Στο πλαίσιο αυτό, πρωταρχικό μέλημα είναι η στήριξη της λειτουργίας των υφιστάμενων 

δομών,  με τους πόρους που θα διατεθούν μέσω των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2014-

2020. Το ενδεικτικό κόστος για τη συγκεκριμένη δράση παρουσιάζεται στον Πίνακα που 

ακολουθεί με βάση τις εξής παραδοχές:

• Με βάση τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ και της ΓΓΠΣ, η ανάγκη αφορά περίπου 2.500 

νοικοκυριά.  Όπως φαίνεται  από τα στοιχεία παρελθόντων ετών,  το 57% έχουν 

υπάρξει δικαιούχοι του ΕΚΤ. Συμπληρωματικά, το 23% αυτών είχαν εισόδημα κάτω 

των 6.000€ και το 44% είχαν εισόδημα κάτω των 12.000€11. Από τα παραπάνω 

προκύπτει  ότι  η  υφιστάμενη ζήτηση δεν  ανταποκρίνεται  στην καταγεγραμμένη 

ανάγκη12. Συνεπώς υπολογίζεται η κάλυψη του 43% του υφιστάμενου πληθυσμού, 

ήτοι 1.088 παιδιά και οικογένειες τους ετησίως. 

• Το μοναδιαίο κόστος ετήσιας παροχής σχετικών υπηρεσιών είναι 2.500 €.

Δράση Μοναδιαίο κόστος
€ Πλήθος

Ετήσιο 
κόστος

€

Κόστος 2015-2020
€

11 Αριθμός  Γονέων  που  εξυπηρετήθηκαν  ανά  Έτος  και  ανά  Κατηγορία  Εισοδήματος  (σύνολο 
χώρας)

Κατηγορία Εισοδήματος
2013-2014

% επί του συνόλου
€0,00 - €6.000,00

13.169
23,29%

€6.000,01 - €12.000,00
11.432
20,22%

€12.000,01- €26.000,00
25.890
45,79%

€26.000,01 - € 40.000,00
6.054

10,71%
Σύνολο

56.545
100,00%

Πηγή: ΕΥΣΕΚΤ, 2014

12 Το  γεγονός που μπορεί να εξηγείται από λόγους γεωγραφικής απομόνωσης ή αυξημένης οικογενειακής 
βοήθειας
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Δομές 
υποστήριξης 

παιδιών
2.500 1.088 2.720.000 16.320.000

Για τις δράσεις «Εναρμόνισης Επαγγελματικής  και Οικογενειακής Ζωής» θα διατεθούν 

κατά την προγραμματική περίοδο 2014-2020 490 εκ. €, εκ των οποίων 240 εκ € από τα 

ΠΕΠ.  Τα  ΠΕΠ  θα  εστιάσουν  σε  γυναίκες  κάτω  του  ορίου  της  φτώχειας  (άνεργες  ή 

εργαζόμενες), ενώ το Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου 

Μάθηση» θα εστιάσει  την  ενίσχυσή του κυρίως σε γυναίκες με χαμηλό οικογενειακό 

εισόδημα άνω του ορίου της φτώχειας, είτε εργαζόμενες με επισφαλή θέση εργασίας, 

είτε άνεργες. 

Συμπληρωματικά  θα  πρέπει  να  ενθαρρυνθεί  η  ενεργοποίηση  θεσμών  της  κοινωνικής 

οικονομίας  για  την  φροντίδα  παιδιών  και  η  κάλυψη  των  σχετικών  αναγκών  μέσω 

κοινωνικού voucher (βλ. και Παράρτημα)

4.2.1.1Δράσεις πρωτοβάθμιας φροντίδας και υποστήριξης

Στην κατηγορία περιλαμβάνονται τρεις τύποι πρόνοιας και κοινωνικής φροντίδας:

1. προγράμματα  κατ’  οίκον  φροντίδας με  στόχο  την  πρόληψη,  περίθαλψη  και 

ιατροφαρμακευτική  φροντίδα  σε  ευαίσθητες  στην  κρίση  κοινωνικές  ομάδες.  Η 

συγκεκριμένη  παρέμβαση  ως  εργαλείο  κοινωνικής  πρόνοιας  και  υγειονομικής 

φροντίδας  αποτελεί  ένα  χρήσιμο  εργαλείο  για  τους  Δήμους  και  τις  τοπικές 

κοινωνίες  και  μπορεί  να αποτελέσει  τη βάση ανάπτυξης της δράσης με ειδική 

αναφορά στα νοικοκυριά με ηλικιωμένους, ΑμεΑ αλλά και γενικότερα τους πολίτες 

που δύναται να συμπεριληφθούν στη δράση αυτή.

2. υπηρεσίες  μετακίνησης  και  συνοδείας για  άτομα  κάθε  ηλικίας  που  δεν  έχουν 

υποστήριξη, με αναπηρία ή χρόνια σωματική / ψυχική ασθένεια που χρειάζονται 

πρόσκαιρη ή μόνιμη υποστήριξη για την μετακίνηση τους ή/και για τις συναλλαγές 

τους με δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς.

3. ενίσχυση  των  υφιστάμενων  Κέντρων  Ημερήσιας  Φροντίδας  Ηλικιωμένων,  για 

παροχή ιατρικών υπηρεσιών και συμβουλευτικής/ψυχολογικής υποστήριξης.
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Οι  δράσεις  απευθύνονται  πρωτίστως  σε  άτομα  της  τρίτης  ηλικίας  που  δεν 

αυτοεξυπηρετούνται  πλήρως,  άτομα  με  αναπηρίες  ή  ειδικά  προβλήματα,  με 

προτεραιότητα εκείνων που ζουν μόνοι τους, που δεν έχουν την πλήρη φροντίδα της 

οικογένειας  ή  που  το  εισόδημά  τους  δεν  τους  επιτρέπει  να  εξασφαλίσουν  τις 

απαιτούμενες υπηρεσίες για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. Στο πλαίσιο των 

δράσεων  αυτών  παρέχεται  επίσης   συμβουλευτική  και  ψυχολογική  υποστήριξη, 

ιατρική/νοσηλευτική φροντίδα και συντροφιά.

Οι δράσεις που θα περιληφθούν αφορούν τους ηλικιωμένους που χρήζουν φροντίδας, 

ανεξαρτήτως του αν πρόκειται για δικαιούχους του ΕΕΕ ή όχι. 

Ειδικά για τις υπηρεσίες Α και Β ανωτέρω προτείνεται η παροχή τους μέσω κινητών 

μονάδων σύμφωνα με τις κατευθύνσεις και τα ενδεικτικά κόστη της ΕΥΣΕΚΤ. 

Για τα κέντρα ημερήσιας φροντίδας ηλικιωμένων υπολογίζεται ότι  αυτά θα αφορούν 

τους φτωχότερους ηλικιωμένους με εισόδημα κάτω των 3.000 € και ότι η δυναμικότητα 

των υφιστάμενων ΚΗΦΗ (70 άτομα) θα αυξηθεί κατά 40% (σε 100 άτομα).

Δράση Μοναδιαίο κόστος
€ Πλήθος

Ετήσιο 
κόστος

€

Κόστος 2015-2020
€

ΚΙΝΗΤΕΣ 
ΜΟΝΑΔΕΣ Α’ 

ΒΑΘΜΙΑΣ 
ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ

50.000 4 200.000 1.000.000

ΚΗΦΗ 5.000 100 500.000 3.000.000

4.2.1.2Διαπολιτισμική διαμεσολάβηση σε υπηρεσίες υγείας

Η δράση αυτή στοχεύει στη διευκόλυνση της πρόσβασης σε υπηρεσίες υγείας, μέσω της 

παροχής υπηρεσιών διαμεσολάβησης. Βασίζεται στην πρακτική που ακολουθείται από  τα 

Κέντρα  Εξυπηρέτησης Πολιτών για τους μετανάστες/στριες, τους αιτούντες άσυλο και 

τους πρόσφυγες που βρίσκονται ή διαμένουν στην επικράτεια της περιφέρειας.

Η δράση ακολουθεί το σχετικό σχεδιασμό του Υπουργείο Υγείας και της ΕΥΣΕΚΤ (Ιούνιος 

2014) που προβλέπει  διάθεση πόρων ύψους 490.000 €.  Θεωρείται ότι  οι  πόροι  αυτοί 

μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες στα τέσσερα νοσοκομεία της περιφέρειας.
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4.3 ΑΞΟΝΑΣ 3: ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ

Ο  Άξονας  αφορά  στην  καταπολέμηση  όλων  των  μορφών  διακρίσεων,  οι  οποίες 

οφείλονται  στο  φύλο,  σε  εθνικά/εθνοτικά  χαρακτηριστικά  ή  σε  ιδιαίτερα  λοιπά 

χαρακτηριστικά των ομάδων στόχου.

Ειδικότερα, ο συγκεκριμένος Άξονας Προτεραιότητας  επιδιώκει την ανάπτυξη δράσεων 

καταπολέμησης  των  άμεσων,  έμμεσων  και  πολλαπλών  διακρίσεων  των  ατόμων  με 

αναπηρία, των διακρίσεων λόγω φύλου καθώς και την ανάπτυξη δράσεων κοινωνικής και 

οικονομικής  ένταξης  περιθωριοποιημένων  κοινοτήτων,  όπως  οι  Ρομά.  Ουσιαστικά,  ο 

Άξονας  εστιάζει  στην  ενσωμάτωση  ομάδων  σε  υψηλό  κίνδυνο  αποκλεισμού,  μέσω 

ολοκληρωμένων παρεμβάσεων. Για τους σκοπούς της περιφερειακής στρατηγικής, ως 

ομάδες με υψηλό κίνδυνο αποκλεισμού ορίζονται:

• τα άτομα με αναπηρία

• οι γυναίκες και ειδικά οι γυναίκες θύματα βίας και τα παιδιά τους

• οι Ρομά

• άλλες  ομάδες  δημόσιας  προτεραιότητας,  εφόσον  υπάρξει  τέτοια  ανάγκη  ή 

προσδιοριστεί από την Εθνική Στρατηγική Κοινωνικής Ένταξης.

Στο πλαίσιο του Άξονα, για κάθε ομάδα-στόχου εφαρμόζεται ολοκληρωμένη προσέγγιση, 

καλύπτοντας τις κατά περίπτωση ανάγκες της ομάδας, του νοικοκυριού ή του ατόμου, 

με βάση τις αρχές της ίσης μεταχείρισης αλλά και εξειδικευμένες προνοιακές τεχνικές. 

Είναι σαφές ότι Άξονας βασίζεται στον εκ των προτέρων ορισμό βασικών κοινωνικών 

ιδιοτήτων οι οποίες δημιουργούν προϋποθέσεις σωρευτικών διακρίσεων πρόσβασης και 

αξιοποίησης κοινωνικών αγαθών για τους των ενδιαφερόμενους/ επωφελούμενους. 

Ειδικοί στόχοι

 Καταπολέμηση των κάθε είδους διακρίσεων και εμποδίων λόγω αναπηρίας

 Καταπολέμηση των κάθε είδους διακρίσεων και εμποδίων λόγω φύλου

 Ενεργητική ένταξη κοινοτήτων Ρομά που αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο κοινωνικού 

αποκλεισμού
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1.1.8 ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΛΟΓΩ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ

Η κατηγορία δράσεων αφορά σε ολοκληρωμένες παρεμβάσεις  για  την καταπολέμηση 

των διακρίσεων λόγω αναπηρίας καλύπτοντας την υποστήριξη υπηρεσιών κοινωνικής 

φροντίδας, στη βελτίωση των συνθηκών κοινωνικής και επαγγελματικής ένταξης των 

Ατόμων με Αναπηρία και την εν γένει αναβάθμιση της εκπροσώπησης και παρουσίας των 

Ατόμων με Αναπηρία στο δημόσιο βίο. Οι δράσεις ενδεικτικά περιλαμβάνουν: 

• Δράσεις βελτίωσης της πρόσβαση ατόμων με αναπηρία σε υπηρεσίες φροντίδας 

όπως:

• Βρεφονηπιακοί Σταθμοί Ολοκληρωμένης Φροντίδας για παιδιά με αναπηρία

• Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών με Αναπηρία

• Κέντρα Διημέρευσης – Ημερήσιας Φροντίδας

• Εξειδικευμένη εκπαιδευτική υποστήριξη για ένταξη μαθητών με αναπηρία ή/και 

ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες

• Δικτύωση και κοινωνική εκπροσώπηση των ΑμεΑ,

• Συμβουλευτική και ψυχολογική υποστήριξη

• Ευαισθητοποίηση  και  πληροφόρηση  της  κοινωνίας  και  των  επιχειρήσεων  για 

θέματα διακρίσεων και πρόσβασης στην αγορά εργασίας

• Εξατομικευμένη επαγγελματική συμβουλευτική και κατάρτιση για την προώθηση 

στην  αγορά  εργασίας,  ιδιαίτερα  σε  κλάδους  όπου  η  Περιφέρεια  διαθέτει 

συγκριτικό πλεονέκτημα, καθώς επίσης στο περιβάλλον και τον κοινωνικό τομέα 

(βλ. και Άξονα 4, για την αναλυτική περιγραφή της προσέγγιση της δράσης)

Πρόσθετες δράσεις είναι ενσωματωμένες μέσω των οριζόντιων προβλέψεων του ΠΕΠ 

Ιονίων Νήσων αλλά και του τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, 

Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση, όπως: 

• «Διαβίωση κατ’ οίκον» για παρεμβάσεις προσβασιμότητας σε κατοικίες ΑμεΑ

• Παροχή κινήτρων σε επιχειρηματίες για απασχόληση ατόμων με αναπηρία

• Εύλογες προσαρμογές στους χώρους εργασίας και τις χρησιμοποιούμενες ΤΠΕ
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1.1.8.1 Δίκτυο υπηρεσιών υποστήριξης οικογενειών που φροντίζουν 

παιδιά/άτομα με αναπηρία

Η κατηγορία δράσεων αφορά σε ολοκληρωμένες παρεμβάσεις  για  την καταπολέμηση 

των  διακρίσεων  λόγω  αναπηρίας  καλύπτοντας  την  αντιμετώπιση  ευρέος  φάσματος 

αναγκών που περιλαμβάνει:

• την  κατά  περίπτωση  στήριξη  της  λειτουργίας  δικτύου  υπηρεσιών 

Υποστήριξης Οικογενειών που φροντίζουν ΑμεΑ, που μπορεί να περιλαμβάνει:

- Κέντρο/α Ειδικής Αγωγής (Διημέρευση) 

- Κέντρο/α  Ημέρας  -  Δημιουργικής  Απασχόλησης  Παιδιών  Με  Αναπηρία 

(ΚΔΑΠ-ΜΕΑ) 

- Στέγη/ες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης 

- Κέντρο/α Διημέρευσης – Ημερήσιας Φροντίδας 

Τα κέντρα θα παρέχουν υπηρεσίες πρόνοιας και υγειονομικής περίθαλψης, καθώς 

και υπηρεσίες ψυχολογικής και κοινωνικής υποστήριξης και παραπομπής.

• την  παροχή  υπηρεσιών  εξατομικευμένης  στήριξης  σε  ψυχολογικά, 

συναισθηματικά αλλά και πρακτικά ζητήματα,  η οποία θα παρέχεται μέσω 

του δικτύου υποστήριξης. Η βοήθεια θα απευθύνεται κατά κύριο λόγο σε μητέρες/ 

πατέρες παιδιών/ατόμων με αναπηρία και γυναίκες με αναπηρία.

• την  υλοποίηση εκστρατείας  ενημέρωσης  για  την  ευαισθητοποίηση  του 

ευρύτερου κοινωνικού συνόλου  για ζητήματα σχετικά με την αναπηρία, την 

αποτροπή του στιγματισμού και την ευρύτερη παρουσίαση των σχετικών δράσεων 

της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων για την Υποστήριξη των ΑμεΑ. Στο πλαίσιο της 

δράσης θα διεξαχθεί, που θα περιλαμβάνουν καμπάνια ενημέρωσης του κοινού ως 

προς:

- τη διάδοση των αρχών της ίσης μεταχείρισης, των ίσων ευκαιριών και της 

κοινωνικής αλληλεγγύης, εν γένει
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- της  αναγνώρισης  του  δικαιώματος  των  ατόμων  με  αναπηρία  και  των 

ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας, και ειδικά των φτωχότερων εξ αυτών 

να ζουν με αξιοπρέπεια και να συμμετέχουν πλήρως στην κοινωνία·

-  την ευθύνη όλων για την αντιμετώπιση της περιθωριοποίησης και ειδικά 

των  μορφών  πολλαπλής  περιθωριοποίησης  (αναπηρία  και  φτώχεια,  ψυχική 

ασθένεια και εξαρτήσεις)

- τις διαθέσιμες υπηρεσίες σε περιφερειακό επίπεδο 

Ενδεικτικά,  η  δράση  θα  περιλαμβάνει  προβολή  κοινωνικών  μηνυμάτων  σε 

ραδιοτηλεοπτικά μέσα και ηλεκτρονικές σελίδες, ημερίδες και άλλες εκδηλώσεις.

Για τον υπολογισμό του κόστους υλοποίησης των ανωτέρω δράσεων, χρησιμοποιούνται 

στοιχεία  και  οδηγίες  της  ΕΥΣΕΚΤ  προς  τις  ΕΔΑ  των  ΠΕΠ,  λαμβάνοντας  υπόψη 

αντίστοιχες δράσεις οι  οποίες υλοποιήθηκαν /  υλοποιούνται στο πλαίσιο του ΕΠΑΝΑΔ 

κατά την περίοδο 2007-2013 ως εξής:

• Για Κέντρα Διημέρευσης Ατόμων με Αναπηρία, υπολογίζεται μέσο κόστος 9.000 € 

ανά  ωφελούμενο  ετησίως,  το  οποίο  μπορεί  να  ποικίλει  ανάλογα  με  το  βαθμό 

υπηρεσίες.  Υπολογίζεται  ότι  οι  σχετικές  δομές  σε  βάθος  εξαετίας  μπορούν  να 

φιλοξενήσουν το 12% των ΑμεΑ της περιφέρειας (420 άτομα)

• Για Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης παιδιών με Αναπηρία, υπολογίζεται μέσο 

κόστος 5.500 € ανά ωφελούμενο ετησίως. Υπολογίζεται ότι  οι  σχετικές δομές σε 

βάθος εξαετίας θα φιλοξενήσουν 200 παιδιά με αναπηρία σε δύο κέντρα.

Για την κάλυψη των ανωτέρω αναγκών μπορεί να υπάρξει και ενεργοποίηση κοινωνικών  

επιχειρήσεων.

• Για  στέγες  υποστηριζόμενης  διαβίωσης  (ΣΥΔ)  υπολογίζεται  ετήσιο  λειτουργικό 

κόστος 250.000 €. Εντούτοις, σημειώνεται ότι επί του παρόντος δεν υπάρχουν ΣΥΔ 

εν λειτουργία, συνεπώς η στήριξη της φιλοξενίας σε ΣΥΔ κρίνεται ως μη ώριμη επί 

του παρόντος.
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Δράση
Μοναδιαίο 

κόστος
€

Πλήθος
Ετήσιο 
κόστος

€

Κόστος 2015-
2020

€

Κέντρα Διημέρευσης 
ατόμων με αναπηρία 9.000 420 3.780.000

Κέντρα Δημιουργικής 
Απασχόλησης για παιδιά 
και εφήβους με νοητική 

υστέρηση ή και αναπηρίες

5.500 200 1.100.100

Στέγη Υποστηριζόμενης 
Διαβίωσης 250.000 250.000 -

Κόστος 
ανθρωποώρας

€

Πλήθος 
ωφελούμε

νων 

Ανθρωποώ
ρες ανά 

ωφελούμεν
ο

Κόστος 2015-
2020

€

Παροχή εξατομικευμένης 
υποστήριξης 12 500 20 100.800

Εκστρατεία ενημέρωσης 200.000

1.1.8.2Προώθηση της ανεξάρτητης διαβίωσης ατόμων με αναπηρία 

Όπως  έχει  προκύψει  και  από  τη  διάγνωση  αναγκών,  πέραν  των  οικονομικών 

εισοδηματικών ζητημάτων οι ανάγκες 

• συνδιαλλαγών με τις δημόσιες υπηρεσίες

• λήψης εξωτερικής βοήθειας για τη φροντίδα του ατόμου με αναπηρία

• αντιμετώπισης των πρακτικών και οργανωτικών θεμάτων της καθημερινότητας 

αποτελούν τις πλέον σημαντικές ανάγκες για τα άτομα με αναπηρία και τις οικογένειές 

τους. 

Προς την κατεύθυνση αυτή, είναι απαραίτητη η παροχή προσωπικής βοήθειας για όλα τα 

παραπάνω μέσω κινητών μονάδων. Για την πλήρη κάλυψη των αναγκών, θα απαιτούντο 

πέντε κινητές μονάδες σε Κέρκυρα, σε Κεφαλονιά, Ιθάκη, Λευκάδα και Ζάκυνθο, ετήσιου 

κόστους  λειτουργίας  50.000€  ετησίως,  σύμφωνα  με  τις  σχετικές  κατευθύνσεις  της 

ΕΥΣΕΚΤ. 

Σελίδα |66



Μελέτη για την καταπολέμηση της φτώχειας και προαγωγή της κοινωνικής ένταξης στην 
Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για την περίοδο 2014-2020

B΄ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ:
Σχέδιο Δράσης και Εφαρμογής Παρεμβάσεων Καταπολέμησης της Φτώχειας και Εμβάθυνσης της Κοινωνικής  

Συνοχής στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για την περίοδο 2014-2020

Σημειώνεται  ότι  η  λειτουργία  τους  μπορεί  να  ενσωματωθεί  είτε  στο  προαναφερθέν 

δίκτυο υποστήριξης (ενότητα 4.3.1.1) είτε στις δράσεις πρωτοβάθμιας φροντίδας και 

υποστήριξης (4.2.2.4). 

Δράση
Ετήσιο μοναδιαίο 

κόστος
€

Πλήθος
Ετήσιο 
κόστος

€

Κόστος 2015-2020
€

Κινητές 
μονάδες 

υποστήριξης 
ΑμεΑ

50.000 5 250.000 1.500.000

1.1.8.3Υποστήριξη κοινωνικών επιχειρήσεων ΑμεΑ

Η  κοινωνική  καινοτομία  και  επιχειρηματικότητα  μπορεί  να  λειτουργήσει  ως  πηγή 

απασχόλησης ή/και αυτοαπασχόλησης για ΑμεΑ ενώ η κοινωνική φροντίδα αποτελεί κατ’ 

εξοχήν  πεδίο  ανάπτυξης  των  κοινωνικών  επιχειρήσεων  κατά  την  έννοια  του  Ν. 

4019/2011 και σύμφωνα με τις σχετικές Ευρωπαϊκές στρατηγικές. 

Στο  ίδιο  πλαίσιο  οι  αναπηρικοί  φορείς  μπορούν  να  λειτουργήσουν  ως  μηχανισμοί 

στήριξης  της  κοινωνικής  επιχειρηματικότητας  των  ΑμεΑ  ή  μέρος  ευρύτερων 

μηχανισμών μέρος των δράσεων των οποίων θα απευθύνεται σε άτομα με αναπηρία. 

Η  προσέγγιση  της  Περιφέρειας  Ιονίων  Νήσων  στην  ανάπτυξη  της  κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας,  καλύπτοντας και  τις  σχετικές δράσεις  για  ΑμεΑ περιγράφονται 

παρακάτω, στο πλαίσιο του Άξονα 4.
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1.1.9 ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΟΦΕΛΟΣ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ 
ΒΙΑΣ

Η  συγκεκριμένη  κατηγορία  δράσεων  αφορά  στην  ανάπτυξη  και  αναβάθμιση  δικτύου 

υποστήριξης των γυναικών - θυμάτων βίας στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων στοχεύοντας 

• στη στήριξη λειτουργίας Συμβουλευτικών Κέντρων Γυναικών (ψυχολογική, νομική, 

συμβουλευτική υποστήριξη γυναικών - θυμάτων βίας και των παιδιών τους)

• στη στήριξη λειτουργίας Ξενώνων φιλοξενίας γυναικών θυμάτων βίας

• στην ευαισθητοποίηση και πληροφόρηση της κοινωνίας σε θέματα πρόληψης και 

αντιμετώπισης της βίας κατά των γυναικών

Οι  δράσεις  αυτές  συμβάλλουν  στον  ειδικό  στόχο  «Καταπολέμηση  των  κάθε  είδους 

διακρίσεων και εμποδίων λόγω φύλου» κυρίως μέσω:

• της ευαισθητοποίησης της κοινής γνώμης για την αντιμετώπιση φαινομένων βίας 

και εκμετάλλευσης

• της παροχής συνδρομής και υποστήριξης ατόμων που είναι θύματα βίας και των 

παιδιών τους

4.3.1.1Στήριξη λειτουργίας συμβουλευτικών κέντρων

Όπως έχει  αναφερθεί  στην Α’  φάση της παρούσας μελέτης,  στην ΠΙΝ λειτουργούν 3 

Συμβουλευτικά Κέντρα Γυναικών. Το Συμβουλευτικό Κέντρο στην Κέρκυρα, λειτουργεί 

υπό την αιγίδα του ΚΕΘΙ και της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων, ενώ τα άλλα 

δύο λειτουργούν υπό την εποπτεία  των Δήμων Ζακύνθου και Κεφαλονιάς.

Η στήριξη αφορά στην παροχή υπηρεσιών νομικής φύσης, καθώς και σε ψυχολογική και 

συμβουλευτική υποστήριξη των γυναικών θυμάτων βίας και των παιδιών τους.

Οι γυναίκες που προσέτρεξαν στα συμβουλευτικά κέντρα στο διάστημα του τελευταίου 

έτους  σε  Κέρκυρα,  Ζάκυνθο  και  Κεφαλονιά  ανέρχονται  σε  84.  Το  πλήθος  αυτό 

αντιπροσωπεύει  το  0,1%  του  συνολικού  γυναικείου  πληθυσμού  της  Περιφέρειας. 

Εκτιμάται ότι οι γυναίκες που αντιμετωπίζουν θέματα βίας/κακοποίησης είναι σημαντικά 

περισσότερες  από  αυτές  που  προσήλθαν  στα  Συμβουλευτικά  Κέντρα.  Ωστόσο,  για 

κοινωνικούς κυρίως λόγους και δεδομένης της «μικρής τοπικής κλίμακας», δεν φαίνεται 

να αυξάνεται σημαντικά ο αριθμός αυτών των γυναικών. 
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Συμπληρωματικά,  στο  πλαίσιο  της  δράσης  προβλέπεται  η  ανάληψη  πρωτοβουλιών 

ευαισθητοποίησης  και  πληροφόρησης  της  κοινωνίας  σε  θέματα  πρόληψης  και 

αντιμετώπισης της βίας κατά των γυναικών

Θα  συμπεριληφθούν  δράσεις  ευαισθητοποίησης  και  ενημέρωσης  της  ευρύτερης 

κοινωνίας σχετικά με την αποφυγή της βίας κατά των γυναικών αλλά και τη γενικότερη 

ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών στην κοινωνική ζωή, ειδικά σε μικρές τοπικές 

κοινωνίες, που το συγκεκριμένο θέμα συχνά αντιμετωπίζεται με προκατάληψη.

Στο  πλαίσιο  της  δράσης  θα  διεξαχθούν  καμπάνιες  ευαισθητοποίησης,  που  θα 

περιλαμβάνουν ενέργειες ενημέρωσης του κοινού ως προς

• το πρόβλημα της βίας κατά των γυναικών

• τις διαθέσιμες υπηρεσίες σε περιφερειακό επίπεδο 

• την εν γένει προώθηση της ισότητας των φύλων. 

Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στην ευαισθητοποίηση σε φαινόμενα πολλαπλού αποκλεισμού 

στην  περίπτωση  των  μεταναστριών,  γυναικών  Ρομά  κ.ο.κ.  Ενδεικτικά,  η  δράση  θα 

περιλαμβάνει  προβολή  κοινωνικών  μηνυμάτων  σε  ραδιοτηλεοπτικά  μέσα  και 

ηλεκτρονικές σελίδες, ημερίδες και άλλες εκδηλώσεις 

Δράση Μοναδιαίο κόστος
€ Πλήθος

Ετήσιο 
κόστος

€

Κόστος 2015-2020
€

Στήριξη 
Συμβουλευτικώ

ν Κέντρων
80.000 3 240.000 1.440.000

Εκστρατεία 
ενημέρωσης 200.000

4.3.1.2Στήριξη λειτουργίας ξενώνων φιλοξενίας γυναικών θυμάτων βίας

Στην ΠΙΝ λειτουργεί ένας Ξενώνας φιλοξενίας γυναικών στην Κέρκυρα, υπό την αιγίδα 

του Δήμου Κέρκυρας. Η δυναμικότητα του ξενώνα είναι 20 γυναίκες, οι οποίες μπορούν 

να παραμείνουν στον ξενώνα για διάστημα έως 3 μηνών. Από αντίστοιχες δράσεις που 

υλοποιούνται στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013, προκύπτει ότι το κόστος λειτουργίας 
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μιας δομής φιλοξενίας 20 γυναικών, η οποία απασχολεί 5 εργαζόμενους ανέρχεται σε 

700.000 € για διάστημα 36 μηνών ή 233.000 χιλ. € περίπου κατ’ έτος. Με βάση αυτό το 

μέσο  κόστος,  το  συνολικό  λειτουργικό  κόστος  για  τον  ξενώνα  παρουσιάζεται  στον 

Πίνακα που ακολουθεί:

Δράση Μοναδιαίο κόστος
€ Πλήθος

Ετήσιο 
κόστος

€

Κόστος 2015-2020
€

Ξενώνας 
φιλοξενίας 
γυναικών 

θυμάτων βίας 
- 1 233.000 1.400.000

1.1.10 ΔΡΑΣΕΙΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΡΟΜΑ

Η  συγκεκριμένη  κατηγορία  δράσεων  αφορά  ενεργητικές  παρεμβάσεις  στήριξης  της 

κοινωνικής και οικονομικής ένταξης κοινοτήτων Ρομά, περιλαμβάνοντας:

• Εξασφάλιση του «κατοικείν» 

• Ένταξη των παιδιών στο εκπαιδευτικό σύστημα/ μείωση του αναλφαβητισμού των 

ενηλίκων

• Ευαισθητοποίηση και πληροφόρηση της κοινωνίας για θέματα διακρίσεων 

• Παροχή  υπηρεσιών  υγείας  /  κοινωνικής  φροντίδας  ατόμων  που  ανήκουν  σε 

περιθωριοποιημένες κοινότητες

• Δράσεις συμβουλευτικής, προκατάρτισης / επιμόρφωσης

• Δράσεις προώθησης απασχόλησης/αυτοαπασχόλησης Ρομά

Για  την  υλοποίηση  των  ανωτέρω  προκρίνεται  η  υλοποίηση  ολοκληρωμένων 

παρεμβάσεων,  οι  οποίες  θα  περιλαμβάνουν  κατά  περίπτωση  τις  αναγκαίες  από  τις 

παραπάνω δράσεις.

Οι δράσεις αυτές συμβάλλουν στον ειδικό στόχο «Ενεργητική ένταξη κοινοτήτων ρομά 

που  αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο κοινωνικού αποκλεισμού» κυρίως μέσω:

• Της δημιουργίας συνθηκών διαβίωσης που διασφαλίζουν βιοτικό επίπεδο που να 

είναι εφάμιλλο με το βιοτικό επίπεδο του υπόλοιπου πληθυσμού
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• της δημιουργίας συνθηκών βελτίωσης των όρων πρόσβασης σε κοινωνικά αγαθά 

και υπηρεσίες και στην αγορά εργασίας

Το πλήθος των ατόμων Ρομά που διαμένουν στην ΠΙΝ ανέρχεται σε 844 άτομα εκ των 

οποίων 191 άτομα στη Ζάκυνθο, 361 στην Κέρκυρα, 184 στην Κεφαλονιά και 108 στη 

Λευκάδα.

Σημειώνεται  ότι   όσες  δράσεις  προβλέπονται  στο  πλαίσιο  του  ΠΕΠ  Ιονίων  δε  θα  

ενεργοποιηθούν πριν την υιοθέτηση της Περιφερειακής Στρατηγικής για τους Ρομά και  

με βάση τη διαθεσιμότητα των πόρων της σχετικής Επενδυτικής Προτεραιότητας.

4.3.1.3Εξασφάλιση του κατοικείν

Στο πλαίσιο αυτής της δράσης, περιλαμβάνονται παρεμβάσεις με στόχο την κάλυψη των 

αναγκών της ομάδας-στόχου των Ρομά για αποδεκτές συνθήκες διαβίωσης. Η έννοια του 

«κατοικείν» είναι μια πολυπαραγοντική έννοια που περιλαμβάνει, πέρα από την κατοικία, 

τις τεχνικές υποδομές (δίκτυα κοινής ωφέλειας, συστήματα διαχείρισης απορριμμάτων 

και άλλων υγιεινολογικών παραγόντων, δίκτυα επικοινωνίας, συγκοινωνίας, διαχείρισης 

φυσικών  και  τεχνολογικών  κινδύνων  κλπ),  αλλά  και  την  πρόσβαση  στον  κοινωνικό 

εξοπλισμό (υποδομές εκπαίδευσης, υγείας, κοινωνικής πρόνοιας και άλλες υπηρεσίες).

Υπό την έννοια αυτή και με βάση την Εθνική Στρατηγική για την Ένταξη των Ρομά, οι 

παρεμβάσεις ενδεικτικά περιλαμβάνουν:

 Παρεμβάσεις  στους  καταυλισμούς/περιοχές διαμονής των Ρομά,  με  αναπλάσεις 

οικισμών και αποκαταστάσεις κτιρίων

 Βελτίωση των δικτύων ύδρευσης και ηλεκτροδότησης

Όπως έχει αποτυπωθεί και στο Α παραδοτέο του παρόντος έργου, η πλειοψηφία των 850 

Ρομά  της  περιφέρειας  διαμένουν  σε  καταυλισμούς,  κυρίως  σε  παράγκες,  ενώ  η 

πλειονότητα των χώρων διαμονής δεν  διαθέτει  βασικές εξυπηρετήσεις,  όπως δίκτυα 

ύδρευσης και αποχέτευσης και ηλεκτροδότησης.

Οι απαιτούμενοι πόροι για τη βελτίωση των ανωτέρω θα προσδιορισθούν στο πλαίσιο  

της Περιφερειακής Στρατηγικής για τους Ρομά που εκπονείται από τη ΜΟΔ Α.Ε.
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Στο πλαίσιο αυτής της δράσης, περιλαμβάνονται παρεμβάσεις με στόχο την κάλυψη των 

αναγκών της ομάδας-στόχου των Ρομά για αποδεκτές συνθήκες διαβίωσης. Η έννοια του 

«κατοικείν» είναι μια πολυπαραγοντική έννοια που περιλαμβάνει, πέρα από την κατοικία, 

τις τεχνικές υποδομές (δίκτυα κοινής ωφέλειας, συστήματα διαχείρισης απορριμμάτων 

και άλλων υγιεινολογικών παραγόντων, δίκτυα επικοινωνίας, συγκοινωνίας, διαχείρισης 

φυσικών  και  τεχνολογικών  κινδύνων  κλπ),  αλλά  και  την  πρόσβαση  στον  κοινωνικό 

εξοπλισμό (υποδομές εκπαίδευσης, υγείας, κοινωνικής πρόνοιας και άλλες υπηρεσίες).

Υπό την έννοια αυτή και με βάση την Εθνική Στρατηγική για την Ένταξη των Ρομά, οι 

παρεμβάσεις ενδεικτικά περιλαμβάνουν:

 Παρεμβάσεις  στους  καταυλισμούς/περιοχές διαμονής των Ρομά,  με  αναπλάσεις 

οικισμών και αποκαταστάσεις κτιρίων

 Βελτίωση των δικτύων ύδρευσης και ηλεκτροδότησης

Όπως έχει αποτυπωθεί και στο Α παραδοτέο του παρόντος έργου, η πλειοψηφία των 850 

Ρομά  της  περιφέρειας  διαμένουν  σε  καταυλισμούς,  κυρίως  σε  παράγκες,  ενώ  η 

πλειονότητα των χώρων διαμονής δεν  διαθέτει  βασικές εξυπηρετήσεις,  όπως δίκτυα 

ύδρευσης και αποχέτευσης και ηλεκτροδότησης.

Οι απαιτούμενοι πόροι για τη βελτίωση των ανωτέρω θα προσδιορισθούν στο πλαίσιο  

της Περιφερειακής Στρατηγικής για τους Ρομά που εκπονείται από τη ΜΟΔ Α.Ε.

4.3.1.4Ολοκληρωμένη δέσμη δράσεων για την ένταξη των Ρομά

Η εμπειρία από προηγούμενες παρεμβάσεις υπέρ των Ρομά καταδεικνύει την ανάγκη για 

συντονισμένη παροχή διευρυμένων υπηρεσιών προκειμένου να αποφευχθεί  η διασπορά 

πόρων,  να  επιτευχθεί  ολιστική  παρέμβαση  και  λειτουργήσει  αποτελεσματικά  ένα 

σύστημα  παραπομπής  σε  αρμόδιους  φορείς  όπου  χρειάζεται.  Στις  υπηρεσίες 

περιλαμβάνονται:

• Λειτουργία  ενός  Κέντρου  Ημέρας  για  την  εξυπηρέτηση  της  μεγαλύτερης 

κοινότητας Ρομά της περιφέρειας στην Κέρκυρα

• Πρωτοβάθμιες  υπηρεσίες  υγείας,  καλύπτοντας   υπηρεσίες  πρόληψης, 

παρακολούθησης και αγωγής υγείας αλλά και εμβολιασμών 
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• Υπηρεσίες  συμβουλευτικής  και  προκατάρτισης  με  σκοπό  την  προώθηση  στην 

απασχόληση. Οι σχετικές υπηρεσίες θα παρασχεθούν στο 50% των ενήλικων Ρομά 

(150 άτομα).

• Δράσεις  προώθησης  στην  απασχόληση  και  αυτοαπασχόληση  με  σκοπό  την 

οργάνωση της κοινότητας (των Ρομά) για τοπική αναπτυξιακή και κοινωνική δράση 

στους τομείς  της απασχόλησης,  της υγείας,  της εκπαίδευσης της προώθηση της 

προσωπικής  και  κοινωνικής  ευημερίας  και  γενικότερα  της  δημιουργίας  έργων 

αρωγής και συμπαράστασης. Οι σχετικές υπηρεσίες θα παρασχεθούν στο 50% των 

ενήλικων Ρομά (150 άτομα). Οι σχετικές δράσεις παρουσιάζονται αναλυτικά στον 

Άξονα 4.

Οι σχετικές οδηγίες της ΕΥΣΕΚΤ προκρίνουν την υλοποίηση των ανωτέρω μέσω Κέντρων 

Κοινότητας ευπαθών ομάδων. Εντούτοις, το σχετικά μικρό μέγεθος και η διασπορά των 

κοινοτήτων Ρομά στα νησιά, δεν ευνοούν την ίδρυση εξειδικευμένων κέντρων για αυτό 

το σκοπό, σε όλα τα νησιά. Συνεπώς προβλέπεται η κατ’ αρχήν ίδρυση και λειτουργία 

ενός  κέντρου  ημέρας/κοινότητας  στην  Κέρκυρα  και  εν  συνεχεία  σε  ένα  ακόμα  νησί 

ανάλογα  και  με  τις  προβλέψεις  της  Περιφερειακής  Στρατηγικής  Ρομά,  όταν  αυτή 

ολοκληρωθεί  

Δράση
Μοναδιαίο 

κόστος
€

Πλήθος
Ετήσιο 
κόστος

€

Κόστος 2015-2020
€

Κέντρο Ημέρας 150.000 1 150.000 900.000

Συμβουλευτική/Προκα
τάρτιση 210 150 31.500 189.000

4.3.1.5Ένταξη των παιδιών στο εκπαιδευτικό σύστημα 

Η κεντρική επιδίωξη που αφορά στην εκπαίδευση των Ρομά είναι η ένταξη των παιδιών 

στη σχολική πραγματικότητα με στόχο τη μείωση της σχολικής διαρροής και αποτυχίας 

και  τη  διάχυση  της  εκπαίδευσής  τους  σε  όλες  τις  βαθμίδες  της  εκπαίδευσης,  με 

αποτέλεσμα την αύξηση του επιπέδου του κοινωνικού,  πολιτιστικού και  λειτουργικού 

εγγραμματισμού τους. Επίσης, αναφορικά με τους ενήλικες, θα επιδιωχθεί η μείωση του 
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αναλφαβητισμού  με  ταυτόχρονη  αύξηση  του  λειτουργικού  εγγραμματισμού  τους, 

τουλάχιστον στην κατάκτηση των βασικών γνώσεων.

Στο πλαίσιο της δράσης αυτής  προβλέπονται :

• Προγράμματα ενίσχυσης κοινωνικών δεξιοτήτων των μαθητών Ρομά με στόχο την 

ομαλή σχολική ένταξη

• Προγράμματα ενδυνάμωσης της σχέσης οικογένειας Ρομά – Σχολείου

• Προγράμματα εκπαιδευτικής στήριξης των μαθητών Ρομά και δράσεις κοινωνικής 

ένταξης

• Προγράμματα επιμόρφωσης και ευαισθητοποίησης των εκπαιδευτικών σε όλες τις 

βαθμίδες εκπαίδευσης

Σύμφωνα  με  στοιχεία  από  την  υλοποίηση  σχετικών  δράσεων  στο  πλαίσιο  του  Ε.Π. 

«Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» 2007-2013 και ειδικότερα για την υλοποίηση της 

πράξης  «Εκπαίδευση των  παιδιών  Ρομά στην  Ανατολική  Μακεδονία-Θράκη»,  το  μέσο 

κόστος για την υλοποίηση των προαναφερθέντων προγραμμάτων, συμπεριλαμβανομένης 

της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

που  αναλογούν  στους  συμμετέχοντες  μαθητές,  είναι  της  τάξης  των  570  €  ανά 

μαθητή/ωφελούμενο.

Δράση
Μοναδιαίο 

κόστος
€

Πλήθος 
ατόμων

Ετήσιο 
κόστος

€

Κόστος 2015-
2020

€

Προγράμματα 
επιμόρφωσης/ευαισθητο

ποίησης
570 552 314.640 1.887.840
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4.4 ΑΞΟΝΑΣ 4: ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 

Ο Άξονας αφορά την υποστήριξη των δικαιούχων για την ένταξη ή την επανένταξη τους 

στην αγορά εργασίας μέσω της κοινωνικής καινοτομίας13 και επιχειρηματικότητας, στο 

πλαίσιο της επονομαζόμενης «οικονομίας της αλληλεγγύης». 

Οι δράσεις του Άξονα λειτουργούν σε συνέχεια με τις δράσεις των Αξόνων 1 και 2 ή και  

το πλαίσιο του Άξονα 5 (βλ. και παρακάτω). Τόσο η Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική 

Ένταξη,  όσο  και  η  πιλοτική  εφαρμογή  του  ΕΕΕ,  προβλέπουν  διακριτό  πυλώνα/τμήμα 

ένταξης ή επανένταξης στην αγορά εργασίας για τα ιδιαίτερα φτωχά άτομα ευπαθών 

ομάδων,  τα  οποία  αποτελούν  τους  βασικούς  ωφελούμενους  της  στρατηγικής.  Οι 

σχετικές υπηρεσίες παρέχονται στο πλαίσιο της καταβολής των σχετικών επιδομάτων, 

υιοθετώντας  τη  λογική  της  ενεργού  ένταξης  και  του  ευρύτερου  σκοπού  της 

απεξάρτησης από αυτά. 

Συνεπώς,  η  λογική  του  Άξονα  καλύπτει  κατά  κύριο  λόγο  τη  βελτίωση  των  όρων 

πρόσβασης  στην  αγορά  εργασίας  και  ειδικά  της  αυτοαπασχόλησης  στο  πλαίσιο  των 

προβλεπόμενων από το ΕΕΕ ατομικών σχεδίων ένταξης. Οι σχετικές δράσεις λειτουργούν 

συμπληρωματικά προς τις υφιστάμενες και προβλεπόμενες πολιτικές και ενέργειες του 

Υπουργείο  Εργασίας  όπως  υλοποιούνται  κεντρικά  αλλά  και  περιφερειακά  μέσω  του 

Οργανισμού  Απασχόλησης  Εργατικού  Δυναμικού.  Ο  Άξονας  βρίσκεται  σε  άμεση 

διασύνδεση  και  με  το  Θεματικό  Στόχο  8  της  στρατηγικής  «Ευρώπη  2020»  για  την 

ενίσχυση της απασχόλησης, αντιμετωπίζοντας το πρόβλημα της ανεργίας, στο πλαίσιο 

της ευρύτερης στρατηγικής για  την αντιμετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισμού.

Εντός του πλαισίου αυτού, επιδιώκεται η προώθηση ανέργων ευπαθών ομάδων σε θέσεις 

εργασίας και η ανάπτυξη της επιχειρηματικότητάς τους, ως μοχλού τοπικής οικονομικής 

ανάπτυξης και δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας. 

Οι δράσεις του Άξονα εστιάζουν στην υποστήριξη της δημιουργίας και ανάπτυξης 

βιώσιμων μικρών τοπικών επιχειρήσεων οι οποίες:

13 Σύμφωνα με την Πράσινη Βίβλο για την Κοινωνική Ένταξη:  «Η κοινωνική καινοτομία αντιστοιχεί στην 
αξιοποίηση νέων μεθόδων ή εργαλείων για την αντιμετώπιση κοινωνικών προβλημάτων που δεν μπορούν να  
αντιμετωπισθούν  επαρκώς  από  τα  υφιστάμενα  δημόσια  συστήματα  ή/και  την  ιδιωτική  αγορά.  Βασικές  
εκφάνσεις της είναι τόσο η κοινωνική επιχειρηματικότητα, όσο και η συμβατική επιχειρηματικότητα όταν  
έχει ως αντικείμενο την κάλυψη κοινωνικών αναγκών». 
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• καλύπτουν άμεσες ανάγκες στους τομείς των υπηρεσιών υγείας και κοινωνικής 

φροντίδας 

• απασχολούν  ανέργους  ευπαθών  ομάδων,  για  απασχόληση  ή  και  απόκτηση 

επαγγελματικής εμπειρίας

Οι  επιχειρήσεις  αυτές  μπορούν  να  έχουν  την  μορφή  Κοινωνικών  Συνεταιριστικών 

Επιχειρήσεων του Ν. 4019/2011 ή και συμβατικών μικρών κερδοσκοπικών επιχειρήσεων, 

χωρίς όμως οι σχετικές δράσεις να περιορίζονται στις συγκεκριμένες νομικές μορφές.

Οι ειδικοί στόχοι του Άξονα διατυπώνονται ως εξής:

• Αύξηση του αριθμού των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην κοινωνική 

οικονομία

• Αύξηση της απασχόλησης ευπαθών και λοιπών ομάδων πληθυσμού που απειλούνται 

ή  πλήττονται  από  φτώχεια  και  κοινωνικό  αποκλεισμό  μέσω  της  κοινωνικής 

οικονομίας 

• Προώθηση  της  κοινωνικής  ένταξης  και  ενίσχυση  της  απασχολησιμότητας 

ευπαθών  και  λοιπών  ομάδων  του  πληθυσμού  που  βιώνουν  ή  κινδυνεύουν  από 

φτώχεια και κοινωνικό αποκλεισμό

Ο Άξονας περιλαμβάνει τρεις κατηγορίες δράσεων: 

• δράσεις μηχανισμών στήριξης της κοινωνικής επιχειρηματικότητας

• δράσεις ενίσχυσης επιχειρηματικού σχεδίου κοινωνικών επιχειρήσεων

• ολοκληρωμένο  πλέγμα  δράσεων  υποστήριξης  της  κοινωνικής  ένταξης  και  της 

απασχολησιμότητας των Ευπαθών Ομάδων Πληθυσμού

Οι  τομείς/  κλάδοι  προτεραιότητας ακολουθούν τόσο την Εθνική  Στρατηγική  για  την 

κοινωνική Ένταξη (Πράσινη Βίβλος) όσο και τον περιφερειακό αναπτυξιακό σχεδιασμό 

καλύπτοντας:

• τους τομείς της «Περιφερειακής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης ΠΙΝ» 

(RIS)  όπως η Αγροδιατροφή, η Θαλάσσια Οικονομία, ο (ποιοτικός & θεματικός) 

Τουρισμός,  η  Πράσινη  και  η  Δημιουργική  Οικονομία  (με  τρόπο  φιλικό  προς  το 

περιβάλλον).
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• την παροχή υπηρεσιών προσωπικών υπηρεσιών υγείας και  κοινωνικής 

φροντίδας, όπως βοήθεια στο σπίτι για ηλικιωμένους και ΑΜΕΑ, μετακίνηση και 

συνοδεία  ηλικιωμένων  και  ΑΜΕΑ,  υπηρεσίες  στήριξης  οικογενειών  με  βρέφη  ή 

πολύ μικρά παιδιά. Ειδικότερα, οι προσωπικές κοινωνικές υπηρεσίες παρουσιάζουν 

ολοένα  αυξανόμενη  ζήτηση  ιδίως  ενόψει  της  γήρανσης  του  πληθυσμού,  της 

αποδυνάμωσης  των  οικογενειακών  δικτύων  φροντίδας  και  της  ανάγκης  των 

εργαζόμενων  μελών  του  νοικοκυριού  να  συμφιλιώσουν  επαγγελματικές  και 

οικογενειακές  υποχρεώσεις.  Παράλληλα,  στην  Ελλάδα  ο  συγκεκριμένος  τομέας 

παρουσιάζει σημαντική έλλειψη ποιοτικού ανθρώπινου δυναμικού και υψηλό βαθμό 

αδήλωτης εργασίας (ιδίως από αλλοδαπές γυναίκες μεγαλύτερης ηλικίας).

Κατά προτεραιότητα ωφελούμενοι των δράσεων του Άξονα είναι οι φτωχοί άνεργοι και 

ιδίως:

• άτομα που διαθέτουν τίτλους σπουδών ή αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης σε 

επαγγέλματα  υγείας  και  κοινωνικής  φροντίδας  ή/και  σχετική  επαγγελματική 

εμπειρία (κοινωνικοί λειτουργοί, βρεφοκόμοι, εκπαιδευτικοί προσχολικής αγωγής, 

φυσικοθεραπευτές, εργοθεραπευτές, λογοθεραπευτές, νοσηλευτές, μαίες κλπ.)

• νεοεισερχόμενοι  στην  αγορά  εργασίας  με  χαμηλό  επίπεδο  δεξιοτήτων  που 

βρίσκονται σε αναζήτηση επαγγελματικού προσανατολισμού

• ΑΜΕΑ που είναι σε θέση να εργασθούν

• άτομα  χαμηλών  δεξιοτήτων  μεγαλύτερης  ηλικίας  (ιδίως  γυναίκες  με  εμπειρία 

φροντίδας εξαρτώμενων μελών της δικής τους οικογένειας αλλά και μακροχρόνια 

άνεργοι μεγάλης ηλικίας).

• ευπαθείς Ομάδες Πληθυσμού (δικαιούχοι του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, 

μακροχρόνια  άνεργοι,  άνεργες  γυναίκες,  άτομα  με  αναπηρίες,  μετανάστες, 

κάτοικοι απομακρυσμένων περιοχών κλπ.)

Με δεδομένα τα μεγέθη της ομάδας στόχου14, αλλά και τις προοπτικές τόσο στον κλάδο 

της κοινωνικής φροντίδας αλλά και τις προοπτικές στον τουρισμό, η Περιφέρεια Ιονίων 

Νήσων θεωρεί  εφικτό τον στόχο της ίδρυσης 40 κοινωνικών επιχειρήσεων διαφόρων 

14 Αν και υπάρχουν επικαλύψεις μεταξύ των ομάδων στόχου, υπενθυμίζεται ότι στην ΠΙΝ υπάρχουν περίπου 
3.500 ΑμεΑ, 3.800 μακροχρόνια άνεργοι, 5.500 άνεργοι χωρίς κάρτα ανεργίας, 844 ρομά, 300 φυλακισμένοι 
και 100 αποφυλακισμένοι. 
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μορφών σε κάθε μία από τις οποίες θα συμμετέχουν 5 (τουλάχιστον) άτομα ειδικών και 

ευπαθών ομάδων. 

4.4.1 ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Οι δράσεις αφορούν στην ανάπτυξη επικουρικών δραστηριοτήτων προς την κοινωνική 

επιχειρηματικότητα  προκειμένου  να  διευκολυνθεί  η  πρόσβαση  στην  απασχόληση  και 

αυτοαπασχόληση για άτομα απειλούνται από το κοινωνικό αποκλεισμό και τη φτώχεια. 

Μέσω των σχετικών μηχανισμών θα δημιουργηθεί ένα προστατευμένο μικρο-περιβάλλον 

όπου  θα  μπορέσουν  να  απορροφηθούν  κάποιοι  από  τους  αρχικούς  κινδύνους  της 

επένδυσης,  λαμβάνοντας  υπόψη  την  παράμετρο  του  υφιστάμενου  κοινωνικού 

αποκλεισμού  και  των  δυσκολιών  πρόσβασης  στην  αγορά  εργασίας.  Σκοπός  είναι  η 

ανάπτυξη  και  ενίσχυση  της  κοινωνικής  οικονομίας  και  της  επιχειρηματικότητας  σε 

κοινωνικές  ομάδες  που  αντιμετωπίζουν  αντικειμενικές  δυσκολίες  και  μειωμένη 

απασχολησιμότητα, λόγω φτώχειας ή άλλων αιτίων κοινωνικού αποκλεισμού. 

Στους μηχανισμούς στήριξης κοινωνικής επιχειρηματικότητας περιλαμβάνονται:

• η ανάπτυξη θερμοκοιτίδων για κοινωνικές επιχειρήσεις μέσω 

o της παροχής κατάλληλης υλικοτεχνικής υποδομής. 

o της υποστήριξης, καθοδήγησης, κατάρτισης και εκπαίδευσης καλύπτοντας 

κατά  προτεραιότητα  ζητήματα  συμβουλευτικής,  ανάπτυξης  δεξιοτήτων, 

εκπόνησης  επιχειρηματικών  σχεδίων,  διαχείρισης  και  λειτουργίας 

επιχείρησης  και  θεσμικού  πλαισίου,  με  σκοπό  να  διασφαλιστεί  η 

βιωσιμότητα της δράσης 

o της  διατήρησης  ή  σύστασης  ομάδων  παρακολούθησης,  επιλογής  και 

υποστήριξης των κοινωνικών επιχειρήσεων.

• Ενέργειες  δικτύωσης εντός  και  εκτός  Περιφέρειας  Ιονίων  Νήσων με  στόχο τη 

καλύτερη διαχείριση της πληροφορίας για απασχόληση και τη διάχυση της στους 

ενδιαφερόμενους. Οι ενέργειες δικτύωσης μπορούν να λάβουν τη μορφή κοινής 

ηλεκτρονικής  πλατφόρμας  μεταξύ  του  Οργανισμού  Απασχόλησης  Εργατικού 

Δυναμικού  (ΟΑΕΔ),  των  Κέντρων  Εξυπηρέτησης  Πολιτών  (ΚΕΠ),  των  Γραφείων 

διασύνδεσης  των  τοπικών  ακαδημαϊκών  ιδρυμάτων  και  άλλων  περιφερειακών 

δομών υποστήριξης των κοινωνικών επιχειρήσεων. 
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Για  τον  υπολογισμό  του  κόστους  λειτουργίας  έχουν  χρησιμοποιηθεί  (ενδεικτικά)  οι 

κατηγορίες  δαπανών  και  τα  κόστη  που  περιλαμβάνονται  στην  σχετική  πρόσκληση 

υποβολής  προτάσεων  για  «Λειτουργία  Περιφερειακών  Μηχανισμών  Υποστήριξης  της 

ανάπτυξης και προώθησης των Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων (Κοιν.Σ.Επ.) 

και ευρύτερα των πρωτοβουλιών της Κοινωνικής Οικονομίας»15.

Για ευκολότερους υπολογισμούς γίνεται η παραδοχή ότι κάθε χρόνο θα εξυπηρετούνται 

40 κοινωνικές επιχειρήσεις, οι οποίες θα υποστηρίζονται για διάστημα 12 μηνών έκαστη.

15 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ, ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΕΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, δημοσίευση 15-10-2014
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
ΕΤΗΣΙΟ 

ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΕΤΗΣΙ
Ο 

ΚΟΣΤ
ΟΣ

ΚΟΣΤΟ
Σ 2016-

2020

Α. Πληροφόρηση-Συμβουλευτική – Υποστήριξη

Α.1 Πληροφόρηση-Συμβουλευτική-Υποστήριξη μέχρι 15% 
κατηγορίας Α 400.000

Α.2 Υποστήριξη προ της επιχειρηματικής εκκίνησης (ανά 
επιχείριση)

3.000 ετησίως 120.00
0

600.000

Α.3 Υποστήριξη λειτουργίας των επιχειρήσεων (start - up) 
-υπηρεσίες «θερμοκοιτίδας»

Λογιστήριο (5 ώρες/ μήνα, 30€/ώρα) 1.800 72.000 360.000
Συμβουλευτική, mentoring, coaching (3 ομαδικές 

συνεδρίες/ μήνα, 70€/συνεδρία)
8.400 100.80

0
504.000

Νομική υποστήριξη (2 ώρες/ μήνα, 60€/ώρα) 4.800 57.600 288.000

Σύμβουλος marketing, προώθησης πωλήσεων, γραφίστας
2.000€/ανά Κοιν.Σ.Επ. 2.000 80.000 400.000

Υποστήριξη στην κατοχύρωση διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας 
(5 επιχειρήσεις ετησίως) 1.300€ 6.500 32.500

Συστήματα ποιότητας  (20 επιχειρήσεις ετησίως) 1.400€ 28.000 140.000
Β. Δομές Υποστήριξης Ανθρώπινου Δυναμικού 
(θερμοκοιτίδα)

Εξοπλισμός - Δαπάνες διαμόρφωσης χώρων - Ανταλλακτικά Μέχρι 5% 163.470

Γ. Δικτύωση

Φυσική και ηλεκτρονική δικτύωση μεταξύ εταίρων, τοπικών 
φορέων
Δημιουργία και λειτουργία μόνιμου διαλόγου
Δημιουργία Τοπικών Οικονομικών Συμφωνιών προώθησης 
της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας

Μέχρι 5% 163.470

Δ. Ενημέρωση - Ευαισθητοποίηση

διάχυσης της ιδέας της κοινωνικής οικονομίας σε 
περιφερειακό επίπεδο, και επιμορφωτικά σεμινάρια 
στελεχών φορέων εκτός ΑΣ.

Μέχρι 5% 354.185

Ε. Συντονισμός και Διαχείριση Πράξης

Συντονισμός και διαχείριση Πράξης 
Επικοινωνία και συνεργασία με Κεντρικό Μηχανισμό 
Κοινωνικής Οικονομίας.

Μέχρι 5% 354.185

ΣΥΝΟΛΟ
3.759.8

10
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4.4.2 ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ

Στόχος του συγκεκριμένου τύπου δράσης είναι η υποστήριξη της δημιουργίας και της 

ανάπτυξης κοινωνικών επιχειρήσεων. Με βάση το Νόμο 4019/2011, οι δομές κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας  είναι  οι  Κοινωνικές  Συνεταιριστικές  Επιχειρήσεις  Ένταξης, 

Κοινωνικές  Συνεταιριστικές  Επιχειρήσεις  Κοινωνικής  Φροντίδας και  οι  Κοινωνικές 

Συνεταιριστικές  Επιχειρήσεις  Συλλογικού  και  Παραγωγικού  Σκοπού,  ενώ  η  Πράσινη 

Βίβλος περιλαμβάνει και τις συμβατικές μικρές κερδοσκοπικές επιχειρήσεις.

Στο  πλαίσιο  της  δράσης  θα  ενισχυθεί  η  κοινωνική  οικονομία  και  θα  αναπτυχθούν 

υπηρεσίες και προϊόντα με κοινωνικό προσδιορισμό προκειμένου να αντιμετωπισθεί  η 

φτώχεια από τις ίδιες τις ομάδες που πλήττονται από αυτή στο πλαίσιο της κοινωνικής 

χειραφέτησης και αλληλεγγύης. 

Οι  τομείς/  κλάδοι  προτεραιότητας ακολουθούν τόσο την Εθνική  Στρατηγική  για  την 

κοινωνική Ένταξη (Πράσινη Βίβλος) όσο και τον περιφερειακό αναπτυξιακό σχεδιασμό 

καλύπτοντας:

• τους τομείς της «Περιφερειακής Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης ΠΙΝ» 

(RIS)  όπως η Αγροδιατροφή, η Θαλάσσια Οικονομία, ο (ποιοτικός & θεματικός) 

Τουρισμός,  η  Πράσινη  και  η  Δημιουργική  Οικονομία  (με  τρόπο  φιλικό  προς  το 

περιβάλλον).

• την παροχή υπηρεσιών προσωπικών υπηρεσιών υγείας και  κοινωνικής 

φροντίδας, όπως βοήθεια στο σπίτι για ηλικιωμένους και ΑΜΕΑ, μετακίνηση και 

συνοδεία  ηλικιωμένων  και  ΑΜΕΑ,  υπηρεσίες  στήριξης  οικογενειών  με  βρέφη  ή 

πολύ μικρά παιδιά. Ειδικότερα, οι προσωπικές κοινωνικές υπηρεσίες παρουσιάζουν 

ολοένα  αυξανόμενη  ζήτηση  ιδίως  ενόψει  της  γήρανσης  του  πληθυσμού,  της 

αποδυνάμωσης  των  οικογενειακών  δικτύων  φροντίδας  και  της  ανάγκης  των 

εργαζόμενων  μελών  του  νοικοκυριού  να  συμφιλιώσουν  επαγγελματικές  και 

οικογενειακές  υποχρεώσεις.  Παράλληλα,  στην  Ελλάδα  ο  συγκεκριμένος  τομέας 

παρουσιάζει σημαντική έλλειψη ποιοτικού ανθρώπινου δυναμικού και υψηλό βαθμό 

αδήλωτης εργασίας (ιδίως από αλλοδαπές γυναίκες μεγαλύτερης ηλικίας).

Οι ενέργειες που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο του παρόντος περιλαμβάνουν:
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• Παροχή  ενισχύσεων  για  την  υλοποίηση  του  αρχικού  επιχειρηματικού  σχεδίου 

(χρηματοδότηση Start-Ups) κοινωνικών επιχειρήσεων, με ιδιαίτερη έμφαση στους 

τομείς  της  κοινωνικής  φροντίδας,  του  πολιτισμού,  του περιβάλλοντος  και  της 

κλιματικής αλλαγής.

• Ανάπτυξη  νέων  παραγωγικών  δραστηριοτήτων  Κοινωνικών  Συνεταιρισμών 

Περιορισμένης Ευθύνης (Κοι.Σ.Π.Ε.) και Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων 

(Κοιν.Σ.Επ.)

• Προώθηση  ανέργων  ευπαθών  ομάδων  για  απασχόληση  σε  μικρο-επιχειρήσεις 

επιχειρήσεων στον τομέα προσωπικών υπηρεσιών φροντίδας (ιδίως επιδότηση των 

μικρο-επιχειρήσεων  για  πρόσληψη  ΑΜΕΑ,  μακροχρονίως  ανέργων  ή 

νεοεισερχόμενων στην αγορά εργασίας με στόχο την απόκτηση επαγγελματικής 

εμπειρίας)

Δράση Μοναδιαίο κόστος
€ Πλήθος

Ετήσιο 
κόστος

€

Κόστος 2015-2020
€

Υποστήριξη 
υλοποίησης 

επιχειρηματικο
ύ σχεδίου 

κοινωνικής 
επιχείρησης

10.000 40 - 400.000

4.4.3 ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η συγκεκριμένη κατηγορία δράσεων αφορά σε ανάπτυξη στοχευμένων παρεμβάσεων για 

τη βελτίωση των συνθηκών πρόσβασης στην αγορά εργασίας ατόμων που πλήττονται 

έντονα από την οικονομική κρίση (μακροχρόνια άνεργοι, άνεργες γυναίκες, πληθυσμός 

σε  συνθήκες  φτώχειας)  καθώς  και  ειδικών  ευπαθών  κοινωνικά  ομάδων  (ΑΜΕΑ  , 

μετανάστες), περιλαμβάνοντας:

• Ολοκληρωμένη  δέσμη  δράσεων  επαγγελματικού  προσανατολισμού  (βάσει  των 

αναπτυξιακών  προτεραιοτήτων  της  Περιφέρειας,  σε  κλάδους  με  συγκριτικό 

πλεονέκτημα)/  αναπροσανατολισμού  συμβουλευτικής,  κατάρτισης/επιμόρφωσης, 

mentoring κλπ, τύπου «κοινωνικού voucher
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• Στοχευμένα  προγράμματα  κατάρτισης  συνδεδεμένα  με  πρακτική  άσκηση  για 

ευπαθείς και λοιπές ομάδες σε κλάδους αιχμής της οικονομίας της Περιφέρειας / 

τοπικής οικονομίας, τα οποία οδηγούν σε τίτλους πιστοποίησης

• Προγράμματα προώθησης στην αγορά εργασίας των ειδικών ευπαθών κοινωνικά 

ομάδων

• Ενέργειες ευαισθητοποίησης, πληροφόρησης και δημοσιότητας

Οι δράσεις αυτές συμβάλλουν στον ειδικό στόχο «Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και 

ενίσχυση  της  απασχολησιμότητας  ευπαθών  και  λοιπών  ομάδων  του  πληθυσμού  που 

βιώνουν ή κινδυνεύουν από φτώχεια και κοινωνικό αποκλεισμό», κυρίως μέσω:

• της συμβουλευτικής υποστήριξης, ενθάρρυνσης και αναβάθμισης των δεξιοτήτων 

των ομάδων στόχου για την ένταξη στην αγορά εργασίας,

• της απόκτησης εργασιακής εμπειρίας σε δραστηριότητες και κλάδους αιχμής της 

περιφερειακής/τοπικής  οικονομίας  και  της  πιστοποίησης  επαγγελματικών 

προσόντων

• της δημιουργίας θέσεων εργασίας για τα άτομα που απειλούνται από τη φτώχεια 

και τον κοινωνικό αποκλεισμό.

Οι  προαναφερόμενες  δράσεις  έχουν  ως  στόχο  την  καθοδήγηση  των  ωφελούμενων, 

προκειμένου να προσανατολίσουν τις  επαγγελματικές/εργασιακές τους επιδιώξεις,  να 

καταρτιστούν  και  να  αποκτήσουν  ή  να  αναβαθμίσουν  τις  δεξιότητές  τους  και  να 

διεκδικήσουν με καλύτερους όρους θέσεις  στην αγορά εργασίας. 

Εκτιμάται ότι  στις δράσεις συμβουλευτικής και κατάρτισης θα συμμετάσχει ένα μεγάλο 

τμήμα των ομάδων στόχου (περίπου 1.800 άτομα), ενώ εκείνοι που θα τοποθετηθούν σε 

θέσεις απασχόλησης περίπου τους 1.260.

Το μέσο κόστος ανά ωφελούμενο για τις δράσεις αυτές, βάσει των οδηγιών της ΕΥΣΕΚΤ 

(επιταγή  εισόδου  στην  αγορά  εργασίας)  εκτιμάται  στα  3.800  €,  το  οποίο  όμως  θα 

επανεξετασθεί, σε σχέση και με τις πηγές χρηματοδότησης των δράσεων.

Οι  δράσεις  προώθησης  στην  αγορά  εργασίας  θα  αναπτυχθούν  στο  πλαίσιο 

ολοκληρωμένων παρεμβάσεων ή συμπληρωματικά προς αυτές.
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4.5 ΑΞΟΝΑΣ 5: ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ

Σκοπός του Άξονα είναι η  υποστήριξη των ευπαθών κοινωνικά ομάδων του πληθυσμού 

μέσα  από  ένα  ευρύ  πλέγμα  δράσεων,  οι  οποίες  καλύπτουν  συμπληρωματικά  τις 

διαφορετικές ανάγκες των ωφελούμενων, παρέχοντάς τους ολοκληρωμένη υποστήριξη. 

Ως  εκ  τούτου,  οι  δράσεις  που  θα  υλοποιηθούν  στο  πλαίσιο  του  Άξονα,  δύναται  να 

περιλαμβάνουν συνδυαστικά υπηρεσίες/δράσεις που έχουν περιγραφεί στους Άξονες 1, 2 

και  4,  καλύπτοντας,  τόσο  ανάγκες  κοινωνικής  συνοχής,  όσο  και  ανάγκες  ένταξης  ή 

επανένταξης στην αγορά εργασίας. 

Οι παρεμβάσεις του Άξονα έχουν έντονα χωρικό χαρακτήρα. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται 

στην ενεργοποίηση του τοπικού ιστού και στην ενεργοποίηση και δικτύωση ανάμεσα σε 

τοπικούς φορείς, στο πλαίσιο ενιαίων σχεδίων τοπικής ανάπτυξης. Προς την κατεύθυνση 

αυτή είναι χρήσιμη η υφιστάμενη εμπειρία από τα Τοπικά Σχέδια Απασχόλησης (ΤοπΣΑ), 

τις Τοπικές δράσεις κοινωνικής ένταξης για ευάλωτες ομάδες (ΤοπΕΚΟ) και τις  Δομές 

στήριξης κοινωνικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων (βλ. και Παράρτημα 1).

Ως εκ τούτου, ο ειδικός στόχος του Άξονα διατυπώνεται ως εξής:

• Διευκόλυνση  της  πρόσβασης  στην  απασχόληση  ευπαθών  και  λοιπών  ομάδων 

πληθυσμού των μικρών νησιών και των απομονωμένων περιοχών της Περιφέρειας, 

εν γένει.

Με  βάση  τα  παραπάνω,  οι  δράσεις  του  Άξονα  συνδέονται  άμεσα  και  δύναται  να 

αξιοποιηθούν στο πλαίσιο των προβλεπόμενων από τον Κανονισμό της ΕΕ 1303/2013 

πρωτοβουλιών  Τοπικής  Ανάπτυξης  με  Πρωτοβουλία  Τοπικών  Κοινοτήτων  (ΤΑΠΤΟΚ). 

Επιπλέον,  εφόσον  απαιτηθεί,  η  υλοποίηση  τοπικού  αναπτυξιακού  σχεδίου 

χρησιμοποιώντας το συγκεκριμένο εργαλείο μπορεί να συνδυαστεί με παρεμβάσεις του 

Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης16.

Γεωγραφικά,  η υλοποίηση εστιάζει  κατ’  αρχάς στα μικρά νησιά  της Περιφέρειας,  οι 

κάτοικοι των οποίων αποτελούν ευπαθή ομάδα, σύμφωνα με το Ν.4019/2011 (άρθρο 1). 

Αφορά επίσης σε υποβαθμισμένες γεωγραφικά και οικονομικά περιοχές που αποτελούν 

16 Καλύπτοντας πιο έργα και δράσεις μεταφορών, περιβάλλοντος και στήριξης της επιχειρηματικότητας, 
της  καινοτομίας  και  της  εξωστρέφειας  σύμφωνα  με  τις  περιφερειακές  προτεραιότητες,  όπως  έχουν 
αποτυπωθεί στο εγκεκριμένο Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ιονίων Νήσων, βλ. και ενότητα 1.1.  
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θύλακες κοινωνικού αποκλεισμού σε όλη την επικράτεια της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, 

καλύπτοντας αστικές, αγροτικές αλλά και ορεινές περιοχές. 

Στο  πλαίσιο  του  Άξονα  οι  δράσεις  κοινωνικής  αλληλεγγύης  συνδυάζονται  με  την 

ανάπτυξη  δομών  χειραφέτησης  των  ευπαθών  κοινωνικά  ομάδων και  την  επανένταξη 

στην τοπική κοινωνία και παραγωγή, με ουσιαστική ενδυνάμωση της τελευταίας. 

4.5.1 ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΜΙΚΡΑ ΝΗΣΙΑ

Ο συγκεκριμένος τύπος δράσης απευθύνεται στους κατοίκους των μικρών νησιών της 

Περιφέρειας,  που  διαβιούν  σε  συνθήκες  γεωγραφικής  και  κοινωνικοοικονομικής 

απομόνωσης και  αφορά  στην  ανάπτυξη  τοπικών  σχεδίων  δράσης  που  περιλαμβάνουν 

ολοκληρωμένη  δέσμη  παρεμβάσεων προς  τους  ωφελούμενους.  Οι  περιοχές  αναφοράς 

είναι:

• Διαπόντια  νησιά  (Μαθράκι,  Ερείκουσσα  και  Οθωνοί),  Δήμου  Κέρκυρας,  ΠΕ 

Κέρκυρας

• Δήμος Παξών, ΠΕ Κέρκυρας 

• Δήμος Ιθάκης, ΠΕ Κεφαλληνίας και Ιθάκης

• Καστός και Κάλαμος Δήμου Λευκάδας, ΠΕ Λευκάδας

• Δήμος Μεγανησίου, ΠΕ Λευκάδας

Στις παρεμβάσεις περιλαμβάνονται:

• υποστήριξη για το σχεδιασμό τοπικών σχεδίων δράσης για την απασχόληση και 

την επιχειρηματικότητα των κοινωνικά ευπαθών ομάδων

• Συμβουλευτική,  κατάρτιση  /  επιμόρφωση,  mentoring,  δημοσιότητα  & 

ευαισθητοποίηση, δικτύωση, προώθηση της απασχόλησης / αυτοαπασχόλησης κ.α.

• Ενίσχυση της διαχειριστικής ικανότητας και της ενθάρρυνσης της συμμετοχής 

των κοινωνικών εταίρων και της κοινωνίας των πολιτών.

• Κάθε άλλη δράση των Αξόνων 1, 2, 3 και 4, εφόσον τεκμηριώνεται από το τοπικό 

σχέδιο δράσης.
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4.5.2 ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΘΥΛΑΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 
ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ

Ο  συγκεκριμένος  τύπος  Δράσης  απευθύνεται  στους  κατοίκους  της  περιφέρειας  που 

διαβιούν σε θύλακες φτώχειας όπως έχουν περιγραφεί στην ανάλυση της υφιστάμενης 

κατάστασης και περιλαμβάνουν: 

• Θύλακες  φτώχειας  εντός  των  αστικών  κέντρων  της  περιφέρειας  (Κέρκυρα, 

Αργοστόλι, Ληξούρι, Ζάκυνθος, Λευκάδα)

• Περιοχές όπου η κοινωνικοοικονομική απομόνωση συνδυάζεται με τη γεωγραφική 

απομόνωση, και ειδικά:

o Δήμος Κέρκυρας, ΠΕ Κέρκυρας17

 ΔΕ Θιναλίου

 ΔΕ Εσπερίων

 ΔΕ Αγίου Γεωργίου

 ΔΕ Λευκίμμης18

o Δήμος Κεφαλλονιάς

 ΔΕ Ελειού-Πρόννων19

 ΔΕ Πόρου20

17 Περιλαμβάνονται οι οικισμοί/περιοχές: ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, ΑΓΙΑ ΠΕΛΑΓΙΑ, ΑΓΙΟΙ ΔΟΥΛΟΙ, ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΑΡΜΕΝΑΔΩΝ, ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΑΓΙΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΑΥΛΙΩΤΩΝ, ΑΓΡΑΦΟΙ,  ΑΝΤΙΠΕΡΝΟΙ,  ΑΡΙΛΛΑΣ ΑΡΜΕΝΑΔΕΣ, 
ΑΣΤΡΑΚΕΡΗ,  ΑΥΓΕΡΙΝΑΤΙΚΑ, ΑΥΛΙΩΤΕΣ,  ΑΦΙΩΝ,  ΒΑΛΑΝΕΙΟ, ΒΕΛΟΝΑΔΕΣ, ΓΑΒΡΑΔΕΣ, ΓΑΡΝΑΔΕΣ, ΓΟΥΣΑΔΕΣ, 
ΔΑΦΝΗ,  ΕΠΙΣΚΟΠΗ,  ΚΑΒΑΛΛΟΥΡΙΟΝ,  ΚΑΒΒΑΔΑΔΕΣ,  ΚΑΡΟΥΣΑΔΕΣ,  ΚΛΗΜΑΤΙΑ,  ΚΟΚΚΙΚΥΛΑΣ,  ΚΟΥΚΝΙΚΑΔΕΣ, 
ΚΟΥΝΑΒΑΔΕΣ,  ΚΥΠΡΙΑΝΑΔΕΣ,  ΛΙΒΑΔΑΚΙΑ,  ΛΙΒΑΔΙ  ΒΕΛΟΝΑΔΩΝ,  ΜΑΓΟΥΛΑΔΕΣ,  ΝΥΜΦΑΙ,  ΞΑΝΘΑΤΑΙ, 
ΠΕΡΟΥΛΑΔΕΣ,  ΠΛΑΤΩΝΑΣ,  ΠΟΥΛΗΜΑΤΕΣ,  ΡΑΧΤΑΔΕΣ,  ΡΟΔΑ,  ΣΑΟΥΛΑΤΙΚΑ,  ΣΙΔΑΡΙΟ,  ΣΤΑΟΥΣΑ,  ΣΦΑΚΕΡΑ, 
ΤΕΡΜΕΝΑΔΕΣ, ΤΣΟΥΚΑΛΙΟ
18 Και  ειδικά  οι  οικισμοί/περιοχές:  ΑΓΙΟΣ  ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ,  ΑΓΙΟΣ  ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΚΕΡΚΥΡΑΣ,  ΑΝΩ  ΛΕΥΚΙΜΜΗ, 
ΑΡΓΥΡΑΔΕΣ, ΒΑΣΙΛΑΤΙΚΑ, ΒΙΤΑΛΑΔΕΣ, ΒΡΑΓΚΑΝΙΩΤΙΚΑ, ΔΡΑΓΩΤΙΝΑ, ΚΑΒΟΣ, ΚΑΛΥΒΙΩΤΗΣ ΠΕΡΙΒΟΛΙΟΥ, ΚΑΤΩ 
ΣΠΗΛΑΙΟΝ,  ΚΟΡΑΚΑΔΕΣ,  ΚΟΥΣΠΑΔΕΣ,  ΚΡΗΤΙΚΑ,  ΛΕΥΚΙΜΜΗ,  ΛΙΝΙΑ,  ΜΑΡΑΘΙΑΣ,  ΜΕΣΟΓΓΗ,  ΜΠΟΥΚΑΡΗΣ, 
ΜΩΛΟΣ,  ΝΕΟΧΩΡΑΚΙΟΝ,  ΝΕΟΧΩΡΙΟΝ,  ΝΟΤΟΣ,  ΠΑΛΑΙΟΧΩΡΙΟΝ,  ΠΕΡΙΒΟΛΙ,  ΠΕΤΡΙΤΗ,  ΠΟΤΑΜΙΑ ΠΕΡΙΒΟΛΙΟΥ, 
ΡΟΥΜΑΝΑΔΕΣ, ΣΠΑΡΤΕΡΑ, ΧΛΟΜΑΤΙΑΝΑ, ΧΛΟΜΟΣ, ΨΑΡΑΣ
19 Και ειδικά οι οικισμοί/περιοχές: ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΔΑ, ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΑΛΕΙΜΜΑΤΑΣ, ΑΝΑΛΗΨΗ, ΑΝΔΡΕΟΛΑΤΑ, 
ΑΡΓΙΝΙΑ,  ΑΤΣΟΥΠΑΔΕΣ,  ΒΑΛΕΡΙΑΝΟΣ,  ΒΕΡΤΣΟΥΡΑΤΑ,  ΘΗΡΑΜΟΝΑΣ,  ΚΑΜΠΙΤΣΑΤΑ,  ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙ,  ΚΑΤΕΛΕΙΟΣ, 
ΚΟΛΑΙΤΗ, ΚΟΥΤΡΟΚΟΗΣ, ΚΡΕΜΜΥΔΙ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ, ΜΑΥΡΑΤΑ, ΞΕΝΟΠΟΥΛΟ, ΠΑΣΤΡΑ, ΠΛΑΤΕΙΕΣ, ΡΑΤΖΑΚΛΙ, 
ΣΚΑΛΑ, ΣΠΑΘΙ, ΦΑΝΙΕΣ, ΧΙΟΝΑΤΑ
20 Και  ειδικά  οι  οικισμοί/περιοχές:  ΑΓΙΑ  ΕΙΡΗΝΗ,  ΑΝΝΙΝΑΤΑ,  ΑΣΠΡΟΓΕΡΑΚΑΣ,  ΚΟΛΟΚΑΣΙΟ,  ΚΟΡΝΕΛΛΟΣ, 
ΜΟΝΗ ΑΓΙΟΥ  ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ,  ΜΟΝΗ ΥΠΕΡΑΓΙΑΣ  ΘΕΟΤΟΚΟΥ ΑΤΡΟΥ,  ΠΟΡΟΣ,  ΡΙΖΑ  ΠΟΡΟΥ,  ΡΟΓΙΑ,  ΣΑΡΑΚΙΝΙΟ, 
ΣΤΑΦΙΔΕΣ, ΤΖΑΝΑΤΑ
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o Δήμος Ζακύνθου, ΠΕ Ζακύνθου 

 ΔΕ Αλυκών21

 ΔΕ Ελατίων22

Οι δράσεις αφορούν στην ανάπτυξη τοπικών σχεδίων που περιλαμβάνουν ολοκληρωμένη 

δέσμη παρεμβάσεων προς τους ωφελούμενους. Στις παρεμβάσεις περιλαμβάνονται:

• υποστήριξη για το σχεδιασμό τοπικών σχεδίων δράσης για την απασχόληση και 

την επιχειρηματικότητα των κοινωνικά ευπαθών ομάδων

• Συμβουλευτική,  κατάρτιση  /  επιμόρφωση,  mentoring,  δημοσιότητα  & 

ευαισθητοποίηση, δικτύωση, προώθηση της απασχόλησης / αυτοαπασχόλησης κ.α.

• Ενίσχυση της διαχειριστικής ικανότητας και της ενθάρρυνσης της συμμετοχής 

των κοινωνικών εταίρων και της κοινωνίας των πολιτών.

• Κάθε άλλη δράση των Αξόνων 1, 2, 3 και 4, εφόσον τεκμηριώνεται από το τοπικό 

σχέδιο δράσης.

21 Και ειδικά οι οικισμοί/περιοχές: ΑΓΙΑ ΚΥΡΙΑΚΗ, ΑΓΙΑ ΜΑΡΙΝΑ, ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΑΓΙΟΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΚΑΤΑΣΤΑΡΙΟΥ,  ΑΛΙΚΑΝΑΣ,  ΑΛΥΚΕΣ,  ΑΛΩΝΙΑ,  ΑΜΜΟΥΔΙ,  ΑΝΩ  ΓΕΡΑΚΑΡΙΟΝ,  ΒΑΡΚΑ,  ΔΡΑΚΑΣ, 
ΚΑΒΟΥΡΟΥ,  ΚΑΛΛΙΘΕΑ,  ΚΑΛΛΙΜΑΧΟΣ,  ΚΑΝΑΛΗ,  ΚΑΣΤΕΛΙΑ,  ΚΑΤΑΣΤΑΡΙ,  ΚΑΤΩ  ΓΕΡΑΚΑΡΙΟΝ,  ΜΕΤΟΧΙ, 
ΜΠΡΑΤΑΙΙΚΑ,  ΠΕΡΙΒΟΛΙΑ,  ΠΗΓΑΔΑΚΙΑ,  ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ,  ΡΑΧΗ  ΜΑΝΕΣΗ,  ΣΚΟΥΛΗΚΑΔΟΝ,  ΤΡΕΙΣ  ΚΑΜΑΡΕΣ, 
ΧΟΡΤΑΤΑ
22 Και ειδικά οι οικισμοί/περιοχές: ΑΓΙΑ ΘΕΚΛΑ, ΑΝΑΦΩΝΗΤΡΙΑ, ΑΝΩ ΒΟΛΙΜΕΣ, ΑΣΚΟΣ, ΒΑΡΒΑΡΑ, ΒΟΛΙΜΕΣ, 
ΕΛΙΕΣ,  ΕΞΩ  ΧΩΡΑ,  ΚΑΜΠΙΟΝ,  ΚΟΡΙΘΙ,  ΚΟΡΩΝΗ,  ΜΑΡΙΑΙ,  ΜΕΓΑΛΩΝΙ,  ΜΟΝΗ  ΣΠΗΛΙΩΤΙΣΣΗΣ,  ΜΟΥΡΙΕΣ, 
ΟΡΘΟΝΙΕΣ, ΣΚΙΝΑΡΙΑ
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4.6 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ

ΑΞΟΝΑΣ 1: ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ ΚΑΙ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΑΞΙΟΠΡΕΠΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ
ΤΥΠΟΣ/ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΔΡΑΣΗΣ
ΚΟΣΤΟΣ 

2015-2020

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤ

ΗΣΗΣ

ΦΟΡΕΙΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

 Ενίσχυση της πρόσβασης σε βασικά αγαθά 
και υπηρεσίες κοινωνικών ομάδων που 
πλήττονται από φτώχεια.

 Ανακούφιση των συνεπειών της φτώχειας 
των κοινωνικών ομάδων που πλήττονται 
εντονότερα

1.1 ΕΛΑΧΙΣΤΟ 
ΕΓΓΥΗΜΕΝΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 
(ΕΕΕ) ΣΤΗΝ ΠΙΝ

* Εθνικοί πόροι 
Κεντρική 
κυβέρνηση / Δήμοι

 Ενίσχυση της πρόσβασης σε βασικά αγαθά 
και υπηρεσίες κοινωνικών ομάδων που 
πλήττονται από φτώχεια.

 Ανακούφιση των συνεπειών της φτώχειας 
των κοινωνικών ομάδων που πλήττονται 
εντονότερα

1.2 ΔΟΜΕΣ ΑΜΕΣΗΣ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ 
ΦΤΩΧΕΙΑΣ

4.346.880

ΤΕΒΑ / 
Εκκλησία/ 
Χορηγίες / 
Εθελοντισμός 
/ ΠΕΠ

ΟΤΑ και φορείς 
τους, Αστικές Μη 
Κερδοσκοπικές 
Εταιρείες (ΑΜΚΕ)
Εκκλησία

* Υπό εκτίμηση με βάση την πιλοτική εφαρμογή στους Δήμους Λευκάδας και Μεγανησίου
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ΑΞΟΝΑΣ 2: ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΠΟΙΟΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΥΠΟΣ/ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΔΡΑΣΗΣ

ΚΟΣΤΟΣ 
2015-2020

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗ

ΣΗΣ

ΦΟΡΕΙΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

 Ενίσχυση της πρόσβασης σε βασικά αγαθά 
και υπηρεσίες κοινωνικών ομάδων που 
πλήττονται από φτώχεια 

 Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και 
ενίσχυση της απασχολησιμότητας ευπαθών 
και λοιπών ομάδων του πληθυσμού που 
βιώνουν ή κινδυνεύουν από φτώχεια και 
κοινωνικό αποκλεισμό

2.1 ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΗΣ, 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΒΑΣΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

10.513.440

ΠΕΠ/ 
Εθελοντισμός 
(Δικηγορικός 
Σύλλογος)/
ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ/ 
ΕΠΜΔΤ/ Εθνικοί 
πόροι

ΟΤΑ και φορείς 
τους
EETAA
Υπ. Υγείας & 
εποπ/μενοι φορείς 
και Αστικές Μη 
Κερδοσκοπικές 
Εταιρείες (ΑΜΚΕ)

 Βελτίωση της πρόσβασης ευπαθών και 
λοιπών ομάδων πληθυσμού που πλήττονται 
ή απειλούνται από φτώχεια και κοινωνικό 
αποκλεισμό σε υπηρεσίες υγειονομικής 
περίθαλψης  

 Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και 
ενίσχυση της απασχολησιμότητας ευπαθών 
και λοιπών ομάδων του πληθυσμού που 
βιώνουν ή κινδυνεύουν από φτώχεια και 
κοινωνικό αποκλεισμό

 Ενίσχυση της πρόσβασης σε βασικά αγαθά 
και υπηρεσίες κοινωνικών ομάδων που 
πλήττονται από φτώχεια 

2.2 ΔΡΑΣΕΙΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 27.729.640

ΠΕΠ / Εκκλησία/ 
Χορηγίες / 
Εθελοντισμός / 
ΤΕΒΑ

ΟΤΑ και φορείς 
τους
EETAA
Υπουργείο Υγείας 
& εποπτευόμενοι 
φορείς και 
Αστικές Μη 
Κερδοσκοπικές 
Εταιρείες (ΑΜΚΕ), 
Κοιν.Σ.Επ. 
Κοινωνικής 
φροντίδας

Σελίδα |89



Μελέτη για την καταπολέμηση της φτώχειας και προαγωγή της κοινωνικής ένταξης στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για την 
περίοδο 2014-2020

B΄ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ:
Σχέδιο Δράσης και Εφαρμογής Παρεμβάσεων Καταπολέμησης της Φτώχειας και Εμβάθυνσης της Κοινωνικής Συνοχής στην Περιφέρεια Ιονίων  

Νήσων για την περίοδο 2014-2020

ΑΞΟΝΑΣ 3: ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ
ΤΥΠΟΣ/ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΔΡΑΣΗΣ
ΚΟΣΤΟΣ 

2015-2020

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗ

ΣΗΣ

ΦΟΡΕΙΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

 Καταπολέμηση των κάθε είδους 
διακρίσεων και εμποδίων λόγω αναπηρίας 

3.1 ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΩΝ 
ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΛΟΓΩ 
ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ

7.430.900
ΠΕΠ/ 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ

ΟΤΑ και φορείς 
τους, Αστικές Μη 
Κερδοσκοπικές 
Εταιρείες (ΑΜΚΕ)

 Καταπολέμηση των κάθε είδους 
διακρίσεων και εμποδίων λόγω φύλου

3.2 ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣ 
ΟΦΕΛΟΣ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ 
ΒΙΑΣ

3.038.000 ΠΕΠ

ΟΤΑ και φορείς 
τους, Γενική 
Γραμματεία 
Ισότητας των 
Φύλων και Αστικές 
Μη Κερδοσκοπικές 
Εταιρείες (ΑΜΚΕ)

 Ενεργητική ένταξη κοινοτήτων Ρομά που 
αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο κοινωνικού 
αποκλεισμού

3.3 ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΡΟΜΑ

2.976.840*

Πρόγραμμα 
«Στέγαση και 
επανένταξη»*/

ΠΕΠ/
ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ

ΟΤΑ και φορείς 
τους, Αστικές Μη 
Κερδοσκοπικές 
Εταιρείες (ΑΜΚΕ)

* Δεν έχει υπολογιστεί κόστος δράσεων στέγασης, καθώς κατά την περίοδο συγγραφής του παρόντος δεν έχει ολοκληρωθεί η 
περιφερειακή στρατηγική για την ένταξη των Ρομά.
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ΑΞΟΝΑΣ 4: ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΥΠΟΣ/ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΔΡΑΣΗΣ

ΚΟΣΤΟΣ 
2015-2020

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗ

ΣΗΣ

ΦΟΡΕΙΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

 Αύξηση του αριθμού των επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στην κοινωνική 
οικονομία

 Αύξηση της απασχόλησης ευπαθών και 
λοιπών ομάδων πληθυσμού που 
απειλούνται ή πλήττονται από φτώχεια και 
κοινωνικό αποκλεισμό μέσω της 
κοινωνικής οικονομίας

 Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και 
ενίσχυση της απασχολησιμότητας ευπαθών 
και λοιπών ομάδων του πληθυσμού που 
βιώνουν ή κινδυνεύουν από φτώχεια και 
κοινωνικό αποκλεισμό

4.1 ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ 
ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

3.759.810
ΠΕΠ/ 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ

Περιφέρεια Ιονίων 
Νήσων, Υπουργείο 
Υγείας και 
εποπτευόμενοι από 
αυτό φορείς, 
Αστικές Μη 
Κερδοσκοπικές 
Εταιρείες (ΑΜΚΕ)

 Αύξηση του αριθμού των επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στην κοινωνική 
οικονομία

 Αύξηση της απασχόλησης ευπαθών και 
λοιπών ομάδων πληθυσμού που 
απειλούνται ή πλήττονται από φτώχεια και 
κοινωνικό αποκλεισμό μέσω της 
κοινωνικής οικονομίας

 Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και 
ενίσχυση της απασχολησιμότητας ευπαθών 
και λοιπών ομάδων του πληθυσμού που 
βιώνουν ή κινδυνεύουν από φτώχεια και 
κοινωνικό αποκλεισμό

4.2 ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ 
ΣΧΕΔΙΩΝ

400.000 ΠΕΠ

Περιφέρεια Ιονίων 
Νήσων, Υπουργείο 
Υγείας και 
εποπτευόμενοι από 
αυτό φορείς, 
Αστικές Μη 
Κερδοσκοπικές 
Εταιρείες (ΑΜΚΕ)

 Διευκόλυνση της πρόσβασης στην 
απασχόληση ευπαθών και λοιπών ομάδων 
πληθυσμού των μικρών νησιών και των 
απομονωμένων περιοχών της Περιφέρειας, 

4.3 ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΣΤΗΝ 
ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

4.826.000
ΠΕΠ/ 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ
ΟΑΕΔ
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εν γένει.  
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ΑΞΟΝΑΣ 5: ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΥΠΟΣ/ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΔΡΑΣΗΣ

ΚΟΣΤΟΣ 2015-2020
ΠΗΓΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤ
ΗΣΗΣ

ΦΟΡΕΙΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

 Διευκόλυνση της πρόσβασης στην 
απασχόληση ευπαθών και λοιπών ομάδων 
πληθυσμού των μικρών νησιών και των 
απομονωμένων περιοχών της 
Περιφέρειας, εν γένει.

5.1 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ 
ΤΑ ΜΙΚΡΑ ΝΗΣΙΑ

-*

ΠΕΠ (ΕΚΤ) & 
πόροι άλλων 

Ταμείων

ΟΤΑ και φορείς 
τους, Αστικές Μη 
Κερδοσκοπικές 
Εταιρείες (ΑΜΚΕ), 
Κοινωνικοί Εταίροι

 Διευκόλυνση της πρόσβασης στην 
απασχόληση ευπαθών και λοιπών ομάδων 
πληθυσμού των μικρών νησιών και των 
απομονωμένων περιοχών της 
Περιφέρειας, εν γένει.

5.2 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ 
ΘΥΛΑΚΕΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 
ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ

-*

ΠΕΠ (ΕΚΤ) & 
πόροι άλλων 

Ταμείων

ΟΤΑ και φορείς 
τους, Αστικές Μη 
Κερδοσκοπικές 
Εταιρείες (ΑΜΚΕ), 
Κοινωνικοί Εταίροι

* Μπορεί να περιλαμβάνει δράσεις των Αξόνων 1, 2, 3 και 4, εφόσον τεκμηριώνεται από τοπικό σχέδιο δράσης και υπάρχουν διαθέσιμες πηγές 

χρηματοδότησης. 
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5 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ  ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ  ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ  ΚΑΙ 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ

Το υφιστάμενο σύστημα οργάνωσης και διακυβέρνησης της κοινωνικής πολιτικής σε 

επίπεδο  Περιφέρειας  Ιονίων  Νήσων  βασίζεται  στην  εκ  του  νόμου  κατανομή  των 

αρμοδιοτήτων μεταξύ 

• της πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκησης (7 Δήμοι) η οποία έχει προνοιακού, κυρίως, 

χαρακτήρα αρμοδιότητες, 

• της  δευτεροβάθμιας  αυτοδιοίκησης  (Περιφέρεια  Ιονίων  Νήσων  και  πέντε 

Περιφερειακές  Ενότητες)  με  αρμοδιότητες  στους  τομείς  απασχόλησης, 

κοινωνικής ενσωμάτωσης και υγείας,

• Αποκεντρωμένη Διοίκηση Δυτικής Ελλάδας,  Πελοποννήσου,  Ιονίων Νήσων με 

αρμοδιότητες  κυρίως  σε  ζητήματα  μεταναστευτικής  πολιτικής  και 

πολιτογράφησης.

• Της  κεντρικής  κυβέρνησης  και  ειδικότερα  του  Υπουργείου  Υγείας  και  του 

Υπουργείου  Εργασίας,  Κοινωνικής  Ασφάλειας  και  Πρόνοιας  και  των 

εποπτευόμενων από αυτά φορέων, συμπεριλαμβανομένου και του ΟΑΕΔ.

Για αναλυτική καταγραφή των αρμοδιοτήτων της αυτοδιοίκησης όπως ισχύουν, βλ. 

Παραρτήματα 2 και 3.

Παρά την βαθιά μεταρρύθμιση που επέφερε το Πρόγραμμα Καλλικράτης, η εφαρμογή 

της κοινωνικής πολιτικής παρουσιάζει σοβαρές αδυναμίες, οι οποίες έχουν συνοψιστεί 

εύγλωττα από το ίδιο το Υπουργείο Εσωτερικών.

• Ο χαρακτήρας του σχεδιασμού, σε κεντρικό επίπεδο, είναι κλασικός «top down», χωρίς 
τη συμμετοχή σ’ αυτόν των εμπλεκομένων μερών και χωρίς την πρόβλεψη μηχανισμών 
συντονισμού οριζόντιων πολιτικών.

• Παντελής  έλλειψη  στρατηγικού  σχεδιασμού  (ποικιλία  δομών  και  φορέων,  μεγάλος 
αριθμός  εμπλεκόμενων  υπηρεσιών,  έλλειψη  τεχνογνωσίας)  και  προγραμματισμού,  σε 
τοπικό επίπεδο, με αποτέλεσμα:

⇒ οι ιδέες για συμμετοχή των εμπλεκόμενων στη διαμόρφωση των πολιτικών 
και επιτυχή υλοποίησή τους να μένουν κενό γράμμα

⇒ η  αντιμετώπιση  των  κοινωνικών  προβλημάτων  και  αναγκών  να  είναι 
αποσπασματική

⇒ η  προώθηση  ολοκληρωμένων  πολιτικών  και  προγραμμάτων  κοινωνικής 
προστασίας να καθίσταται δυσχερής 

• Έλλειψη  χρηματο-οικονομικού  σχεδιασμού  σε  αυτοδιοικητικό  επίπεδο,  ο  οποίος  θα 
διασφάλιζε τακτικές χρηματορροές που με τη σειρά τους συνιστούν κίνητρο για ενεργή 
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συμμετοχή  των  ΜΚΟ  και  της  κοινωνίας  των  πολιτών  σε  εθελοντικά  προγράμματα, 
αναδεικνύεται  ως  ένα  από  τα  σημαντικότερα  προβλήματα  για  την  επάρκεια  και 
συνέχεια των χρηματοδοτήσεων (π.χ. το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι»). 

• Με τον τρόπο αυτό, η κύρια πηγή χρηματοδότησης για τα προγράμματα κοινωνικής 
προστασίας  είναι  για  μεν  τα  ΝΠΔΔ,  οι  τακτικοί  προϋπολογισμοί  των  εποπτευόντων 
Υπουργείων, για δε τα ΜΚΟ χορηγίες, δωρεές και εισφορές των μελών τους.

• Έντονα  οργανωτικά  –  λειτουργικά  προβλήματα  στις  Κοινωνικές  Υπηρεσίες 
(δυσλειτουργικές  και  πεπαλαιωμένες  εσωτερικές  γραφειοκρατικές  δομές,  έλλειψη 
δικτύωσης  και  συνεργασίας  με  τους  εμπλεκόμενους  φορείς  ,  απουσία  συστημάτων 
παρακολούθησης των αποτελεσμάτων των πολιτικών και  προγραμμάτων,  καθώς και 
δεικτών αξιολόγησης της λειτουργίας τους.

• Παντελής απουσία συμμετοχής των χρηστών των υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας στο 
σχεδιασμό και λήψη των αποφάσεων που σχετίζονται με τη διαμόρφωση και υλοποίηση 
των προγραμμάτων αυτών.

• Απουσία ενός «συστήματος κοινωνικής προστασίας» σε τοπικό επίπεδο, το οποίο θα 
χαρακτηρίζεται από:

⇒ «bottom up» χαρακτήρα

⇒ στρατηγικό σχεδιασμό των πολιτικών κοινωνικής προστασίας

⇒ εργαλεία  συστηματικής  παρακολούθησης  και  αξιολόγησης  των 
αποτελεσμάτων των πολιτικών και προγραμμάτων

⇒ χρηματο-οικονομικό  σχεδιασμό,  ο  οποίος  θα  διασφαλίζει  τις  απαιτούμενες 
τακτικές χρηματορροές 

⇒ δικτύωση  των  ευπαθών  κοινωνικών  ομάδων  του  πληθυσμού  και  συνεχή 
διαβούλευση κι συμμετοχή για τη διαμόρφωση των πολιτικών και προγραμμάτων 
που  θα  αντιμετωπίζουν  συγκεκριμένα  τοπικά  προβλήματα  και  δεν  θα 
επικεντρώνονται αποκλειστικά στην επιδοματική στήριξη των ομάδων πίεσης

⇒ δικτύωση των εμπλεκόμενων δημόσιων υπηρεσιών και φορέων
Πηγή:  Υπουργείο  Εσωτερικών  (2010)  ΕΙΣΗΓΗΣΗ:  ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΟΝΤΕΛΟΥ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΗΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΑΙ Ο.Τ.Α. Α’ ΒΑΘΜΟΥ

Επιδιώκοντας να αντιμετωπίσει τις ανωτέρω αδυναμίες, η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 

θα  εισάγει  ένα  περιφερειακό  μηχανισμό  παρακολούθησης  και  συντονισμού 

των  δράσεων  κοινωνικής  ένταξης βασισμένο  σε  σχέσεις  συνεργασίας  και 

συναλληλίας με το σύνολο των εμπλεκόμενων φορέων. Σκοπός του μηχανισμού είναι 

να  φέρει  τη  διοίκηση  κοντά  στον  πολίτη,  ειδικά  για  τους  πολίτες  των  τοπικών 

κοινωνιών και τις Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες.

Πρέπει να σημειωθεί ότι μέχρι στιγμής εκκρεμούν κομβικές αποφάσεις της κεντρικής 

κυβέρνησης για την υλοποίηση κοινωνικών πολιτικών, όπως η έγκριση της Εθνικής 

Στρατηγικής  Ένταξης  για  την  Κοινωνική  Ένταξη,  η  χρηματοδότησή  της,  τα 

συστήματα παρακολούθησης της εφαρμογής της κλπ.
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Συνεπώς  και  μέχρι  την  ολοκλήρωση  των  ανωτέρω  διαδικασιών,  ο  σχετικός 

περιφερειακός μηχανισμός θα λειτουργήσει αυτόνομα με την προοπτική να μπορέσει 

να συνεργαστεί με τις αντίστοιχες εθνικές δομές, όταν αυτές υπάρξουν.

Εκ των πραγμάτων, με δεδομένη την έλλειψη εθνικού συντονισμού, και χωρίς ορατό 

ορίζοντα  ολοκλήρωσης  της  εθνικής  στρατηγικής,  τόσο  ο  περιφερειακός 

μηχανισμός όσο και η χρηματοδότηση της περιφερειακής στρατηγικής θα 

εστιάσουν  στη  χρήση  των  διαθέσιμων  πόρων  μέσω  του  Περιφερειακού 

Επιχειρησιακού  Προγράμματος  Ιονίων  Νήσων  και  ειδικά  των  σχετικών 

προβλέψεων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου.

Ο  αναλυτικός  σχεδιασμός  του  Περιφερειακού  Μηχανισμού  παρουσιάζεται  στις 

ενότητες που ακολουθούν.

5.1 ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΎ 

Η  επιτυχημένη  υλοποίηση  της  Περιφερειακής  Στρατηγικής  Κοινωνικής  Ένταξης 

απαιτεί την κινητοποίηση και συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων δημόσιων φορέων, 

της  κοινωνίας  των  πολιτών  και  των  φορέων  εκπροσώπησης  των  ατόμων  που 

απειλούνται  από  φτώχεια  και  του  κοινωνικό  αποκλεισμό  και,  σε  ορισμένες 

περιπτώσεις, της επιχειρηματικής κοινότητας. 

Οι βασικές υποθέσεις πάνω στις οποίες αναπτύσσεται ο παρών μηχανισμός είναι:

• η μεγιστοποίηση της δυνατότητας κινητοποίησης των κοινωνικών φορέων

• η αποφυγή αύξησης της πολυπλοκότητας στο σύστημα διακυβέρνησης

• η αποφυγή επικαλύψεων αρμοδιοτήτων στα διάφορα επίπεδα διακυβέρνησης

• η αξιοποίηση υφιστάμενων οργάνων και δομών 

• η αξιοποίηση της υφιστάμενης εμπειρίας, θετικής και αρνητικής

• η χρηματοδότηση δράσεων ΕΚΤ στην ΠΙΝ θα γίνει μέσα από τους μηχανισμούς 

λειτουργίας της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του ΠΕΠ Ιονίων Νήσων, η οποία 

αναφέρεται απευθείας στον Περιφερειάρχη Ιονίων Νήσων.

Ακολουθώντας  τη  δομή  ενός  ολοκληρωμένου  συστήματος  διακυβέρνησης 

δημιουργούνται τρία διακριτά επίπεδα λειτουργιών:

• Συντονισμός και χάραξη πολιτικής 
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• Τεκμηρίωση και λεπτομερής σχεδιασμός 

• Υλοποίηση της πολιτικής - διαχείριση δράσεων

5.1.1 ΕΠΙΠΕΔΟ 1: ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΧΑΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Το επίπεδο του “Συντονισμού και χάραξης πολιτικής” αποτελεί το επιτελικό επίπεδο 

διακυβέρνησης και συγκροτείται από τα πολιτικά όργανα της Περιφέρειας δηλαδή:

1. το Περιφερειακό Συμβούλιο

2. τον Περιφερειάρχη

3. τους Αντιπεριφερειάρχες και  ειδικά τον Αντιπεριφερειάρχη του τομέα 

Απασχόλησης, Κοινωνικής Μέριμνας και Εθελοντισμού

5.1.2 ΕΠΙΠΕΔΟ 2: ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ

Κατά  τη  φάση  της  υλοποίησης  της  Στρατηγικής,  προτείνεται  η  πλαισίωση  των 

πολιτικών  οργάνων  με  ένα  συμβουλευτικό  όργανο,  το  Περιφερειακό  Συμβούλιο 

Κοινωνικής Ένταξης (ΠΣΚΕ) το οποίο έχει ως στόχο: την ανάπτυξη του κοινωνικού 

διαλόγου  και  συναίνεσης  ανάμεσα  στους  κύριους  πρωταγωνιστές  της  εφαρμογής 

κοινωνικών  πολιτικών  και  πολιτικών  καταπολέμησης  του  αποκλεισμού  στην 

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων. 

Συγκεκριμένα ο ρόλος του ΠΣΚΕ, στο πλαίσιο των συμβουλευτικών του καθηκόντων, 

είναι  η  επεξεργασία  των  ζητημάτων  που  σχετίζονται  με  την  προώθηση  της 

καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού στην Περιφέρεια Ιονίων 

Νήσων.  Το Συμβούλιο θα προτείνει  και  θα γνωμοδοτεί  για  το σχεδιασμό δράσεων 

ένταξης για την ενίσχυση των στρατηγικών στόχων της Περιφέρειας. Επιπλέον, θα 

παρακολουθεί  την  υλοποίηση  της  Στρατηγικής  και  θα  προτείνει  αλλαγές  και 

αναθεωρήσεις,  σε  περίπτωση  που  οι  υλοποιούμενες  δράσεις  αποδεικνύονται  μη 

αποτελεσματικές.  Τέλος,  το  ΠΣΚΕ θα  αναλαμβάνει  πρωτοβουλίες  για  την 

κινητοποίηση των φορέων εκπροσώπησης, επιδιώκοντας την ενεργή συμμετοχή τους 

στο σχεδιασμό και την υλοποίηση των δράσεων.   

Αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία συγκρότησης και θεσμοθέτησής  του, το Συμβούλιο 

θα επεξεργαστεί ένα Κανονισμό Λειτουργίας που θα εγκριθεί από το Περιφερειακό 

Συμβούλιο.  Ο  Κανονισμός  θα  περιγράφει  αναλυτικά  τη  δομή  του  και  τον  τρόπο 

λειτουργίας του και θα μπορεί να αναθεωρηθεί μετά από πρόταση του Συμβουλίου 

προς στον Περιφερειάρχη.
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Ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος του Συμβουλίου ορίζονται από τον Περιφερειάρχη ή 

εναλλακτικά μπορεί να είναι ο Περιφερειάρχης και ένας Αντιπεριφερειάρχης.

Μέλη του Συμβουλίου μπορεί να είναι:

• Εκπρόσωπος της Περιφέρειας (εάν ο Πρόεδρος ή/και Αντιπρόεδρος δεν είναι ο 

Περιφερειάρχης / Αντιπεριφερειάρχης)

• Ο  Υπεύθυνος  Συντονισμού  της  αναπτυξιακής  πολιτικής  και  της  πολιτικής 

καινοτομίας της ΠΙΝ

• Εκπρόσωποι της Γενικής Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας 

και  των  Διευθύνσεων  Δημόσιας  Υγείας  και  Κοινωνικής  Μέριμνας  των 

Περιφερειακών Ενοτήτων 

• Εκπρόσωποι  των  Δήμων  και  ειδικά  των  κατά  περίπτωση 

Διευθύνσεων/Τμημάτων  κοινωνικής  πολιτικής,  κοινωνικής  προστασίας, 

κοινωνικής πρόνοιας ή και των νομικών προσώπων των ΟΤΑ.

• Εκπρόσωποι των Κέντρων Πρόληψης Εξαρτήσεων

• Εκπρόσωποι των Περιφερειακών Γραφείων ΟΑΕΔ

• Εκπρόσωποι των Εργατικών Κέντρων της Περιφέρειας

• Εκπρόσωποι  συλλογικών  φορέων  εκπροσώπησης  ευπαθών,  ευάλωτων  και 

ειδικών ομάδων του πληθυσμού

• Εκπρόσωποι των κατά τόπους Μητροπόλεων

• Εκπρόσωποι Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων

• Εκπρόσωποι δομών Ψυχικής Υγείας

• Εκπρόσωποι ΔΥΠΕ

• Εκπρόσωποι της Ελληνικής Αστυνομίας

• Εκπρόσωποι του σωφρονιστικού συστήματος

• Εκπρόσωπος  της  Γενικής  Γραμματείας  Ισότητας  των  Φύλων  και  των 

Συμβουλευτικών Κέντρων Γυναικών

• Εκπρόσωπος των Ρομ

Μπορούν επίσης να συμμετέχουν: 
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• Εκπρόσωποι Επιμελητήριων της Περιφέρειας

• Εκπρόσωποι Ενώσεων/Αγροτικών Συνεταιρισμών

• Εκπρόσωπος του Πανεπιστημίου Ιονίων Νήσων

• Εκπρόσωπος του ΤΕΙ Ιονίων Νήσων

• Προσωπικότητες από τον επιχειρηματικό κόσμο

Το Περιφερειακό Συμβούλιο  Κοινωνικής Ένταξης  υποστηρίζεται  από τις  υπηρεσίες 

της Γενικής Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας (τεχνική /διοικητική 

και επιστημονική υποστήριξη).

5.1.3 ΕΠΙΠΕΔΟ 3: ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΔΡΑΣΕΩΝ

Η  υλοποίηση  της  Περιφερειακής  Στρατηγικής  Κοινωνικής  Ένταξης  και  της 

αναπτυξιακής πολιτικής αποτελεί ευθύνη των υπηρεσιών της Περιφέρειας και ειδικά 

της Γενικής Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας και  της Γενικής 

Διεύθυνσης Ανάπτυξης.

Η Γενική Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας στο πλαίσιο κυρίως των 

αρμοδιοτήτων  της  Διεύθυνσης  Κοινωνικής  Μέριμνας    για  την  «  …  εφαρμογή 

προγραμμάτων στέγασης, κοινωνικής και οικονομικής επανένταξης ευπαθών ομάδων 

του  πληθυσμού,  τη  συμβουλευτική,  ψυχολογική  και  κοινωνική  υποστήριξη  των 

ευπαθών ομάδων, …..» διατυπώνει προτάσεις προς την ηγεσία της Περιφέρειας και τη 

Διαχειριστική Αρχή του ΠΕΠ Ιονίων Νήσων για:

 την εξειδίκευση πλευρών της περιφερειακής στρατηγικής σε συνεργασία και με 

τις λοιπές αρμόδιες υπηρεσίες της Περιφέρειας (Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης 

σε  θέματα  προώθησης  της  απασχόλησης,  Γενική  Διεύθυνση  Αναπτυξιακού 

Σχεδιασμού  σε  θέματα  διατύπωσης  προτάσεων  για  προγράμματα  που 

συγχρηματοδοτούνται από πόρους της ΕΕ), 

 το συντονισμό με τα κεντρικά όργανα σχεδιασμού και τους τοπικούς Φορείς 

υλοποίησης  των  παρεμβάσεων  (συγχρονισμός  ενεργειών,  προετοιμασία  και 

ωρίμανση σχεδίων παρεμβάσεων, ευαισθητοποίηση της κοινωνίας των πολιτών 

κ.οκ.),

 τη  διατύπωση  προτάσεων  για  την  εξειδίκευση  του  Α.Π.  του  ΠΕΠ  και  το 

περιεχόμενο των προσκλήσεων προς τους Δικαιούχους,
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 τη  συγκέντρωση,  επεξεργασία  και  τεκμηρίωση  κοινωνικών  και  άλλων 

στοιχείων  που  αφορούν  στην  υφιστάμενη  κατάσταση,  αλλά  και  στοιχείων 

προόδου  των υλοποιούμενων παρεμβάσεων,

 στην  υλοποίηση  επιμέρους  πράξεων  (ως  Δικαιούχος  συγχρηματοδοτούμενων 

προγραμμάτων) εάν και εφόσον αυτό προκύψει ως ανάγκη.

Η διαχείριση των δράσεων που υλοποιούνται με χρηματοδότηση από το ΠΕΠ Ιονίων 

Νήσων είναι  ευθύνη της  Διαχειριστικής  Αρχής  (ΔΑ),  η  οποία υπάγεται  κατευθείαν 

στον Περιφερειάρχη. Η ΔΑ δεν εμπλέκεται στην υλοποίηση των έργων και λειτουργεί 

κατά τον τρόπο που προσδιορίζει το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ) του νέου 

ΕΣΠΑ 2014-2020  και  ακολουθεί  τις  οδηγίες  που  εκδίδονται  από  την  Εθνική  Αρχή 

Συντονισμού, στο πλαίσιο των συντονιστικών αρμοδιοτήτων που αυτή ασκεί. 

Η ΔΑ θα εφαρμόσει Σύστημα Παρακολούθησης και Αξιολόγησης, ενώ είναι αρμόδια 

για  τη  διασφάλιση  της  συνεργασίας  και  διαλειτουργικότητας  με  άλλες  δομές  και 

υπηρεσίες του ΕΣΠΑ. 

Το Σύστημα Παρακολούθησης και Αξιολόγησης περιγράφονται στην αμέσως επόμενη 

ενότητα. 

5.2 ΣΎΣΤΗΜΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

5.2.1 ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 

Η παρακολούθηση της υλοποίησης της περιφερειακής στρατηγικής, εκ μέρους των 

υπηρεσιακών  οργάνων  της  Περιφέρειας,  αποτελεί  ευθύνη  της  Γενικής  Διεύθυνσης 

Δημόσιας  Υγείας  &  Κοινωνικής  Μέριμνας.  Στο  πλαίσιο  αυτού  του  ρόλου  της 

συνεργάζεται με κεντρικά όργανα συντονισμού, παρακολούθησης και υλοποίησης των 

πολιτικών  αντιμετώπισης  της  φτώχειας  και  καταπολέμησης  του  κοινωνικού 

αποκλεισμού  (Υπουργείο  Εργασίας  και  Κοινωνικής  Ασφάλισης  και  τυχόν  εθνικοί 

μηχανισμοί και όργανα συντονισμού πολιτικών ένταξης , ΕΥΣΕΚΤ, Όργανα Διαχείρισης 

του Ε.Π.  «Επισιτιστική και Βασική Υλική Συνδρομή προς Απόρους 2014-2020», ΟΑΕΔ, 

κλπ).

Με  δεδομένο  ότι  επί  του  παρόντος,  η  βασική  πηγή  χρηματοδότησης  της 

περιφερειακής Στρατηγικής, πλην του ΕΕΕ, είναι το ΠΕΠ Ιονίων Νήσων, η ένταξη και η 

επαλήθευση υλοποίησης των επιμέρους δράσεων που χρηματοδοτούνται από το ΠΕΠ 

και συνολικά η αποτίμηση της πορείας υλοποίησης του Άξονα 5  «Κοινωνική ένταξη, 
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ανάπτυξη  του  ανθρώπινου  δυναμικού  και  καταπολέμηση  της  φτώχειας  &  των 

διακρίσεων» του Προγράμματος αποτελεί ευθύνη της Διαχειριστικής Αρχής.

Στο πλαίσιο της παρακολούθησης  της υλοποίησης της περιφερειακής στρατηγικής η 

Γενική Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας συνεργάζεται στενά με τη 

Διαχειριστική Αρχή του ΠΕΠ Ιονίων και ανταλλάσσει με αυτή τα αναγκαία στοιχεία.   

Η  παρακολούθηση  έχει  ως  στόχο  να  επιβεβαιώσει  ότι  οι  δραστηριότητες 

υλοποιούνται και η χρηματοδότηση κατανέμεται σύμφωνα με το σχεδιασμό για την 

παραγωγή συγκριμένων εκροών και άμεσων αποτελεσμάτων. 

Με δεδομένο ότι για τις ανάγκες του ΠΕΠ έχει οργανωθεί σύστημα παρακολούθησης, 

το  σύστημα  παρακολούθησης  της  Στρατηγικής  θα  εναρμονιστεί  με  αυτό 

εξασφαλίζοντας ότι δεν θα δημιουργηθούν πολλαπλοί επικαλυπτόμενοι μηχανισμοί και 

συστήματα  δεικτών.  Επομένως  κάθε  παράμετρος  (π.χ.  το  σύστημα  δεικτών)  θα 

προσαρμοστεί στις συγκεκριμένες ανάγκες της παρακολούθησης του ΠΕΠ. 

Επιπλέον,  επισημαίνεται  ότι  η  Στρατηγική  περιλαμβάνει  δράσεις  οι  οποίες  θα 

επιδιωχθεί  χρηματοδοτηθούν  από  άλλες  πήγες  εκτός  του  ΠΕΠ  όπως  π.χ.  από  το 

ΕΠΑΝΕΚ, το ΕΤΘΑ το ΕΓΤΑΑ και το ΕΠ ΑΝ.ΔΥ.ΕΚΠ.Δ.Β. Στις περιπτώσεις αυτές, το 

σύστημα διαχείρισης στην Περιφέρεια έχει περιορισμένη δυνατότητα παρέμβασης και 

επηρεασμού  της  υλοποίησης.   Επομένως  η  παρακολούθηση  των  εκροών  και  των 

αποτελεσμάτων  έχει  μόνο  πληροφοριακό  χαρακτήρα,  χωρίς  να  δημιουργεί  άμεση 

ανάδραση στο σύστημα σχεδιασμού και υλοποίησης. 

Η  παρακολούθηση  θα  βασιστεί  σε  σύστημα  δεικτών  εκροών  και  άμεσων 

αποτελεσμάτων οι οποίοι παρουσιάζονται στο Κεφάλαιο 7.

5.2.2 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ

Η αξιολόγηση έχει ως στόχο την αποτίμηση των επιπτώσεων και του κόστους των 

μέτρων από την εφαρμογή της περιφερειακής στρατηγικής για την κοινωνική ένταξη. 

Βασικό εργαλείο για την αξιολόγηση της εφαρμογής της περιφερειακής στρατηγικής 

για  την  κοινωνική  ένταξη  αποτελεί  το  σύστημα   των  δεικτών  παρακολούθησης 

υλοποίησης  της  εν  λόγω  στρατηγικής,  που  παρουσιάζονται  στην  Ενότητα  7  του 

παρόντος (δείκτες εκροών και δείκτες αποτελέσματος).  

  

Στο πλαίσιο  της αξιολόγησης ιδιαίτερη σημασία έχει:
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• η  διερεύνηση  του  εάν  τα  αποτελέσματα  τα  οποία  παρατηρούνται  και 

αποτυπώνονται  στους  δείκτες  αποτελέσματος  έχουν  παραχθεί  εξαιτίας  της 

Στρατηγικής  και  των  συγκεκριμένων  Δράσεων  ή  από  άλλους  παράγοντες 

(attribution),

• η  προσθετικότητα  (additionality)  των  δράσεων,  δηλαδή  σε  ποιό  βαθμό  οι 

ωφελούμενοι  θα  πραγματοποιούσαν  ανάλογα  έργα  χωρίς  τη  δημόσια 

χρηματοδότηση.  

• η  απλότητα  και  αποτελεσματικότητα  στο  σύστημα  διαχείρισης  και  η 

ελαχιστοποίηση τους διαχειριστικού κόστους για τους ωφελούμενους. 

Οι αξιολογήσεις διενεργούνται τόσο κατά τη διάρκεια της υλοποίησης του Σχεδίου 

Δράσης, όσο και μετά την ολοκλήρωση της περιόδου αναπτυξιακού προγραμματισμού. 

Χρηματοδοτούνται από πόρους της Τεχνικής Βοήθειας του ΠΕΠ Ιονίων Νήσων 20014-

2020  και  διενεργούνται  από  ανεξάρτητους  αξιολογητές.  Τα  πορίσματα  των 

ενδιάμεσων  αξιολογήσεων  τροφοδοτούν  την  προσαρμογή/εξειδίκευση  της 

στρατηγικής, ενώ η τελική αξιολόγηση υποστηρίζει τον περιφερειακό σχεδιασμό της 

επόμενης περιόδου αναπτυξιακού προγραμματισμού .

5.2.3 ΣΥΝΔΕΣΗ –ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΗ ΜΕ ΑΛΛΕΣ ΔΟΜΕΣ ΣΕ ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

Κατά  την  προγραμματική  περίοδο  2007-2013,  δρομολογήθηκαν  οι  απαιτούμενες 

ενέργειες  για  τη  δημιουργία  ενός  μόνιμου  συστήματος  διάγνωσης  αναγκών  της 

αγοράς εργασίας. Το Υπουργείο Εργασίας εκπόνησε Σχέδιο Δράσης για την εφαρμογή 

ενός  ολοκληρωμένου  συστήματος  παρακολούθησης  των  τρεχουσών  αναγκών  και 

τάσεων της αγοράς εργασίας στην Ελλάδα, με σκοπό τη βελτίωση της στόχευσης και 

την  αποτελεσματικότητα  των  πολιτικών  απασχόλησης  και  επαγγελματικής 

εκπαίδευσης/ κατάρτισης. Παράλληλα πραγματοποιήθηκε συνεργασία με το ΕΙΕΑΔ και 

το  CEDEFOP, ενώ αναπτύχθηκε προ-διαγνωστικό εργαλείο ανίχνευσης των αναγκών 

των επιχειρήσεων μέσω του πληροφοριακού Συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ».

Με τη συνεργασία των κοινωνικών εταίρων και μέχρι τη λήξη της προγραμματικής 

περιόδου  2007-2013,  το  Υπουργείο  Εργασίας  θα  έχει  ενεργοποιήσει  ένα  Εθνικό 

Σύστημα  Διάγνωσης  των  Αναγκών  της  Αγοράς  Εργασίας.  Στο  Σύστημα  αυτό  τον 

κεντρικό στρατηγικό και συντονιστικό ρόλο επιτελεί η Διεύθυνση Απασχόλησης του 

Υπουργείου  συνεπικουρούμενη  από  τη  Μονάδα  Ανάλυσης  &  Τεκμηρίωσης  και  τη 
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Διεύθυνση Πληροφορικής, ενώ σαφείς ρόλους έχουν το Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας & 

Ανθρώπινου Δυναμικού (ΕΙΕΑΔ),  ο  ΟΑΕΔ,  οι  κοινωνικοί  εταίροι  και  λοιποί  δημόσιοι 

φορείς, όπως αυτοί προκύπτουν από το Σχέδιο Δράσης.

Κατά την Προγραμματική Περίοδο 2014-2020 θα χρηματοδοτηθούν οι δράσεις που 

περιλαμβάνονται  στο  συμφωνημένο  με  την  Ε.Ε.  Σχέδιο  Δράσης,   στο  οποίο 

προβλέπεται η ανάπτυξη και λειτουργία του Συστήματος Διάγνωσης των Αναγκών 

της Αγοράς Εργασίας.

Για την ανάπτυξη και εδραίωση του Συστήματος Διάγνωσης των Αναγκών της Αγοράς 

Εργασίας θα υπάρξει συμπληρωματικότητα και συνέργεια του ΕΠΑΝΔ-ΕΔΒΜ με το ΕΠ 

Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ) και ειδικότερα το 

ΕΠΑΝΑΔ-ΕΔΒΜ  θα  συμβάλλει  κυρίως  στη  θεσμική  εδραίωση  και  τη  λειτουργική 

αυτάρκεια του συστήματος και το ΕΠΑνΕΚ στην υλοποίηση ερευνών και μελετών.

Έως την ολοκλήρωση και την πλήρη εφαρμογή του Συστήματος Διάγνωσης Αναγκών 

της  αγοράς  εργασίας  σε  εθνικό  επίπεδο  και  προκειμένου  να  επιτευχθεί  με  τρόπο 

λειτουργικό ο συστηματικός και περιοδικός προσδιορισμός των ζητούμενων αναγκών 

σε  δεξιότητες  και  επαγγέλματα,  δεν  θα  ενεργοποιηθεί  καμία  δράση  εκπαίδευσης, 

κατάρτισης  και  ανάπτυξης  δεξιοτήτων  από  το  Επιχειρησιακό  Πρόγραμμα.  Η 

παραπάνω δέσμευση δεν αφορά στις εμπροσθοβαρείς δράσεις που έχουν συμφωνηθεί 

μεταξύ της Ε.Ε. και των ελληνικών αρχών, τις δράσεις της ΠΑΝ συνολικά, καθώς και 

τις σχετικές με την πιλοτική εφαρμογή του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και 

την κοινωφελή εργασία.

Ωστόσο,  οι  καθυστερήσεις  που  έχουν  σημειωθεί  στο  σχεδιασμό  της  Εθνικής 

Στρατηγικής, επηρεάζουν και το σχεδιασμό στο Περιφερειακό επίπεδο. Για το λόγο 

αυτό, έως την ολοκλήρωση και την πλήρη εφαρμογή του Συστήματος Διάγνωσης των 

Αναγκών της Αγοράς Εργασίας σε εθνικό επίπεδο, η Περιφέρεια Ιονίων θα συστήσει 

ένα  μηχανισμό  (ο  οποίος  εναλλακτικά  μπορεί  να  συνίσταται  σε  τακτικά 

επικαιροποιούμενη μελέτη) για τη διάγνωση των αναγκών της περιφερειακής αγοράς 

εργασίας,  προκειμένου  με  τρόπο  λειτουργικό  να  επιτύχει  τον  συστηματικό  και 

περιοδικό προσδιορισμό των ζητούμενων αναγκών σε δεξιότητες και επαγγέλματα. 

Έως την ανάπτυξη του ανωτέρω περιφερειακού μηχανισμού, την υιοθέτησή του από 

τα αρμόδια όργανα της Περιφέρειας και τη λειτουργία του, δεν θα ενεργοποιηθεί 

καμία δράση εκπαίδευσης, κατάρτισης ή ανάπτυξης δεξιοτήτων από το ΕΚΤ του ΠΕΠ. 

Η έγκρισή του προβλέπεται να λάβει χώρα το πρώτο τετράμηνο του 2015.
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6 ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ 
ΠΙΝ

Ακολουθώντας τις κεντρικά εκπορευόμενες μεθοδολογίες για τον προσδιορισμό των 

ομάδων στόχου, την εξειδίκευση των αναγκών τους και τις κατευθύνσεις της Εθνικής 

Στρατηγικής  (Πράσινη  Βίβλος)  καταδεικνύεται  το  μέγεθος  της  οικονομικής  και 

κοινωνικής κρίσης,  όπως εξελίσσεται τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Περιφέρεια 

Ιονίων Νήσων. Η πλήρης κάλυψη των καταγεγραμμένων αναγκών στην ΠΙΝ αγγίζει τα 

87 εκ. € στα οποία προστίθενται 90 εκ. € (εκτίμηση) για την καταβολή του ΕΕΕ.

Πίνακας : Σύνοψη της ΠΕΣΚΕ ΠΙΝ

ΚΟΣΤΟΣ 
2015-2020

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΑΞΟΝΑΣ 1: ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ ΚΑΙ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΑΞΙΟΠΡΕΠΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ 
ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ
1.1 ΕΛΑΧΙΣΤΟ 
ΕΓΓΥΗΜΕΝΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 
(ΕΕΕ) ΣΤΗΝ ΠΙΝ

* Εθνικοί πόροι Κεντρική κυβέρνηση / Δήμοι

1.2 ΔΟΜΕΣ ΑΜΕΣΗΣ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ 
ΦΤΩΧΕΙΑΣ

4.346.880

ΤΕΒΑ / Εκκλησία/ 
Χορηγίες / 
Εθελοντισμός / ΠΕΠ

ΟΤΑ και φορείς τους, Αστικές 
Μη Κερδοσκοπικές Εταιρείες 
(ΑΜΚΕ)
Εκκλησία

ΑΞΟΝΑΣ 2: ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΠΟΙΟΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ

2.1 ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΗΣ, 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΒΑΣΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

10.513.44

0

ΠΕΠ/ Εθελοντισμός 
(Δικηγορικός 
Σύλλογος)/
ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ/ 
ΕΠΜΔΤ/ Εθνικοί 
πόροι

ΟΤΑ και φορείς τους
EETAA
Υπ. Υγείας & εποπ/μενοι φορείς 
και Αστικές Μη Κερδοσκοπικές 
Εταιρείες (ΑΜΚΕ)

2.2 ΔΡΑΣΕΙΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 27.729.64

0

ΠΕΠ / Εκκλησία/ 
Χορηγίες / 
Εθελοντισμός / ΤΕΒΑ

ΟΤΑ και φορείς τους
EETAA
Υπουργείο Υγείας & 
εποπτευόμενοι φορείς και 
Αστικές Μη Κερδοσκοπικές 
Εταιρείες (ΑΜΚΕ), Κοιν.Σ.Επ. 
Κοινωνικήςφροντίδας

ΑΞΟΝΑΣ 3: ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ
3.1 ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΩΝ 
ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΛΟΓΩ 
ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ

7.430.900 ΠΕΠ/ ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ
ΟΤΑ και φορείς τους, Αστικές 
Μη Κερδοσκοπικές Εταιρείες 
(ΑΜΚΕ)

3.2 ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣ 
ΟΦΕΛΟΣ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ 
ΒΙΑΣ

3.038.000 ΠΕΠ

ΟΤΑ και φορείς τους, Γενική 
Γραμματεία Ισότητας των 
Φύλων και Αστικές Μη 
Κερδοσκοπικές Εταιρείες 
(ΑΜΚΕ)

3.3 ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΡΟΜΑ

2.976.840
Πρόγραμμα 
«Στέγαση και 
επανένταξη»/
ΠΕΠ/

ΟΤΑ και φορείς τους, Αστικές 
Μη Κερδοσκοπικές Εταιρείες 
(ΑΜΚΕ)
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ΚΟΣΤΟΣ 
2015-2020

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ

ΑΞΟΝΑΣ 4: ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
4.1 ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ 
ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

3.759.810 ΠΕΠ/ ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, 
Υπουργείο Υγείας και 
εποπτευόμενοι από αυτό 
φορείς, Αστικές Μη 
Κερδοσκοπικές Εταιρείες 
(ΑΜΚΕ)

4.2 ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ 
ΣΧΕΔΙΟΥ

400.000 ΠΕΠ

4.3 ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΣΤΗΝ 
ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

4.826.000 ΠΕΠ/ ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ ΟΑΕΔ

ΑΞΟΝΑΣ 5: ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ
5.1 ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ 
ΜΙΚΡΑ ΝΗΣΙΑ

-
ΠΕΠ (ΕΚΤ) & πόροι 
άλλων Ταμείων

ΟΤΑ και φορείς τους, Αστικές 
Μη Κερδοσκοπικές Εταιρείες 
(ΑΜΚΕ), Κοινωνικοί Εταίροι

5.2 ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ 
ΘΥΛΑΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 
ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ

-
ΠΕΠ (ΕΚΤ) & πόροι 
άλλων Ταμείων

ΟΤΑ και φορείς τους, Αστικές 
Μη Κερδοσκοπικές Εταιρείες 
(ΑΜΚΕ), Κοινωνικοί Εταίροι

* Υπό εκτίμηση με βάση την πιλοτική εφαρμογή στους Δήμους Λευκάδας και Μεγανησίου

Καθίσταται  σαφές  ότι  η  πλήρης  κάλυψη των  ανωτέρω  αναγκών,  απαιτεί 

σημαντικούς οικονομικούς πόρους αλλά και  διοικητική ικανότητα εκ  μέρους 

των  εμπλεκόμενων  φορέων.  Συνεπώς,  η  υλοποίηση  της  στρατηγικής  απαιτεί  την 

εφαρμογή  σχεδίου  δράσης  για  την  κατά  προτεραιότητα  υλοποίηση  δράσεων  εκ 

μέρους της περιφέρειας με βάση τα εξής κριτήρια: 

 Ύπαρξη χρηματοδοτικών πόρων. Προς  αυτή  την  κατεύθυνση το  βασικό 

κριτήριο  ιεράρχησης  είναι  η  ύπαρξη  πόρων  του  Ευρωπαϊκού  Κοινωνικού 

Ταμείου  στο  Περιφερειακό  Επιχειρησιακό  Πρόγραμμα  Ιονίων  Νήσων.  Η 

χρηματοδότηση  αυτή  είναι  άμεσα  διαθέσιμη  και  ως  εκ  τούτου  μπορεί  να 

εξυπηρετήσει την άμεση κάλυψη αναγκών.  Εκ των πραγμάτων όσες από τις 

δράσεις της Στρατηγικής είναι επιλέξιμες στο πλαίσιο του ΠΕΠ θα υλοποιηθούν 

κατά προτεραιότητα.

 Επίτευξη  του  μέγιστου  δυνατού  πολλαπλασιαστικού αποτελέσματος, 

καλύπτοντας  τόσο  την  αντιμετώπιση  της  φτώχειας και  την  κοινωνική 

επανένταξη όσο και την αναβάθμιση των σχετικών διοικητικών και κοινωνικών 

υπηρεσιών εκ μέρους της δημόσιας διοίκησης και της κοινωνίας των πολιτών.
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 Σταδιακή/Πιλοτική εισαγωγή καινοτόμων δράσεων οι οποίες εν συνεχεία 

θα βρουν εφαρμογή στο σύνολο της Περιφέρειας. 

Η  ανωτέρω  μεθοδολογία  εφαρμόζεται  στις  ενότητες  που  ακολουθούν  για  την 

οριστικοποίηση  του  Σχεδίου  Δράσης  εφαρμογής  δράσεων κοινωνικής  ένταξης  της 

Περιφέρειας Ιονίων Νήσων.
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6.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΟ ΠΕΠ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ

Όπως  παρουσιάστηκε  στην  Ενότητα  1.1,  το  ΠΕΠ  διαρθρώνεται  σε  επτά  Άξονες 

Προτεραιότητας, εκ των οποίων οι δύο συγχρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ. Ο Άξονας 

Προτεραιότητας  5  αφορά  στην  «Κοινωνική  Ένταξη,  ανάπτυξη  του  ανθρώπινου 

δυναμικού  και  καταπολέμηση  της  φτώχειας  &  των  διακρίσεων»  και  ο  Άξονας 

Προτεραιότητας 7 αφορά στην παροχή Τεχνικής Βοήθειας δράσεων για το ΕΚΤ. Ο 

Άξονας  Προτεραιότητας  5  περιλαμβάνει  δύο  Θεματικούς  Στόχους,  όπως 

παρουσιάζεται στον Πίνακα που ακολουθεί. 

Πίνακας : Θεματικοί στόχοι στο πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητας 5

ΑΠ ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΣΤΗΡΙΞΗ 
ΕΕ

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟ

ΤΗΣΗ

5.Κοινωνική 
ένταξη, ανάπτυξη 
του ανθρώπινου 
δυναμικού και 
καταπολέμηση της 
φτώχειας & των 
διακρίσεων

8. Προώθηση της διατηρήσιμης και 
ποιοτικής απασχόλησης και στήριξη της 
κινητικότητας του εργατικού δυναμικού

1.940.751 2.425.939

9. Προώθηση της κοινωνικής ένταξης 
και καταπολέμηση της φτώχειας και 
κάθε διάκρισης

23.586.13
9 29.482.673

ΣΥΝΟΛΟ 25.526.8
90

31.908.612

Στο  πλαίσιο  του  Θεματικού  Στόχου  9  θα  υλοποιηθούν  οι  παρεμβάσεις  για  την 

ανακούφιση της φτώχειας και την κοινωνική ένταξη των ομάδων που απειλούνται από 

τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, οι οποίες θα χρηματοδοτηθούν με 29,5 εκ. 

€, εκ των οποίων τα 23,6 εκατ. € είναι η συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στον  επόμενο  Πίνακα  παρουσιάζονται  οι  κατηγορίες  παρέμβασης,  του  Θεματικού 

Στόχου 9. 

Πίνακας : Κατηγορίες παρέμβασης του ΘΣ 9 «Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και 
καταπολέμηση της φτώχειας και κάθε διάκρισης»

Θ.
Σ.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

10
9

Ενεργητική ένταξη, μεταξύ άλλων και με σκοπό την προώθηση των ίσων ευκαιριών και 
της δραστήριας συμμετοχής και τη βελτίωση της απασχολησιμότητας

11
0 Κοινωνικοοικονομική ενσωμάτωση των περιθωριοποιημένων κοινοτήτων, όπως οι Ρομά

11
1 Καταπολέμηση κάθε μορφής διακρίσεων και προώθηση των ίσων ευκαιριών

11
2

Ενίσχυση της πρόσβασης σε οικονομικά προσιτές, βιώσιμες και υψηλής ποιότητας 
υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της υγειονομικής περίθαλψης και των κοινωνικών 
υπηρεσιών κοινής ωφέλειας
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11
3

Προώθηση της κοινωνικής επιχειρηματικότητας και της επαγγελματικής ενσωμάτωσης 
σε κοινωνικές επιχειρήσεις και την κοινωνική και αλληλέγγυο οικονομία ώστε να 
διευκολυνθεί η πρόσβαση στην απασχόληση

11
4

Στρατηγικές τοπικής ανάπτυξης με πρωτοβουλία των τοπικών κοινοτήτων

Σε σχέση με την ετήσια κατανομή πόρων, από το υπό έγκριση Πρόγραμμα, η συνολική 

κατανομή πόρων για το ΕΚΤ (κύρια κατανομή και αποθεματικό επίδοσης) είναι φανερά 

εμπροσθοβαρής,  βαραίνοντας  τα  τρία  πρώτα  έτη  εφαρμογής  του  Προγράμματος, 

όπως αποτυπώνεται στον Πίνακα που ακολουθεί.

Πίνακας  : Ετήσια κατανομή πόρων ΘΣ 9, ΠΕΠ Ιονίων Νήσων

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
Σύνολο 
2014-
2020

9. Προώθηση 
της 
κοινωνικής 
ένταξης και 
καταπολέμηση 
της φτώχειας 
και κάθε 
διάκρισης

5.145.3504.609.0954.407.3693.825.6193.827.4043.832.4383.835.398
29.482.67

3
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6.2 ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΙΚΟΥ ΣΤΟΧΟΥ 9 ΤΟΥ ΠΕΠ 
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ

Η  υλοποίηση  της  στρατηγικής  έχει  προσανατολιστεί  στην  κατά  προτεραιότητα 

εκκίνηση  των ενεργειών που δύνανται  να  χρηματοδοτηθούν από  το  ΠΕΠ 

Ιονίων Νήσων. Οι δράσεις αυτές παρατίθενται στον Πίνακα που ακολουθεί.

Πίνακας : Δράσεις τις Περιφερειακής Στρατηγικής που μπορούν να ενταχθούν στο 
ΠΕΠ Ιονίων Νήσων

ΚΩΔ. ΤΙΤΛΟΣ ΣΥΝΟΛΟ 
Π/Υ Ε.Σ. ΠΕΠ ΛΟΙΠΕΣ ΠΗΓΕΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

1.2.1 Κοινωνικά Παντοπωλεία 1.920.000 9.iv.2
ΤΕΒΑ/ Εκκλησία/ 

Χορηγίες / 
Εθελοντισμός

1.2.2 Δημοτικοί λαχανόκηποι 535.680 9.iv.2
ΤΕΒΑ/ Εκκλησία/ 

Χορηγίες / 
Εθελοντισμός

2.1.1 Ατομικά σχέδια κοινωνικής 
ενσωμάτωσης 756.000 9.i.1 Εθνικοί πόροι

2.1.2
Στοχευμένες υπηρεσίες 
συμβουλευτικής και νομικής 
υποστήριξης

824.040 9.i.1
Εθελοντισμός 

(Δικηγορικός Σύλλογος)

2.1.3 Τηλεφωνική γραμμή βοήθειας 
(help line) 300.000 9.iv.2

2.1.5.1 Τεχνική βοήθεια δήμων 850.000 (ΑΠ7) Εθνικοί πόροι

2.1.6 Δίκτυο τοπικών one-stop shops 6.132.000 9.i.1

2.2.1 Κοινωνικά φαρμακεία/ιατρεία 1.060.800 9.iv.2
Χορηγίες/ 

Εθελοντισμός/ 
Εκκλησία/

2.2.2 Εισιτήριο υγείας (health voucher) 5.658.840 9.iv.1

2.2.3 Παιδικοί, βρεφικοί και 
βρεφονηπιακοί σταθμοί

16.320.00
0

9.i.1 ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ

2.2.4.1 Κινητές μονάδες (κατ'  οίκον 
φροντίδα, μετακίνηση, συνοδεία) 1.200.000 9.iv.1

2.2.4.2 ΚΗΦΗ 3.000.000 9.iv.2
2.2.5 Διαπολιτισμική διαμεσολάβηση 490.000 9.iv.2

3.1.1 
Δίκτυο υπηρεσιών υποστήριξης 
οικογενειών που φροντίζουν 
παιδιά/άτομα με αναπηρία

5.930.900 9.iii.1 ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ

3.1.2
Προώθηση της ανεξάρτητης 
διαβίωσης ΑμεΑ (Κινητές 
μονάδες) 

1.500.000 9.iii.1

3.2.1 Στήριξη λειτουργίας 
συμβουλευτικών κέντρων 1.640.000 9.iii.2

3.2.2 Φιλοξενία γυναικών θυμάτων βίας 1.398.000 9.iii.2

3.3.2 Ολοκληρωμένη δέσμη δράσεων 
ρομά 1.089.000 9.ii.1

4.1.1 Μηχανισμοί στήριξης κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας 3.759.810 9.v.1 ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ

4.2.1 Υποστήριξη υλοποίησης 
επιχειρηματικού σχεδίου 

400.000 9.v.1
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κοινωνικής επιχείρησης

4.3.1 Ολοκληρωμένο πλέγμα δράσεων 
προώθησης στην αγορά εργασίας

4.826.000 9.i.1 ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ

ΣΥΝΟΛΟ 59.591.0
70

ΔΙΑΘΕΣΙΜΟ ΘΣ 9 (ΕΚΤ/ΠΕΠ) 29.482.6

73

Η κατανομή των δράσεων που  δύνανται  να  χρηματοδοτηθούν από το ΠΕΠ Ιονίων 

Νήσων ανά  Επενδυτική Προτεραιότητα και  Ειδικό  Στόχο του ΠΕΠ περιλαμβάνεται 

στον αμέσως επόμενο Πίνακα.

Πίνακας : Αρχική κατανομή των δράσεων της Περιφερειακής Στρατηγικής ανά Ειδικό 
Στόχο και Επενδυτική Προτεραιότητα του ΠΕΠ Ιονίων Νήσων

Επενδ. 
Προτεραιό
τητα ΠΕΠ

Ειδικός Στόχος ΠΕΠ

Π/Υ 
Στρατηγ

ικής
2015-
2020

9.i

9.i.1 Προώθηση της κοινωνικής 
ένταξης και ενίσχυση της 
απασχολησιμότητας ευπαθών και 
λοιπών ομάδων του πληθυσμού 
που βιώνουν ή κινδυνεύουν από 
φτώχεια και κοινωνικό αποκλεισμό

28.858.04
0 

9.ii

9.ii.1 Ενεργητική ένταξη 
κοινοτήτων ρομά που 
αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο 
κοινωνικού αποκλεισμού

1.089.000 

9.iii

9.iii.1 Καταπολέμηση των κάθε 
είδους άμεσων, έμμεσων και 
πολλαπλών διακρίσεων και 
εμποδίων λόγω αναπηρίας

7.430.900 

9.iii

9.iii.2 Καταπολέμηση των άμεσων, 
έμμεσων και πολλαπλών 
διακρίσεων και εμποδίων λόγω 
φύλου

3.038.000 

9.iv

9.iv.1 Βελτίωση της πρόσβασης 
ευπαθών και λοιπών ομάδων 
πληθυσμού που πλήττονται ή 
απειλούνται από φτώχεια και 
κοινωνικό αποκλεισμό σε 
υπηρεσίες υγειονομικής 
περίθαλψης

6.858.840 

9.iv

9.iv.2 Ενίσχυση της πρόσβασης σε 
βασικά αγαθά και υπηρεσίες 
κοινωνικών ομάδων που 
πλήττονται από φτώχεια

7.306.480 

9.v 9.v.1 Αύξηση της απασχόλησης 
ευπαθών και λοιπών ομάδων 
πληθυσμού που απειλούνται ή 

4.159.810 
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πλήττονται από φτώχεια και 
κοινωνικό αποκλεισμό μέσω της 
κοινωνικής οικονομίας

9.vi

9.vi.1 Διευκόλυνση της πρόσβασης 
στην απασχόληση ευπαθών και 
λοιπών ομάδων πληθυσμού των 
μικρών νησιών & γενικά των 
απομονωμένων περιοχών της 
Περιφέρειας

- Διαθέσιμο
ς Π/Υ ΠΕΠ

Διαφορά

 ΣΥΝΟΛΟ
58.741.0

70
29.482.67

3 -29.258.397

ΑΠ7 Τεχνική Βοήθεια 850.000 574.355 -275.645
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6.3 ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΥΣ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΥΣ ΠΟΡΟΥΣ ΤΟΥ ΠΕΠ ΙΟΝΙΩΝ 
ΝΗΣΩΝ

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι οι ανάγκες της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων ξεπερνούν 

κατά  πολύ  τους  διαθέσιμους  πόρους.  Συγκεκριμένα,  η  κάλυψη  των  αναγκών 

σύμφωνα  με  τις  μεθοδολογίες  που  έχει  προτείνει  η  ΕΥΣΕΚΤ (ως  προς  τον 

εντοπισμό  των  ομάδων  στόχου  και  το  κόστος  της  κάλυψης  των  αναγκών  τους) 

απαιτεί σχεδόν 60 εκ. € ενώ οι διαθέσιμοι στην περιφέρεια πόροι του ΕΚΤ 

στο πλαίσιο του Θεματικού Στόχου 9, δεν ξεπερνούν τα 30 εκ. €.

Υπό το πρίσμα αυτό, είναι απαραίτητη η περαιτέρω εξειδίκευση των δράσεων των 

δράσεων για τις οποίες μπορεί να υπάρξει πρόσθετη κινητοποίηση πόρων. Οι δράσεις 

αυτές είναι:

6.3.1 Δράσεις Ειδικού Στόχου 9.i.1 του ΠΕΠ (Παιδικοί, βρεφικοί και 
βρεφονηπιακοί σταθμοί)

Η  υλοποίηση  της  δράσης  με  βάση  μόνο  εισοδηματικά  κριτήρια  μόνο  απαιτεί  τη 

δέσμευση ενός πολύ μεγάλου ποσοστού των διαθέσιμων πόρων του ΠΕΠ.

Παράλληλα πρέπει να σημειωθεί ότι οι παιδικοί, βρεφικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί 

θα χρηματοδοτηθούν και από το τομεακό (εθνικό) πρόγραμμα ανάπτυξης ανθρώπινου 

δυναμικού, ενώ κατά περίπτωση μπορούν να ενισχυθούν και από ίδιους πόρων των 

Δήμων.

Κατά συνέπεια, και χωρίς αυτό να σημαίνει ότι η ανάγκη για στήριξη ατόμων που 

αναζητούν  εργασία  μειώνεται,  το  ΠΕΠ  μπορεί  να  εστιάσει  στην  κάλυψη  κατά 

προτεραιότητα των αναγκών των φτωχών μονογονεϊκών νοικοκυριών. Με βάση τις 

ίδιες παραδοχές που έχουν εφαρμοστεί στην περιγραφή της δράσης 2.2.3, ο αριθμός 

των  παιδιών  που  θα  εξυπηρετηθούν  κατά  προτεραιότητα  από  το  ΠΕΠ 

επαναϋπολογίζεται σε 35523. 

ΚΩΔ. ΤΙΤΛΟΣ ΣΥΝΟΛΟ 
Π/Υ

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤ

ΗΣΗ

Ε.Σ. 
ΠΕΠ

2.2.3 Παιδικοί, βρεφικοί και βρεφονηπιακοί 
σταθμοί 5.325.000 ΠΕΠ 9.i.1

Παιδικοί, βρεφικοί και βρεφονηπιακοί 
σταθμοί

10.995.000 ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ 9.i.1

ΣΥΝΟΛ
Ο

Παιδικοί, βρεφικοί και βρεφονηπιακοί 
σταθμοί

16.320.000 ΠΕΠ / 
ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ

9.i.1

23 Στην ΠΙΝ, 1.652 παιδιά μεταξύ 0 και 9 ετών ζουν σε μονογονεϊκές οικογένειες (ΕΛΣΤΑΤ, 2011). Γίνεται 
η  παραδοχή  ότι  το  50%  αυτών  χρήζουν  προσχολικής  αγωγής/φροντίδας  και  το  43%  αυτών  θα 
αναζητήσουν σχετική στήριξη (προέρχονται από νοικοκυριά με εισόδημα κάτω των 12.000€)
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6.3.2 Δράσεις Ειδικού Στόχου 9.i.1 του ΠΕΠ (Κατάρτιση και Προώθηση στην 
αγορά εργασίας)

Η  προσέγγιση  των  δράσεων  προώθησης  στην  αγορά  εργασίας  έχει  βασιστεί  στο 

συνολικό  πλήθος  των  ανέργων  ευάλωτων  κοινωνικά  ομάδων  στην  ΠΙΝ  (βλ.  και 

ενότητα 4.4.3).

Εντούτοις, επισημαίνεται ότι η «επιταγή εισόδου στην αγορά εργασίας» (voucher) θα 

εφαρμοστεί και από το τομεακό πρόγραμμα ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού, ενώ 

στο πλαίσιο του ΠΕΠ αναμένεται να συνδυαστεί μόνο με ολοκληρωμένες παρεμβάσεις. 

Πρέπει να επισημανθεί επίσης ότι με βάση το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο, φορέας 

υλοποίησης  αντίστοιχων  δράσεων  μπορεί  να  είναι  μόνο  ο  ΟΑΕΔ  (ο  οποίος  κατά 

περίπτωση μπορεί να χρηματοδοτηθεί από το εθνικό ή το περιφερειακό σκέλος του 

Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου). Συνεπώς η υλοποίηση της δράσης εξαρτάται άμεσα 

από τον τρόπο εφαρμογής των σχετικών εθνικών πολιτικών.

Με  βάση  τα  παραπάνω,  προτείνεται  η  αρχική  δέσμευση  για  την  κατάρτιση  και 

προώθηση  200  ατόμων  σε  περιοχές  ολοκληρωμένων  παρεμβάσεων  (βλ.  και 

παρακάτω) και η εν συνεχεία αναπροσαρμογή της παρούσας στρατηγικής ανάλογα 

και με τις εθνικές προτεραιότητες. 

ΚΩΔ. ΤΙΤΛΟΣ ΣΥΝΟΛΟ 
Π/Υ

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤ

ΗΣΗ

Ε.Σ. 
ΠΕΠ

4.3.1 Ολοκληρωμένο πλέγμα δράσεων 
προώθησης στην αγορά εργασίας

760.000 ΠΕΠ 9.i.1

- Ολοκληρωμένο πλέγμα δράσεων 
προώθησης στην αγορά εργασίας

4.066.000 ΠΕΠ/ 
ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ

9.i.1

6.3.3 Δράσεις Ειδικού Στόχου 9.i.1 του ΠΕΠ (Δίκτυο τοπικών one-stop 
shops)

Η  στρατηγική  της  περιφέρειας  προβλέπει  την  ανάπτυξη  ενός  πλήρους  δικτύου 

τοπικών  κέντρων  κοινότητας  (one-stop  shops)  στο  πλαίσιο  ολοκληρωμένων 

παρεμβάσεων  για  την  κοινωνική  ένταξη,  σύμφωνα  με  την  Εθνική  Στρατηγική 

(Πράσινη Βίβλος) και τις κατευθύνσεις της ΕΥΣΕΚΤ.

Λαμβάνοντας  υπόψη  την  υφιστάμενη  αβεβαιότητα  ως  προς  τις  νέες  (εθνικές) 

πολιτικές προώθησης στην αγορά εργασίας και την αναμονή της τελικής έγκρισης 
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της  Εθνικής  Στρατηγικής  για  την  Κοινωνική  Ένταξη,  έχει  ήδη  προταθεί  γίνει 

σταδιακή εισαγωγή του θεσμού των Κέντρων Κοινότητας. 

Εν συνεχεία και ανάλογα με τον εθνικό σχεδιασμό, προτείνεται η σταδιακή εισαγωγή 

των υπόλοιπων one-stop shops ανάλογα και με τις εθνικές προτεραιότητες.

6.3.4 Δράσεις του Ειδικού Στόχου 9.iv.2 του ΠΕΠ. 

Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται οι δομές άμεσης αντιμετώπισης της φτώχειας 

και ειδικότερα τα κοινωνικά παντοπωλεία και οι δημοτικοί λαχανόκηποι, συνολικού 

προϋπολογισμού  (6ετίας)  ύψους  2,45  εκ.  €.  Οι  πόροι  αυτοί  υπολογίζεται  πως  θα 

καλυφθούν κατά κύριο λόγο από το νεοσυσταθέν Ταμείο Βοήθειας προς τους Απόρους 

και  την  σχετική  σύμπραξη που  έχει  ιδρυθεί  με  επικεφαλής  την  Περιφέρεια  Ιονίων 

Νήσων  και  την  ευρεία  συμμετοχή  της  Αυτοδιοίκησης,  της  Εκκλησίας  και  άλλων 

φορέων.  Ήδη,  άλλωστε  λειτουργούν,  εξαιρετικά  αποτελεσματικά  και  με  μικρή 

κεντρική  ή  περιφερειακή  χρηματοδότηση,  δομές  όπως  τα  κινητά  κοινωνικά 

παντοπωλεία της ΙΜ Κέρκυρας, Παξών και Διαπόντιων Νησιών και το Εβδομαδιαίο 

Κοινωνικό  Ιατρείο  του  Γενικού  Νοσοκομείου  Κέρκυρας  και  του  Φαρμακευτικού 

Συλλόγου. Εφόσον υπάρξουν πρόσθετες ανάγκες οι οποίες χρειάζεται να καλυφθούν 

μέσω του ΠΕΠ, προτείνεται αυτή να λάβει τη μορφή της στήριξης κοινωνικών 

επιχειρήσεων, μέσω της αντίστοιχης Επενδυτικής Προτεραιότητας 9.v. 

6.3.5 Δράσεις Ειδικού Στόχου 9.iii.1

Το υψηλό ποσοστό ΑμεΑ στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων δημιουργεί απαίτηση η οποία 

δεν δύναται να καλυφθεί από τους υφιστάμενους πόρους του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 

Ταμείου. Προς την κατεύθυνση αυτή και σε σχέση με την περιγραφή των απαιτήσεων 

στο  πλαίσιο  του  Άξονα  3  (Ενότητα  4.3.1)  κρίνεται  ως  πιο  ρεαλιστική  η  αρχική 

εισαγωγή  2  αντί  πέντε  κινητών  μονάδων,  για  την  κάλυψη  περιοχών  όπου  δεν 

υφίστανται άλλες δομές. Η τελική γεωγραφική κατανομή θα πρέπει να συμφωνηθεί με 

τους φορείς εκπροσώπησης και τους δικαιούχους (εφόσον είναι διαφορετικοί από τους 

φορείς  εκπροσώπησης).  Υπενθυμίζεται  ότι  κόστος  λειτουργίας  στέγης/ων 

υποστηριζόμενης διαβίωσης δεν έχει συμπεριληφθεί.

ΚΩΔ. ΤΙΤΛΟΣ ΣΥΝΟΛΟ 
Π/Υ

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤ

ΗΣΗ

Ε.Σ. 
ΠΕΠ

3.1.1 
Δίκτυο υπηρεσιών υποστήριξης 
οικογενειών που φροντίζουν 
παιδιά/άτομα με αναπηρία

5.180.900 ΠΕΠ 9.iii.1
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3.1.2
Προώθηση της ανεξάρτητης διαβίωσης 
ΑμεΑ (Κινητές μονάδες υποστήριξης 
ΑμεΑ) 

600.000 ΠΕΠ 9.iii.1

6.4 ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

6.4.1 ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ

Πέραν των δράσεων του ΠΕΠ, η υλοποίηση της Στρατηγικής εξαρτάται άμεσα από 

την ύπαρξη ικανών μηχανισμών για την υλοποίησή της, τόσο εντός της Διοίκησης της 

Περιφέρειας (Γενική Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας, Διευθύνσεις 

Δημόσιας  Υγείας  και  Κοινωνικής  Μέριμνας  των  Περιφερειακών  Ενοτήτων, 

Διαχειριστική Αρχή ΠΕΠ Ιονίων Νήσων) όσο και μεταξύ των δικαιούχων (Δήμοι, και οι 

δομές τους, φορείς εκπροσώπησης, κοινωνία των πολιτών. 

Το  τελικώς  υποβληθέν  ΠΕΠ  προβλέπει  τεχνική  βοήθεια  ύψους  574.355  €  για  τις 

δράσεις  ΕΚΤ,  ποσοστό  που  αντιστοιχεί  στο  2%  περίπου  του  διαθέσιμου  Π/Υ.  Με 

δεδομένες τις ανάγκες των ωφελούμενων και δικαιούχων αλλά και τις ρυθμιστικές 

απαιτήσεις για την υλοποίηση του ΠΕΠ και συγκεκριμένα των δράσεων του ΘΣ 9, το 

δεσμευμένο για τεχνική βοήθεια ποσό θεωρείται εξαιρετικά χαμηλό. 

Συνεπώς, ως δράσεις πρώτης προτεραιότητας θα πρέπει να θεωρηθούν

 η  ενεργοποίηση  του  Περιφερειακού  μηχανισμού  παρακολούθησης  και 

συντονισμού (βλ. και κεφάλαιο 5)

 η  υλοποίηση  των  δράσεων  της  κατηγορίας  2.1.5  Δράσεις  ενδυνάμωσης 

μηχανισμών κοινωνικής ένταξης, συμπεριλαμβανομένης της δαπάνης για την 

ωρίμανση ολοκληρωμένων παρεμβάσεων για τα μικρά νησιά και για θύλακες 

κοινωνικού  αποκλεισμού.  Στο  πλαίσιο  αυτό  υπενθυμίζεται  ότι  οι 

ολοκληρωμένες χωρικές παρεμβάσεις μπορεί να είναι και πολυταμειακές και να 

συνδυαστούν και με άλλα έργα υποδομών ή ιδιωτικές επενδύσεις.

6.4.2 ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ 

Όπως  έχει  αποτυπωθεί  στο  σύνολο  της  στρατηγικής,  η  περιφερειακή  και 

πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση βρίσκονται αντιμέτωπες τόσο με το φάσμα της φτώχειας 

και  της  αντιμετώπισής  της όσο και  με  τις  διοικητικές ανατάξεις  της  κοινωνικής 
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πολιτικής την οποία θα κληθούν να εφαρμόσουν με περιορισμένους πόρους. Η ρητή 

σύνδεση  της  εθνικής  στρατηγικής  ένταξης  με  την  εισαγωγή  του  ελάχιστου 

εγγυημένου  εισοδήματος  δημιουργούν  τις  προϋποθέσεις,  αλλά  το  κυριότερο,  την 

ανάγκη για μια μεθοδική προσέγγιση της εισαγωγής των ολοκληρωμένων 

παρεμβάσεων για την κοινωνική συνοχή. 

Στο  πλαίσιο  αυτό,  έχει  υποστηριχθεί  η  στρατηγική  της  κατά  προτεραιότητα 

υλοποίησης ενεργειών του ΕΚΤ επιλεγμένο Δήμο, ει δυνατόν παράλληλα με την 

πιλοτική εφαρμογή του ΕΕΕ. Οι σχετικές ενέργειες θα απευθύνονται σε δικαιούχους 

του ΕΕΕ και ευπαθείς ομάδες  για διάστημα ενός έτους. Οι σχετικές ενέργειες θα 

ενταχθούν σε ολοκληρωμένη παρέμβαση για την κοινωνική συνοχή (ειδικός στόχος 

9.vi.1  του  ΕΚΤ/  κατηγορίες  δράσεων  4.5.1  και  4.5.2  του  παρόντος)  και  θα 

περιλαμβάνουν: 

 ίδρυση και λειτουργία Κέντρου Κοινότητας 

 λειτουργία κινητής μονάδας α’ βάθμιας φροντίδας 

 παροχή  στοχευμένων  υπηρεσιών  συμβουλευτικής  και  νομικής  στήριξης  σε 

νοικοκυριά σε κρίση 

 παροχή υπηρεσιών διαπολιτισμικής διαμεσολάβησης

 παροχή τεχνικής βοήθειας προς τους δήμους

 παροχή υπηρεσιών διαπολιτισμικής διαμεσολάβησης σε νοσοκομείο

 υποστήριξη  της  (επαν)ένταξης  των  δικαιούχων  του  ΕΕΕ  η  οποία  θα 

περιλαμβάνει κάλυψη των απαιτήσεων της ΚΥΑ 39892/ 2014 και ειδικότερα την 

προώθηση και διασφάλιση της πρόσβασης σε κοινωνικές υπηρεσίες και αγαθά. 

Στις ενέργειες αυτές περιλαμβάνεται η προετοιμασία των σχεδίων κοινωνικής 

ενσωμάτωσης δικαιούχων του ΕΕΕ

Συμπληρωματικά και εφόσον υπάρξει ενδιαφέρον από τοπικούς κοινωνικούς φορείς 

μπορεί να συμπεριληφθεί η υλοποίηση άλλων δράσεων των κατηγοριών 1.2 (δομές 

άμεσης αντιμετώπισης της φτώχειας) και 2.2 (δράσεις φροντίδας), μέσω κοινωνικών 

επιχειρήσεων, όπως:

− Κοινωνικά Παντοπωλεία

− Δημοτικοί λαχανόκηποι
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− Κοινωνικά ιατρεία- φαρμακεία

Η πιλοτική υλοποίηση της ανωτέρω ολοκληρωμένης παρέμβασης θα επιτρέψει  την 

σταδιακή βελτίωση κατά την εισαγωγή της στην υπόλοιπη Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 

μέσω της  ανάδρασης  με  τους  μηχανισμούς  κοινωνικής  ένταξης  (βλ.  και  ενότητα 

4.2.1.5) και του σχετικού μηχανισμού παρακολούθησης (βλ. και κεφάλαιο 5). 

Ο  υπολογισμός  κόστους  της  ολοκληρωμένης  παρέμβασης  βασίζεται  στις  γενικές 

παραδοχές των δράσεων και συνοψίζεται στον πίνακα που ακολουθεί.

Πίνακας  : Σύνοψη Π/Υ πιλοτικής ολοκληρωμένης παρέμβασης 

ΚΩΔ. 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ
Σ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ

ΤΙΤΛΟΣ
ΣΥΝΔΡΟΜΗ 

ΕΚΤ/ΠΕΠ

ΕΙΔΙΚΟΣ 
ΣΤΟΧΟΣ 

ΕΚΤ

2.1.1 Ατομικά σχέδια κοινωνικής ενσωμάτωσης 77.600 9.i.1

2.1.2 Στοχευμένες υπηρεσίες συμβουλευτικής και 
νομικής υποστήριξης

15.000 9.i.1

2.1.5.1 Τεχνική βοήθεια Δήμων 25.000 ΑΠ 7

2.1.6 Τοπικό one-stop shop 146.000 9.i.1

2.2.4.1 Κινητή μονάδα (κατ' οίκον φροντίδα, 
μετακίνηση)

50.000 9.iv.1

2.2.4.2 ΚΗΦΗ 125.000 9.iv.2

2.2.5 Διαπολιτισμική διαμεσολάβηση 46.000 9.iv.2

(-)
Κοινωνικά Παντοπωλεία, Δημοτικοί 
λαχανόκηποι, Κοινωνικά φαρμακεία/ιατρεία, 
Συσσίτια

- 9.v.1

ΣΥΝΟΛΟ 486.400
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6.5 ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ

  

2015 2016 2017 2018 2019 2020 ΣΥΝΟΛΟ

ΠΗΓΕΣ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

(Επενδυτική 
Προτεραιότητα)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1.2.1 Κοινωνικά Παντοπωλεία ΤΕΒΑ / Εκκλησία/ 
Χορηγίες / 

Εθελοντισμός / ΠΕΠ 
(9.v.1)

Τελικός Π/Υ ανάλογα με τη 
διαθεσιμότητα πόρων και την 
κατανομή μεταξύ των πηγών 
χρηματοδότησης

1.2.2 Δημοτικοί λαχανόκηποι

2.1.1
Ατομικά σχέδια κοινωνικής 
ενσωμάτωσης 77.600 135.680 135.680 135.680 135.680 135.680 756.000

Εθνικοί πόροι / ΠΕΠ 
(9.i.1)

Αρχική εφαρμογή σε Λευκάδα/ 
Μεγανήσι. Π/Υ ενδεικτικός και μόνο

2.1.2
Στοχευμένες υπηρεσίες 
συμβουλευτικής και νομικής 
υποστήριξης

 164.808 164.808 164.808 164.808 164.808 824.040 ΠΕΠ (9.i.1)
Μόνο στο πλαίσιο ολοκληρωμένων 
παρεμβάσεων (Δράση 5.1)

2.1.3 Τηλεφωνική γραμμή βοήθειας 
(help line)  60.000 60.000 60.000 60.000 60.000 300.000 ΠΕΠ (9.iv.2)  

2.1.6 Δίκτυο τοπικών one-stop shops 146.000 146.000 584.000 584.000 584.000 584.000 2.628.000 ΠΕΠ (9.i.1) Πιλοτική εφαρμογή σε δύο νησιά. Εν 
συνεχεία άλλα δύο το 2016.

2.2.1 Κοινωνικά φαρμακεία/ιατρεία

ΤΕΒΑ / Εκκλησία/ 
Χορηγίες / 

Εθελοντισμός / ΠΕΠ 
(9.v.1)

Τελικός Π/Υ ανάλογα με τη 
διαθεσιμότητα πόρων και την 
κατανομή μεταξύ των πηγών 
χρηματοδότησης

2.2.2 Εισιτήριο υγείας (health voucher) 943.140 943.140 943.140 943.140 943.140 943.140 5.658.840 ΠΕΠ (9.iv.1) Εξαρτάται άμεσα από εθνικές 
πολιτικές.

2.2.3
Παιδικοί, βρεφικοί, 
βρεφονηπιακοί σταθμοί 887.500 887.500 887.500 887.500 887.500 887.500 5.325.000 ΠΕΠ (9.i.1) / ΕΠΑΝΑΔΒΜ

Κάλυψη τμήματος αναγκών. Ανάγκη 
πρόσθετων πόρων Επ. Πρόγραμμα 
«Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, 
Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση» ή  
άλλων εθνικών πόρων.

2.2.4.1 Κινητές μονάδες (κατ'  οίκον 
φροντίδα, μετακίνηση) 166.667 166.667 166.667 166.667 166.667 166.667 1.000.000 ΠΕΠ (9.iv.1) Εξαρτάται άμεσα από εθνικές 

πολιτικές.
2.2.4.2 ΚΗΦΗ 500.000 500.000 500.000 500.000 500.000 500.000 3.000.000 ΠΕΠ (9.iv.2)  

2.2.5 Διαπολιτισμική διαμεσολάβηση 81.667 81.667 81.667 81.667 81.667 81.667 490.000 ΠΕΠ (9.iv.2) Σύμφωνα με οδηγία ΕΥΣΕΚΤ (6/2014).

3.1.1 Δίκτυο υπηρεσιών υποστήριξης 
οικογενειών ΑμεΑ 863.483 863.483 863.483 863.483 863.483 863.483 5.180.900 ΠΕΠ (9.iii.1) Ανάγκη εντοπισμού πρόσθετων 

πόρων.

3.1.2 Κινητές μονάδες υποστήριξης 
ΑμεΑ) 100.000 100.000 100.000 100.000 100.000 100.000 600.000 ΠΕΠ (9.iii.1) Ανάγκη εντοπισμού πρόσθετων 

πόρων

3.2.1 Στήριξη λειτουργίας 
συμβουλευτικών κέντρων

273.333 273.333 273.333 273.333 273.333 273.333 1.640.000 ΠΕΠ (9.iii.2) Ανελαστική και επείγουσα 
υποχρέωση

3.2.2 Φιλοξενία γυναικών θυμάτων 
βίας 233.000 233.000 233.000 233.000 233.000 233.000 1.398.000 ΠΕΠ (9.iii.2)

3.3.2 Ολοκληρωμένη δέσμη δράσεων 
ρομά  217.800 217.800 217.800 217.800 217.800 1.089.000 ΠΕΠ (9.ii.1) Ανελαστική υποχρέωση

4.1.1 Μηχανισμοί στήριξης κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας  751.962 751.962 751.962 751.962 751.962 3.759.810 ΠΕΠ (9.v.1)

4.2.1
Υποστήριξη υλοποίησης 
επιχειρηματικού σχεδίου 
κοινωνικής επιχείρησης

 80.000 80.000 80.000 80.000 80.000 400.000 ΠΕΠ (9.v.1)

4.3.1 Ολοκληρωμένα πλέγμα δράσεων 
προώθησης στην αγορά εργασίας  253.333 253.333 253.333   760.000 ΠΕΠ (9.i.1) / ΕΠΑΝΑΔΒΜ

Προβλέπονται πρόσθετοι πόροι Επ. 
Προγράμματος «Ανάπτυξη 
Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση, 
Διά Βίου Μάθηση»

5.1 ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΜΙΚΡΑ ΝΗΣΙΑ

ΠΕΠ (9.vi.1 και κατά 
περίπτωση συναφείς 

Για το 2015: Πιλοτική ολοκληρωμένη 
παρέμβαση ύψους 486.400€ 
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επενδυτικές 
προτεραιότητες)

5.2
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 
ΣΕ ΘΥΛΑΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 
ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ

ΠΕΠ (9.i.1 και κατά 
περίπτωση συναφείς 

επενδυτικές 
προτεραιότητες)

 ΣΥΝΟΛΟ
4.272.3

90
5.858.3

73
6.296.3

73
6.296.3

73
6.043.0

40
6.043.0

40
34.809.590  
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7 ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ

Όπως αναφέρθηκε και στην ενότητα  5.2.1 «Σύστημα Παρακολούθησης»,  το σύστημα 

παρακολούθησης της Στρατηγικής θα εναρμονιστεί με το Σύστημα Παρακολούθησης 

του ΠΕΠ, διασφαλίζοντας με τον τρόπου αυτό ότι δεν θα δημιουργηθούν πολλαπλοί 

επικαλυπτόμενοι μηχανισμοί και συστήματα δεικτών. Επομένως  το σύστημα δεικτών 

θα  προσαρμοστεί  στις  συγκεκριμένες  ανάγκες  της  παρακολούθησης  του 

ΠΕΠ.

ΑΞΟΝΑΣ 1

Δείκτης Άνδρες Γυναίκες Σύνολο

Δείκτες εκροών

Μειονεκτούντα άτομα 2.688 2.912 5.600

Δείκτες αποτελεσμάτων

Μειονεκτούντες συμμετέχοντες που αναζητούν 
εργασία,  λαμβάνουν  εκπαίδευση  /  κατάρτιση, 
αποκτούν  εξειδίκευση  ή  εργάζονται, 
συμπεριλαμβανομένων  των 
αυτοαπασχολούμενων,  αμέσως  μετά  την 
αποχώρησή τους από την εργασία 

317 343 660

ΑΞΟΝΑΣ 2

Δείκτης Άνδρες Γυναίκες Σύνολο

Δείκτες εκροών

Σχέδια Κοινωνικής Ενσωμάτωσης 3.630 3.930 7.560

Μειονεκτούντα άτομα 3.500 2.100 5.600

Μειονεκτούντα  άτομα  που  έχουν  την  ευθύνη 
φροντίδας ανήλικων τέκνων 85 1.615 1.700

Μειονεκτούντα άτομα  που δεν έχουν πρόσβαση 
σε υπηρεσίες υγείας 6.240 6.470 13.000

Δείκτες αποτελεσμάτων

Μειονεκτούντες συμμετέχοντες που αναζητούν 
εργασία,  λαμβάνουν  εκπαίδευση  /  κατάρτιση, 
αποκτούν  εξειδίκευση  ή  εργάζονται, 
συμπεριλαμβανομένων  των 
αυτοαπασχολούμενων,  αμέσως  μετά  την 
αποχώρησή τους από την εργασία

420 456 876

Ποσοστό  κάλυψης  μέσω  δράσεων  του  health 
Safety Net επί του γενικού συνόλου των πολιτών 
που διαβιούν κάτω από το όριο της φτώχειας 
και δεν έχουν ασφαλιστική κάλυψη 

10% 12% 22%
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ΑΞΟΝΑΣ 3

Δείκτης Άνδρες Γυναίκες Σύνολο

Δείκτες εκροών

Συμμετέχοντες με αναπηρία 216 234 450

Μειονεκτούντα  άτομα  που  έχουν  την  ευθύνη 
φροντίδας ατόμων με αναπηρία 

82 88 170

Αριθμός  ενεργειών  για  την  πρόληψη  και  την 
καταπολέμηση της βίας με θύματα γυναίκες 

- - 5

Μετανάστες, συμμετέχοντες αλλοδαπής 
προέλευσης, μειονότητες 
(συμπεριλαμβανομένων περιθωριοποιημένων 
κοινοτήτων, όπως οι Ρομ) 

168 185 350

Δείκτες αποτελεσμάτων

Μειονεκτούντες συμμετέχοντες που αναζητούν 
εργασία,  λαμβάνουν  εκπαίδευση  /  κατάρτιση, 
αποκτούν  εξειδίκευση  ή  εργάζονται, 
συμπεριλαμβανομένων  των 
αυτοαπασχολούμενων,  αμέσως  μετά  την 
αποχώρησή τους από την εργασία 

38 41 79

Γυναικείος  πληθυσμός  που  καλύπτεται  από 
δομές  που  υποστηρίζουν  γυναίκες  που 
αποτελούν θύματα βίας  (αριθμός)

- 107.689 107.689

Μειονεκτούντες συμμετέχοντες που αναζητούν 
εργασία,  λαμβάνουν  εκπαίδευση  /  κατάρτιση, 
αποκτούν  εξειδίκευση  ή  εργάζονται, 
συμπεριλαμβανομένων  των 
αυτοαπασχολούμενων,  αμέσως  μετά  την 
αποχώρησή τους από την εργασία 

34 36 70

ΑΞΟΝΑΣ 4

Δείκτης Άνδρες Γυναίκες Σύνολο

Δείκτες εκροών

Αριθμός υποστηριζόμενων πολύ μικρών, μικρών 
και  μεσαίων  επιχειρήσεων 
(συμπεριλαμβανομένων  συνεταιριστικών 
επιχειρήσεων και επιχειρήσεων της κοινωνικής 
οικονομίας) 

- - 40

Δείκτες αποτελεσμάτων
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Kοινωνικές επιχειρήσεις που η λειτουργία τους 
συνεχίζεται  ένα  έτος  μετά  τη  λήξη  της 
παρέμβασης

- - 40

ΑΞΟΝΑΣ 5

Δείκτης Άνδρες Γυναίκες Σύνολο

Δείκτες εκροών

Κάτοικοι  των  μικρών  νησιών  και 
απομακρυσμένων περιοχών που ωφελούνται από 
ολοκληρωμένες  παρεμβάσεις  τοπικής 
ανάπτυξης και απασχόλησης 

144 156 300

Μειονεκτούντα άτομα 288 312 600

Μειονεκτούντα  άτομα  που  έχουν  την  ευθύνη 
φροντίδας ανήλικων τέκνων 85 1.615 1.700

Δείκτες αποτελεσμάτων

Μειονεκτούντες συμμετέχοντες που αναζητούν 
εργασία,  λαμβάνουν  εκπαίδευση  /  κατάρτιση, 
αποκτούν  εξειδίκευση  ή  εργάζονται, 
συμπεριλαμβανομένων  των 
αυτοαπασχολούμενων,  αμέσως  μετά  την 
αποχώρησή τους από την εργασία 

14 16 30

Μειονεκτούντα  άτομα  που  συμμετέχουν  σε 
εκπαίδευση  /  κατάρτιση,  που  αποκτούν 
εξειδίκευση,  που κατέχουν θέση απασχόλησης, 
συμπεριλαμβανομένης  της  αυτοαπασχόλησης, 
εντός έξι μηνών από τη λήξη συμμετοχής τους

150 250 400
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1: ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΤΟ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ

Κοινωνικός Συνεταιρισμός Περιορισμένης Ευθύνης 
Κέρκυρας «ΝΕΟΙ ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ»

Ο κοινωνικός συνεταιρισμός «Νέοι Ορίζοντες» με έδρα την Κέρκυρα αποτελεί ένα 

ιδιαίτερα επιτυχημένο παράδειγμα κοινωνικής επιχειρηματικότητας  στη χώρα,  και 

πιθανώς  μία  από  τις  μεγαλύτερες  από  άποψη  οικονομικών  μεγεθών  κοινωνική 

επιχείρηση.

Η λειτουργία του ξεκίνησε το 2005 ως καινοτόμος μορφή συνεταιριστικής δράσης 

που  προάγει  την  ισότιμη  συμμετοχή  ατόμων  με  ψυχοκοινωνικά  προβλήματα, 

επαγγελματιών ψυχικής υγείας, φορέων και ατόμων της κοινότητας και βασίζεται 

στη συνεργασία και την αλληλεγγύη όλων. 

Επί του παρόντος οι επιχειρηματικές του δραστηριότητες περιλαμβάνουν:

1. Συνεργείο καθαρισμού εσωτερικών και εξωτερικών χώρων

2. Αποκατάσταση και διαχείριση περιβάλλοντος

3. Κυλικείο - Καφενείο στο χώρο του ΨΝΚ - Πανεπιστημίου

4. Λειτουργία καφέ - ουζερί στο ιστορικό κέντρο της Πόλης

5. Parking - Υπηρεσίες παροχής στάθμευσης αυτοκινήτων

6. Λειτουργία εργαστηρίου παραγωγής Προϊόντων Άρτου - Ζαχαροπλαστικής.

7. Catering - υπηρεσίες παροχής εστίασης

Στο παρελθόν,  έχει  φτάσει  να απασχολεί  μέχρι και  85 άτομα με διάφορες μορφές 

απασχόλησης.

Παράλληλα, αναπτύσσει κοινωνική δράση, όπως:

• Υποστήριξη του “ΧΑΜΟΓΕΛΟΥ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ"

• Υποστήριξη Κέντρου Ειδικής Αγωγής Κέρκυρας "Η ΜΕΛΙΣΣΑ"

• Υποστήριξη Συλλόγου ληπτών ΥΨΥ "ΟΡΑΜΑ"

• Συνεργασία με την Εργοθεραπεία του ΨΝΚ  
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• Υποστήριξη Συσσιτίου της Εκκλησίας  

• Συνεργασία με το Ειδικό Σχολείο

• Συνεργασία με το Πρόγραμμα αναδοχής παιδιού της Actionaid

Το παράδειγμα του Κοι.Σ.Π.Ε. Κέρκυρας αναδεικνύει τις δυνατότητες και προοπτικές 

της  Κοινωνικής  Οικονομίας  όχι  μόνο  για  την  Κέρκυρα  και  την  Περιφέρεια  Ιονίων 

Νήσων  αλλά  και  για  το  σύνολο  της  χώρας.  Επιπλέον,  αποτελεί  πολύτιμη  πηγή 

εμπειρίας και τεχνογνωσίας, ως προς τη δημιουργία και λειτουργία των κοινωνικών 

επιχειρήσεων που μπορεί να λειτουργήσει πολλαπλασιαστικά για την ανάπτυξη της 

περιφερειακής κοινωνικής οικονομίας.

http://www.koispekerk.gr 

«Γη Θεσσαλίς» Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση

Η «ΓΗ ΘΕΣΣΑΛΙΣ» αποτελεί Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση, που ιδρύθηκε το 

2013 από 46 ωφελούμενους (αγρότες)  του Έργου  «Γίνε  Παραγωγός».  Σκοπός της 

είναι η παραγωγή προϊόντων του πρωτογενή τομέα και η απευθείας διάθεσή τους 

στον  τελικό  καταναλωτή,  χωρίς  την  παρέμβαση  μεσαζόντων.  Η  διάθεση  των 

προϊόντων γίνεται ηλεκτρονικά, τηλεφωνικά και με fax ενώ έχει δρομολογηθεί και η 

δημιουργία σημείων πώλησης. Τα προϊόντα της περιλαμβάνουν κηπευτικά, αρωματικά 

φυτά,  φρούτα,  κρασί,  όσπρια,  γλυκά  του  κουταλιού,  προϊόντα  ομορφιάς  και 

περιποίησης  και  άλλα.  Η  Γη  Θεσσαλίς  έλαβε  πρόσφατα  το  βραβείο  Green  Social 

Enterprise  2014  για  υφιστάμενες  κοινωνικές  επιχειρήσεις  που  προτείνουν 

πρωτοποριακές  «πράσινες»  ιδέες,  η  εφαρμογή  των  οποίων  συνεισφέρει  στην 

προστασία του περιβάλλοντος. Η επιτυχία της «Γης Θεσσαλίς» θα πρέπει να ειδωθεί 

μέσα  από  το  πρίσμα  προηγούμενων  και  συνεχιζόμενων  πρωτοβουλιών  της 

αυτοδιοίκησης,  αλλά  και  άλλων  φορέων  που  δημιούργησαν  ένα  ευνοϊκό 

μικροπεριβάλλον για την ανάπτυξή της και ειδικά:

 Δημιουργία Δημοτικού Λαχανόκηπου: Από το 2012 ο Δήμος Λαρισαίων έχει 

δημιουργήσει  δημοτικό  λαχανόκηπο  έκτασης  22  στρεμμάτων  όπου  έχουν 

διαμορφωθεί  277  κηπάρια,  τα  οποία  έχουν  διατεθεί  σε  ανέργους, 

συνταξιούχους,  ΚΑΠΗ,  σχολεία  αλλά  και  στο  Πανεπιστήμιο  Θεσσαλίας  για 

πειραματικούς σκοπούς. Στο χώρο αυτό, ο Δήμος έχει εγκαταστήσει κεντρικό 

σύστημα  ποτίσματος,  και  παρέχει  συμβουλές  μέσω  γεωπόνου.  Στο  χώρο 
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υπάρχουν επίσης χώροι υγιεινής, κιόσκια και παιδική χαρά, για τη διευκόλυνση 

της κοινωνικοποίησης. Τα κηπάρια διατίθενται με τους εξής όρους:

- Οι καλλιέργειες είναι βιολογικές και μονοετείς 

- Οι  καλλιεργητές  διαθέτουν  το  10%  της  παραγωγής  στο  Κοινωνικό 

Παντοπωλείο του Δήμου.

 ΤΟΠΕΚΟ  «Γίνε  Παραγωγός»: η  τοπική  δράση  κοινωνικής  ένταξης  για 

ευάλωτες κοινωνικές ομάδες «Παραγωγή και προώθηση γεωργικών προϊόντων 

(οπωροκηπευτικά  &  αρωματικά  φυτά)  ολοκληρωμένης  διαχείρισης  –  ΓΙΝΕ 

ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ» Το έργο αποτελεί συνεργασία της αυτοδιοίκησης (Περιφέρεια, δύο 

Δήμοι), του ΤΕΙ Λάρισας, ιδιωτών (ΚΕΕ Δήμητρα και Αγροτική Ανάπτυξη Α.Ε.) 

και  φορέων  της  κοινωνίας  των  Πολιτών  (Ινστιτούτο  Ψυχοκοινωνικής 

Ανάπτυξης,  Ένωση  Μεταναστών  Λάρισας).  Στο  πλαίσιο  του  Έργου,  έχουν 

υλοποιηθεί  δράσεις  κατάρτισης,  Επαγγελματικής  Συμβουλευτικής αλλά  και 

Ψυχολογικής στήριξης απυεθυνόμενες σε 80 ανέργους εκ των οποίων οι  46 

προέβησαν στην ίδρυση της ΚοινΣΕΠ. Το μεγαλύτερο μέρος της κατάρτισης και 

της  πρακτικής  άσκησης  έλαβε  χώρας  στους  δημοτικούς  λαχανόκηπους  της 

Λάρισας και του Κιλελέρ.

www.githessalis.gr

http://www.gineparagogos.gr/ 

Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση «ΑλλάΖΩ»

Η Κοινωνική  Συνεταιριστική  Επιχείρηση «ΑλλάΖΩ»  προέκυψε  ως  αποτέλεσμα του 

Τοπικού Ολοκληρωμένου Προγράμματος  για Ευάλωτες Κοινωνικές Ομάδες «ΕΝΤΟΣ», 

στη Καρδίτσα, με σύνθημα «Κάτι που εσύ δεν το χρειάζεσαι, για κάποιος άλλους είναι 

πολύ χρήσιμο»

Κύριος  σκοπός  είναι  η  εξυπηρέτηση  των  κοινωνικών  συμφερόντων  (αντιμετώπιση 

φτώχειας, κάλυψη βασικών αναγκών, κ.ά.), μέσω των διαδικασιών συλλογής ρούχων 

και  υφασμάτων  ή  άλλων  μεταχειρισμένων  υλικών  και  τη  μεταποίησή  τους  σε 

χρηστικά  αντικείμενα  (μεταποιημένα  ρούχα,  αξεσουάρ  ή  και  κουρελούδες).  Ο 

κοινωνικός  χαρακτήρας  της  ΚοινΣΕπ  “ΑλλάΖΩ”,  δίνει  το  έναυσμα  αλλά  και  την 

υποχρέωση  να  προσφέρει,  με  τη  σειρά  της,  τις  υπηρεσίες  της  προς  όφελος  του 

κοινωνικού συνόλου. 
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Στην Αναπτυξιακή Σύμπραξη «ΕΝΤΟΣ» συμμετέχουν η τοπική αναπτυξιακή εταιρία, η 

Περιφέρεια, τρεις δήμοι, το Επιμελητήριο Καρδίτσας, το Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο, 

το  Κέντρο  Γυναικών,  το  Νομαρχιακό  Σωματείο  Καρδίτσας  Ατόμων  με  Αναπηρία, 

Πανελλαδικό  Διαδημοτικό  Δίκτυο  για  την  Υποστήριξη  των  Ελλήνων  Τσιγγάνων 

(ΔΙΚΤΥΟ ROM) και δύο ιδιωτικά ΚΕΚ.

http://www.topeko-entos.gr 

Συνεταιρισμός Γονέων Χαλανδρίου

Ο Συνεταιρισμός Γονέων Χαλανδρίου είναι Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση που 

δημιουργήθηκε  από  την  ανάγκη  παροχής  φροντίδας  σε  παιδιά  σχολικής  και 

προσχολικής ηλικίας καθώς και στις οικογένειες τους. 

Η  κύρια δραστηριότητά της είναι η «συνεταιριστική δομή φύλαξης μικρών παιδιών» 

καλύπτοντας μέχρι στιγμής 19 οικογένειες και 23 παιδιά. Πέρα από την προνοιακή 

διάσταση  του  εγχειρήματος,  ο  συνεταιρισμός  προσφέρει  αυτοδιοίκηση  και 

αυτοδιαχείριση των δομών από τους γονείς και αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας για 

τους εργαζόμενους σε αυτό.

Παράλληλα, ο συνεταιρισμός έχει ιδρύσει το 1ο Συνεταιριστικό Φροντιστήριο Μέσης 

εκπαίδευσης, που υπάρχει και αυτό δρώντας αλληλέγγυα τόσο προς τους μαθητές του 

όσο και προς τους δασκάλους του.

http://www.sinetairismos.gr
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Θερινά Σχολεία του ΤΕΙ Ιονίων Νήσων

Τα θερινά σχολεία του ΤΕΙ Ιονίων Νήσων (2011-2014) έχουν τριπλό σκοπό

- την  ουσιαστική  αξιοποίηση  και  προώθηση  του  επιστημονικού  έργου  που 

παράγεται στο Ίδρυμα

- τη  διεύρυνση  των  συνεργασιών  του  με  ελληνικά  και  ξένα  Πανεπιστήμια, 

ερευνητικά ιδρύματα και κοινωνικούς φορείς, 

- την εμβάθυνση των δεσμών του με την τοπική κοινωνία των Επτανήσων. 

Τα  Θερινά  Σχολεία  προσφέρουν  στους  εκπαιδευόμενους  (επιστήμονες  και 

επαγγελματίες σχετικούς με το εκάστοτε αντικείμενο) την ευκαιρία να συνδεθούν με 

τις  τελευταίες  εξελίξεις  στο  πεδίο  της  ενασχόλησης  ή/και  της  έρευνάς  τους.  Τα 

θερινά σχολεία υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της Πράξης «Ανάδειξη του Τεχνολογικού 

Ιδρύματος  Ιονίων  Νήσων  ως  Διεθνούς  Πόλου  Εκπαίδευσης  και  Καινοτομίας»  του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση».

Τα αντικείμενα που έχουν καλυφθεί περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων

• Διαχείριση του Θαλάσσιου Περιβάλλοντος

• Διοίκηση Μέσων Ενημέρωσης, με έμφαση στα νέα ψηφιακά μέσα επικοινωνίας

• Βιολογική Γεωργία 

• Βιολογική Αμπελουργία & Οινολογία

• Ολοκληρωμένος Περιβαλλοντικός Σχεδιασμός σε Νησιωτικό Περιβάλλον 

• Βιώσιμος Τουρισμό σε Νησιωτικές Προστατευόμενες Περιοχές - Σχεδιασμός & 

Διαχείριση

• Τεχνολογίες  Πληροφορικής  και  Επικοινωνιών  στην  Ανάδειξη,  Προβολή  και 

Διαχείριση Φυσικών και Πολιτιστικών Πόρων για την Τουριστική Ανάπτυξη

• Κοινωνική Οικονομία 

Η εμπειρία του ΤΕΙ Ιονίων Νήσων μπορεί να είναι χρήσιμη στη δημιουργία τοπικών 

σχημάτων  συνεργασίας,  αλλά  και  στην  πρακτική  κατάρτιση,  συμβουλευτική  και 

ενδυνάμωση.
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Εξ  ορισμού  δε,  το  πεδίο  δραστηριοποίησης  του  ΤΕΙ  συνάδει  απολύτως  με  τις 

αναπτυξιακές  προτεραιότητες  της  Περιφέρειας  Ιονίων  Νήσων  και  της  σχετικής 

στρατηγικής έξυπνης εξειδίκευσης.

www.teiion.gr

Πρόγραμμα «Shared lives»

Το  πρόγραμμα  «Shared  lives»  (Ζωή  από  κοινού)  αποτελεί  εθνικής  εμβέλειας 

πρόγραμμα στη  Μεγάλη  Βρετανία  το  οποίο  προσφέρει  πρωτοβάθμια  φροντίδα  και 

υποστήριξη σε ΑμεΑ, ηλικιωμένους αποφυλακισμένους και απεξαρτημένους. 

Το πρόγραμμα βασίζεται σε φροντιστές (carers) οι  οποίοι  βοηθούν και φροντίζουν 

τους ωφελούμενους στο σπίτι τους για καθημερινές ανάγκες, ή απλώς συντροφιά. Οι 

φροντιστές λαμβάνουν ειδική εκπαίδευση και τεχνική υποστήριξη καθώς και μικρή 

αμοιβή, ενώ δεν αναλαμβάνουν τη φροντίδα πάνω από τριών ατόμων. Αυτή τη στιγμή 

στη  Βρετανία  υπάρχουν  12.000  φροντιστές  που  συντονίζονται  από  150  τοπικά 

σχήματα, τα οποία ελέγχονται και πιστοποιούνται από τις αρμόδιες εθνικές δομές.

Γύρω από αυτή την απλή βασική ιδέα, έχει αναπτυχθεί ένα ευρύτερο πλέγμα δράσεων 

και  υπηρεσιών  που  περιλαμβάνει  ανταλλαγή  σπιτιών  ή  επιμελητών,  ανταλλαγές 

υπηρεσιών,  ανάπτυξη  κοινωνικών  επιχειρήσεων  και  τηλεφωνικές  γραμμές 

υποστήριξης,  ενώ  καταγράφονται  πολλές  περιπτώσεις  όπου  η  αρχική  σχέση 

επιμελητή-ωφελούμενου εξελίσσεται και σε τυπική σχέση αναδοχής παιδιών. 

http  ://  www  .  sharedlivesplus  .  org  .  uk  

Σελίδα |cxxx

http://www.sharedlivesplus.org.uk/
http://www.teiion.gr/


Μελέτη για την καταπολέμηση της φτώχειας και προαγωγή της κοινωνικής ένταξης στην 
Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για την περίοδο 2014-2020

B΄ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ:
Σχέδιο Δράσης και Εφαρμογής Παρεμβάσεων Καταπολέμησης της Φτώχειας και Εμβάθυνσης της  

Κοινωνικής Συνοχής στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για την περίοδο 2014-2020

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2: ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΩΝ 

ΝΌΜΟΣ 3463/2006 (ΦΕΚ 114Α) Κύρωση του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων

Άρθρο 75  Αρμοδιότητες (όπως ισχύει)

Ι.  Οι δημοτικές και οι κοινοτικές αρχές διευθύνουν και ρυθμίζουν όλες τις τοπικές 

υποθέσεις, σύμφωνα με τις αρχές της επικουρικότητας και της εγγύτητας, με στόχο 

την προστασία,  την ανάπτυξη και τη συνεχή βελτίωση των συμφερόντων και  της 

ποιότητας ζωής της τοπικής κοινωνίας. Οι αρμοδιότητες των Δήμων και Κοινοτήτων 

αφορούν, κυρίως, τους τομείς:

……

ε)  Κοινωνικής  Προστασίας  και  Αλληλεγγύης,  στον  οποίο  περιλαμβάνεται, 

ιδίως:

1. Η εφαρμογή πολιτικών ή η συμμετοχή σε δράσεις που αποσκοπούν στην υποστήριξη 

και κοινωνική φροντίδα της βρεφικής και παιδικής ηλικίας και της τρίτης ηλικίας, με 

την  ίδρυση  και  λειτουργία  νομικών  προσώπων  και  ιδρυμάτων  όπως  παιδικών  και 

βρεφονηπιακών  σταθμών,  βρεφοκομείων,  ορφανοτροφείων,  κέντρων  ανοικτής 

περίθαλψης  και  ημερήσιας  φροντίδας,  ψυχαγωγίας  και  αναψυχής  ηλικιωμένων, 

γηροκομείων κ.λπ. και τη μελέτη και εφαρμογή σχετικών κοινωνικών προγραμμάτων.

2. Η εφαρμογή πολιτικών ή η συμμετοχή σε δράσεις και προγράμματα, που στοχεύουν 

στη μέριμνα, υποστήριξη και φροντίδα ευπαθών κοινωνικών ομάδων με την παροχή 

υπηρεσιών υγείας και την προαγωγή ψυχικής υγείας, όπως δημιουργία δημοτικών και 

κοινοτικών  ιατρείων,  κέντρων  αγωγής  υγείας,  υποστήριξης  και  αποκατάστασης 

ατόμων  με  αναπηρία,  κέντρων  ψυχικής  υγείας,  συμβουλευτικής  στήριξης  των 

θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας και βίας κατά συνοικούντων προσώπων και κέντρων 

πρόληψης κατά εξαρτησιογόνων ουσιών.

3.  Η μέριμνα για τη στήριξη αστέγων και οικονομικά αδύνατων δημοτών,  με την 

παραχώρηση  δημοτικών  και  κοινοτικών  οικοπέδων  σε  αυτούς  ή  με  την  παροχή 

χρηματικών  βοηθημάτων,  ειδών  διαβίωσης  και  περίθαλψης  σε  κατοίκους  που 

αντιμετωπίζουν  σοβαρά  προβλήματα  διαβίωσης  κατά  τις  προβλέψεις  αυτού  του 

Κώδικα.
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4.  Η  σχεδίαση,  η  οργάνωση,  ο  συντονισμός  και  η  εφαρμογή  προγραμμάτων  και 

πρωτοβουλιών για την πρόληψη της παραβατικότητας στην περιφέρειά τους, με τη 

δημιουργία Τοπικών Συμβουλίων Πρόληψης Παραβατικότητας.

5.  Ο  σχεδιασμός  και  εφαρμογή  προγραμμάτων  ή  συμμετοχή  σε  προγράμματα  και 

δράσεις  για  την  ένταξη  αθίγγανων,  παλιννοστούντων  ομογενών,  μεταναστών  και 

προσφύγων στην κοινωνική, οικονομική και πολιτιστική ζωή της τοπικής κοινωνίας.

6. Η προώθηση και ανάπτυξη του εθελοντισμού και της κοινωνικής αλληλεγγύης με 

τη δημιουργία τοπικών δικτύων κοινωνικής αλληλεγγύης, εθελοντικών οργανώσεων 

και ομάδων εθελοντών που θα δραστηριοποιούνται για την επίτευξη των στόχων και 

την υποβοήθηση του έργου της κοινωνικής προστασίας και αλληλεγγύης του Δήμου 

και της Κοινότητας.

7. Η εφαρμογή προγραμμάτων εμβολιασμών και η διενέργειά τους.

8.  Η τήρηση κανόνων υγιεινής των δημόσιων και ιδιωτικών σχολείων.

9.  Η  χορήγηση  άδειας  ίδρυσης  και  λειτουργίας  ιδρυμάτων  παιδικής  πρόνοιας  σε 

ιδιώτες,  καθώς  και  σε  συλλόγους  ή  σωματεία,  που  επιδιώκουν  φιλανθρωπικούς 

σκοπούς.

10. Η άσκηση ελέγχου και εποπτείας στα ιδρύματα παιδικής προστασίας ιδιωτικού 

δικαίου (ιδιωτικοί παιδικοί σταθμοί) και η ευθύνη λειτουργίας των παιδικών εξοχών.

11.  Η  εποπτεία  επί  των  φιλανθρωπικών  σωματείων  και  ιδρυμάτων,  καθώς  και  η 

έγκριση  του  προϋπολογισμού  τους,  η  παρακολούθηση  και  ο  έλεγχος  των 

επιχορηγήσεων, που δίδονται σε νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου με κοινωφελείς 

σκοπούς.

12.  Η  οικονομική  ενίσχυση  αυτοστεγαζόμενων,  η  μίσθωση  ακινήτων,  η  ρύθμιση 

διαφόρων θεμάτων κοινωνικής κατοικίας και η επιβολή κυρώσεων για παραβάσεις 

της οικείας νομοθεσίας.

13. Ο διορισμός μελών διοικητικών συμβουλίων, η εποπτεία και η ρύθμιση θεμάτων 

λειτουργίας  ιδρυμάτων  προστασίας  και  αγωγής  οικογένειας  του  παιδιού  (όπως 

Κέντρων Παιδικής Μέριμνας, Παιδικών Σταθμών, Παιδικών Εξοχών, παραρτημάτων 

ΠΙΚΠΑ και ΚΕΠΕΠ).

14.  Ο  ορισμός  ιατρών  προς  εξέταση  επαγγελματιών  και  εργαζομένων  σε 

καταστήματα υγειονομικού  ενδιαφέροντος για  τη χορήγηση σε  αυτούς βιβλιαρίων 

υγείας.

15.  Η  χορήγηση  της  Κάρτας  Αναπηρίας,  μετά  από  σχετική  γνωμοδότηση  της 

αρμόδιας Επιτροπής Πιστοποίησης Αναπηρίας.
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16. Η έκδοση πιστοποιητικών οικονομικής αδυναμίας.

17.  Η  καταβολή  επιδομάτων  σε  τυφλούς,  κωφάλαλους,  ανασφάλιστους 

παραπληγικούς,  τετραπληγικούς  και  ακρωτηριασμένους,  διανοητικά 

καθυστερημένους, ανίκανους προς εργασία, υποφέροντες από εγκεφαλική παράλυση 

(σπαστικούς), απροστάτευτους ανήλικους, υποφέροντες από αιμολυτική αναιμία και 

βαριά  ανάπηρους,  καθώς  και  σε  λοιπά  άτομα  δικαιούμενα  παροχής  κοινωνικής 

προστασίας, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.δ. 57/1973 (ΦΕΚ 149 Α΄), της σχετικής 

νομοθεσίας, καθώς και των οικείων κανονιστικών ρυθμίσεων.

18.  Η  δωρεάν  παραχώρηση  της  χρήσης  οικημάτων  λόγω  απορίας  ή  για  άλλους 

σοβαρούς λόγους.

19. Η αναγνώριση δικαιούχων στεγαστικής συνδρομής.

20. Η υλοποίηση:

α) προγραμμάτων δημόσιας υγιεινής που οργανώνονται από το Υπουργείο Υγείας 

και Κοινωνικής Αλληλεγγύης ή από άλλα Υπουργεία, το κόστος των οποίων βαρύνει 

απευθείας τον προϋπολογισμό του αντίστοιχου Υπουργείου,

β) εκτάκτων προγραμμάτων δημόσιας υγείας, τα οποία εκτελούνται με έκτακτη 

χρηματοδότηση,

γ)  προγραμμάτων  δημόσιας  υγείας  που  χρηματοδοτούνται  από  πόρους  της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.

21. Η έκδοση αποφάσεων παροχής κοινωνικής προστασίας.

22. Η χορήγηση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας δημοτικών και ιδιωτικών παιδικών ή 

βρεφονηπιακών σταθμών.

23. Η χορήγηση αδειών διενέργειας λαχειοφόρων αγορών, εράνων και φιλανθρωπικών 

αγορών.

…

25. Η πληροφόρηση των δημοτών για θέματα δημόσιας υγείας.

26. Η χορήγηση άδειας λειτουργίας ιδιωτικών επιχειρήσεων περίθαλψης ηλικιωμένων 

ή ατόμων, που πάσχουν ανίατα από κινητική αναπηρία.

…

28.  Η  οργάνωση  αυτοτελώς  ή  σε  συνεργασία  με  τις  αντίστοιχες  περιφερειακές 

υπηρεσίες  ειδικών προγραμμάτων για  την προστασία και  προαγωγή της Δημόσιας 

Υγείας στην περιοχή αρμοδιότητάς τους, κατά τις ρυθμίσεις της παρ. 7 του άρθρου 

14 του ν. 3172/2003 (ΦΕΚ 197 Α΄).
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…

31. Ο ορισμός ελεγκτή γιατρού Ο.Γ.Α. για τα Ν.Π.Δ.Δ. του νομού.

32.  Ο  ορισμός  μελών  του  Διοικητικού  Συμβουλίου  των  Ταμείων  Πρόνοιας  και 

Προστασίας Πολυτέκνων, από το δήμο όπου εδρεύουν τα ταμεία.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3: ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
N. 3852/10 (ΦΕΚ 87 Α/7-6-2010) : Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και 

της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης.

Άρθρο 186  Αρμοδιότητες Περιφερειών (όπως ισχύει)

Δ. Απασχόλησης – Εμπορίου – Τουρισμού, στους οποίους περιλαμβάνονται, 

ιδίως:

1.  «Η  συμμετοχή  και  η  υλοποίηση  σε  προγράμματα  δράσεων  και  πρωτοβουλιών 

προώθησης  της  απασχόλησης  και  της  κοινωνικής  ενσωμάτωσης  διαφόρων 

κατηγοριών  ανέργων  στο  πλαίσιο  των  περιφερειακών,  εθνικών  και  ευρωπαϊκών 

πολιτικών.»

…
Ζ. Υγείας: 

…
1.  Η  χορήγηση  και  ανάκληση  αδειών  άσκησης  επαγγελμάτων  υγείας,  καθώς  και 

αδειών  ίδρυσης  και  λειτουργίας  ιδιωτικών  κλινικών,  ιδιωτικών  προνοιακών 

επιχειρήσεων,  ιατρείων,  οδοντιατρείων,  εργαστηρίων  και  πάσης  φύσεως  χώρων 

άσκησης ιδιωτικού επαγγέλματος υγείας και πρόνοιας.

2. Η άσκηση αρμοδιοτήτων που αφορούν θέματα διακρατικών υιοθεσιών.

…
6. Η υλοποίηση προγραμμάτων δημόσιας υγείας, κατά τις ρυθμίσεις του άρθρου 12 

του ν. 3172/2003 (ΦΕΚ 197 Α΄).

…
8. Η επιχορήγηση αστικών εταιρειών μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, τις οποίες είχε 

ιδρύσει  η  Νομαρχιακή  Αυτοδιοίκηση  ή  μετείχε  σε  αυτές,  εφόσον  ο  σκοπός  τους 

αναφέρεται  στην  αντιμετώπιση  προβλημάτων,  που  απορρέουν  από  τη  χρήση 

εξαρτησιογόνων ουσιών και  εφόσον η πραγματοποίηση του σκοπού τους ασκείται, 

κατά διαδοχή, από την περιφέρεια.

8α. Η επιχορήγηση φιλανθρωπικών σωματείων και ιδρυμάτων Ν.Π.Ι.Δ., των οποίων ο 

σκοπός τους αναφέρεται στην προστασία ανηλίκων που αντιμετωπίζουν προβλήματα 

εγκατάλειψης,  ενδοοικογενειακής  βίας,  κακοποίησης  και  γενικά  αδυναμία 

αντιμετώπισης  της  φροντίδας  τους  από  τις  οικογένειές  τους  λόγω  ένδειας, 

παραβατικότητας, ή ψυχοκοινωνικών προβλημάτων.

9. Η χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας ιδιωτικών Μονάδων Ψυχικής Υγείας.

….
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13.  Η  ανάληψη  χορηγούμενων  οικονομικών  ενισχύσεων  σε  φορείς  κοινωνικής 

αντίληψης  που  εποπτεύονται  από  τη  Διεύθυνση  Κοινωνικής  Προστασίας  που 

αποτελούν προϊόν των Ειδικών Κρατικών Λαχείων.

…
15.  Η  διενέργεια  κοινωνικών  ερευνών  για  την  εφαρμογή  των  προγραμμάτων 

πρόνοιας, καθώς και θέματα άσκησης κοινωνικής εργασίας.

16.  Ο  καθορισμός  των  προϋποθέσεων  και  τρόπου  άσκησης  του  αντικειμένου  της 

κοινωνικής  εργασίας  σε  όλους  τους  τομείς  εφαρμογής,  καθώς  και  η  εκπαίδευση 

σπουδαστών κοινωνικής εργασίας κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης.

17.  Η  χορήγηση  και  η  ανάκληση  της  άδειας  άσκησης  επαγγέλματος  κοινωνικού 

λειτουργού  και  της  άδειας  άσκησης  ελεύθερου  επαγγέλματος  του  κοινωνικού 

λειτουργού σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και η τήρηση σχετικού μητρώου με 

διαρκή ενημέρωση.

18. Η άσκηση αρμοδιοτήτων σχετικών με τον Κοινωνικό Σύμβουλο, κατ’ εφαρμογή 

της παρ. 4 του άρθρου 1 του ν. 2345/1995, καθώς και αρμοδιοτήτων ελέγχου του 

ιδρύματος ή της Μονάδας Φροντίδας Ηλικιωμένων (Μ.Φ.Η.) και των Φορέων παιδικής 

προστασίας,  περιλαμβανομένης  της  σύνταξης  σχετικών  εκθέσεων  και  διατύπωσης 

αντίστοιχων προτάσεων.

19.  Η  εφαρμογή  προγραμμάτων  προστασίας  της  μητέρας  και  των  παιδιών 

προσχολικής ηλικίας.

…
Η.  Παιδείας  –  Πολιτισμού –  Αθλητισμού,  στους  οποίους  περιλαμβάνονται, 

ιδίως:

1.  Η  εξειδίκευση  και  κατάρτιση  προγραμμάτων,  προς  υποστήριξη  της  δια  βίου 

μάθησης,  στο  πλαίσιο  των  κατευθύνσεων  και  του  σχεδιασμού  του  Υπουργείου 

Παιδείας,  Δια  Βίου  Μάθησης  και  Θρησκευμάτων,  σύμφωνα  και  με  την  κείμενη 

νομοθεσία.

2.  Η  άσκηση  λειτουργικού  χαρακτήρα  αρμοδιοτήτων,  περιλαμβανομένης  και  της 

θεματικής  εξειδίκευσης,  για  τα  Δημόσια  Ινστιτούτα  Επαγγελματικής  Κατάρτισης 

(Ι.Ε.Κ.), σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.

3.  Η  εκπόνηση  και  εκτέλεση  προγραμμάτων,  τα  οποία  αφορούν  θέματα 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης,  Νέας Γενιάς και  εκπαίδευσης ενηλίκων σύμφωνα με 

τον αντίστοιχο σχεδιασμό και τις εφαρμοζόμενες, από το Υπουργείο Παιδείας, Δια 

Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, πολιτικές.
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….
19.  Η  υλοποίηση  Αθλητικών  προγραμμάτων  σε  συνεργασία  με  το  Υπουργείο 

Πολιτισμού και τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού,  αθλητικούς συλλόγους,  δήμους, 

καθώς και με άλλους φορείς Δημοσίου ή Ιδιωτικού Δικαίου.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4: ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ
ΑΞΟΝΑΣ 1: ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ ΚΑΙ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΑΞΙΟΠΡΕΠΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ
1.1 ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΕΓΓΥΗΜΕΝΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ (ΕΕΕ) ΣΤΗΝ ΠΙΝ

 
Κόστος 
6μήνου

Ετήσιο 
κόστος

Π/Υ 2015-
2020

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣ

ΗΣ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Πιλοτική εφαρμογή EEE σε Λευκάδα-
Μεγανήσι (6 μήνες)  931.200   Εθνικοί πόροι 

Ενδεικτικό. Αφορά 
καταβολή επιδόματος 
σε 776 δικαιούχους 
(1.200€ για ένα 
εξάμηνο). 

   Π/Υ 2016-
2020

  

Εφαρμογή EEE σε σύνολο ΠΙΝ   18.144.000
90.720.00

0 
Εθνικοί πόροι

Ενδεικτικό. Αφορά 
7.560 δικαιούχους 
(2.400 € ετησίως)

1.2 ΔΟΜΕΣ ΑΜΕΣΗΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ

ΔΡΑΣΗ
Ετήσιο 

μοναδιαίο 
κόστος

Πλήθος
Ετήσιο 
κόστος

Κόστος 
2015-
2020

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣ

ΗΣ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1.2.1 Κοινωνικά Παντοπωλεία 80.000 4 320.000 1.920.000
ΕΚΤ/ Εκκλησία/ 

Χορηγίες / 
Εθελοντισμός

 

1.2.2 Δημοτικοί λαχανόκηποι 22.320 4 89.280 535.680
ΕΚΤ/ Εκκλησία/ 

Χορηγίες / 
Εθελοντισμός

 

1.2.3 Υπνωτήρια 65.200 1 65.200 391.200 Εκκλησία/ 
Χορηγίες / (ΕΚΤ)

Δράση β' 
προτεραιότητας

1.2.4 Δομές παροχής συσσιτίων 62.500 4 250.000 1.500.000
FEAD / Εκκλησία/ 

Χορηγίες / 
Εθελοντισμός
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B΄ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ:
Σχέδιο Δράσης και Εφαρμογής Παρεμβάσεων Καταπολέμησης της Φτώχειας και Εμβάθυνσης της Κοινωνικής Συνοχής στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για  

την περίοδο 2014-2020

ΑΞΟΝΑΣ 2: ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΠΟΙΟΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ
2.1 ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΗΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

 
Μοναδιαίο 

κόστος Πλήθος
Ετήσιο 
κόστος

Π/Υ 2015-
2020

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣ

ΗΣ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

2.1.1 Προετοιμασία σχεδίων κοινωνικής 
ενσωμάτωσης

 Πιλοτική εφαρμογή σε Λευκάδα-Μεγανήσι 100 776 77.600 ΕΚΤ/Εθνικοί 
πόροι

 Ατομικά σχέδια κοινωνικής ενσωμάτωσης 100 7.560 756.000 ΕΚΤ/Εθνικοί 
πόροι

 
Κόστος 
ώρας-

συνεδρίας

Ώρες-
συνεδρίες/ 
νοικοκυριό

Πλήθος
Π/Υ 2015-

2020

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣ

ΗΣ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

2.1.2  Στοχευμένες υπηρεσίες συμβουλευτικής και 
νομικής υποστήριξης

      

 
Υποστήριξη υψηλής έντασης για την 
ενεργοποίηση 70 3 1.512 105.840 ΕΚΤ

Μόνο ως μέρος 
ολοκληρωμένων 
παρεμβάσεων.

 Συμβουλευτική 70 3 3.780 264.600 ΕΚΤ
Μόνο ως μέρος 
ολοκληρωμένων 
παρεμβάσεων.

 Νομική υποστήριξη 60 5 1.512 453.600

ΕΚΤ / 
Εθελοντισμός 
(Δικηγορικός 

Σύλλογος)

Δράση β’ 
προτεραιότητας, 
πιθανώς απαιτεί 
ρύθμιση. Μόνο ως 
μέρος ολοκληρωμένων 
παρεμβάσεων.

2.1.3 Τηλεφωνική γραμμή βοήθειας (help line)    300.000 ΕΚΤ  

Ετήσιο 
μοναδιαίο 

κόστος
Πλήθος Ετήσιο 

κόστος
Π/Υ 2015-

2020
 ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

2.1.4 Τράπεζες Χρόνου       
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 Τράπεζα Χρόνου 13.600 4 54.400 326.400 ΕΚΤ
Δράση β'  
προτεραιότητας

 Ανάπτυξη ιστότοπου τράπεζας χρόνου 5.000 1 5.000 5.000 ΕΚΤ Δράση β'  
προτεραιότητας

2.1.5 Δράσεις ενδυνάμωσης  μηχανισμών 
κοινωνικής ένταξης

      

 Τεχνική βοήθεια δήμων    850.000 EKT

Υπολογίζονται 50 
ανθρωποέτη για 
κάλυψη του συνόλου 
των αναγκών των 
Δήμων, με 17.000€

 Επιμόρφωση    320.000
ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ/ 
ΕΠΜΔΤ/ Εθνικοί 

πόροι

Υπολογίζεται 
επιμόρφωση 40 
ατόμων με κόστος 
8.000€.

 Ηλεκτρονική διασύνδεση    1.000.000
ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ/ 

ΕΠΜΔΤ

Εξαρτάται από 
εθνικές πολιτικές 
πρωτοβουλίες

2.1.6 Δίκτυο τοπικών one-stop shops 146.000 7 1.022.000 6.132.000
ΕΚΤ/ 

ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ

Σταδιακή εφαρμογή. 
Μόνο ως μέρος 
ολοκληρωμένων 
παρεμβάσεων.

2.2 ΔΡΑΣΕΙΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ       

 
Ετήσιο 

μοναδιαίο 
κόστος

Πλήθος
Ετήσιο 
κόστος

Π/Υ 2015-
2020   

2.2.1 Κοινωνικά φαρμακεία/ιατρεία 35.360 4 141.440 848.640 ΕΚΤ  

2.2.2 Εισιτήριο υγείας (health voucher) 83 11.432 943.140 5.658.840 ΕΚΤ
Αφορά το 5,5% του 
γενικού πληθυσμού

2.2.3
Παιδικοί, βρεφικοί και βρεφονηπιακοί 
σταθμοί 2.500 1.088 2.720.000

16.320.00
0

ΕΚΤ/ 
ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ

2.2.4 Δράσεις πρωτοβάθμιας 
φροντίδας/υποστήριξης
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 Κινητές μονάδες 50.000 4 200.000 1.000.000 ΕΚΤ  

 ΚΗΦΗ 5.000 100 500.000 3.000.000 ΕΚΤ  

2.2.5 Διαπολιτισμική διαμεσολάβηση 490.000 ΕΚΤ
Σύμφωνα με οδηγία 
ΕΥΣΕΚΤ (Ιούνιος 2014)

ΑΞΟΝΑΣ 3: ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ
3.1 ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΛΟΓΩ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ

Μοναδιαίο 
κόστος Πλήθος

Ετήσιο 
κόστος

Κόστος 
2015-
2020

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣ

ΗΣ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

3.1.1 
Δίκτυο υπηρεσιών υποστήριξης 
οικογενειών που φροντίζουν 
παιδιά/άτομα με αναπηρία

    ΕΚΤ  

 Κέντρα Διημέρευσης ατόμων με αναπηρία 9.000 420  3.780.000 150.000 € το χρόνο

 
Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης για παιδιά 
και εφήβους με νοητική υστέρηση ή και 
αναπηρίες 

5.500 200  1.100.100  

 Στέγη Υποστηριζόμενης Διαβίωσης 250.000   750.000 Μη ώριμο έργο. Μη 
δέσμευση πόρων. 

Παροχή εξατομικευμένης υποστήριξης 12 500 20 100.800 ΕΚΤ  

Εκστρατεία ενημέρωσης    200.000 ΕΚΤ  

3.1.2
Προώθηση της ανεξάρτητης διαβίωσης 
ΑμεΑ (Κινητές μονάδες υποστήριξης 
ΑμεΑ) 

50.000 5 250.000 1.500.000 ΕΚΤ  

3.1.3
Υποστήριξη κοινωνικών επιχειρήσεων 
ΑμεΑ     ΕΚΤ Βλ.  Άξονα 4

3.2 ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΟΦΕΛΟΣ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΑΣ

3.2.1
Στήριξη λειτουργίας συμβουλευτικών 
κέντρων  

Στήριξη λειτουργίας συμβουλευτικών 
κέντρων 80.000 3 240.000 1.440.000 ΕΚΤ

Εκστρατεία ενημέρωσης    200.000 ΕΚΤ  
3.2.2 Φιλοξενία γυναικών θυμάτων βίας   233.000 1.398.000 ΕΚΤ  
3.3 ΔΡΑΣΕΙΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ       
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Μελέτη για την καταπολέμηση της φτώχειας και προαγωγή της κοινωνικής ένταξης στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για την περίοδο 2014-
2020

B΄ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ:
Σχέδιο Δράσης και Εφαρμογής Παρεμβάσεων Καταπολέμησης της Φτώχειας και Εμβάθυνσης της Κοινωνικής Συνοχής στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για  

την περίοδο 2014-2020

ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΡΟΜΑ

ΔΡΑΣΗ
Ετήσιο 

μοναδιαίο 
κόστος

Πλήθος Ετήσιο 
κόστος

Π/Υ 2015-
2020

 ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

3.3.1 Εξασφάλιση του κατοικείν
«Στέγαση και 
επανένταξη»

Π/Υ από Περ. 
Στρατηγική Ρομά

3.3.2 Ολοκληρωμένη δέσμη δράσεων Ρομά EKT

Κέντρα ημέρας 150.000 1 150.000 900.000 ΕΚΤ Σταδιακή εφαρμογή.

Συμβουλευτική/Προκατάρτιση 210 150 31.500 189.000 ΕΚΤ 3 συνεδρίες/ 
ωφελούμενο

Προώθηση στην 
απασχόληση/αυτοαπασχόληση

ΕΚΤ/ 
ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ

Βλ. Άξονα 4

3.3.3  Ένταξη των παιδιών Ρομά στο 
εκπαιδευτικό σύστημα 

570 552 314.640 1.887.840 ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ Υλοποίηση στο πλαίσιο 
Εθνικής στρατηγικής 

ΑΞΟΝΑΣ 4: ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 
4.1 ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

   
Κόστος 
2015-
2020

ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣ

ΗΣ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

4.1.1
Μηχανισμοί στήριξης κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας 3.759.810 ΕΚΤ  

4.2 ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 

4.2.1 Υποστήριξη υλοποίησης επιχειρηματικού 
σχεδίου κοινωνικής επιχείρησης

10.000 40 400.000 ΕΚΤ  

4.3
ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΣΤΗΝ 
ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

  
    

4.3.1
Ολοκληρωμένα πλέγμα δράσεων 
προώθησης στην αγορά εργασίας  1.270 3.800 4.826.000

ΕΚΤ/ 
ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ  

 ΑΞΟΝΑΣ 5: ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ
5.1 ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΜΙΚΡΑ ΝΗΣΙΑ
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Μελέτη για την καταπολέμηση της φτώχειας και προαγωγή της κοινωνικής ένταξης στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για την περίοδο 2014-
2020

B΄ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ:
Σχέδιο Δράσης και Εφαρμογής Παρεμβάσεων Καταπολέμησης της Φτώχειας και Εμβάθυνσης της Κοινωνικής Συνοχής στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων για  

την περίοδο 2014-2020

 (Όσες δράσεις κριθούν απαραίτητες) Κάθε δράση των αξόνων 1, 2, 3 και 4, εφόσον τεκμηριώνεται από τοπικό σχέδιο δράσης.

5.2 ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΘΥΛΑΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ

 (Όσες δράσεις κριθούν απαραίτητες) Κάθε δράση των αξόνων 1, 2, 3 και 4, εφόσον τεκμηριώνεται από τοπικό σχέδιο δράσης.
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